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Pictograms - Warning Labels

D Double insulation Wear eye protection I]g> Important information

equipment

A Warning! Wear ear protection
equipment

In order to reduce the risk of injury please read the
following instructions.

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

@ PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

c) Please keep children and bystanders in a safe distance while operating the power tool.

Electrical Safety

a) Please make sure that power tool plugs match the outlet.

Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Using unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock and other injuries.

b) Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There
is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric
shock.

e) When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications for
outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always
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do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair technician using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Machine-Specific Safety Warnings

¢ Do not use grinding disks with a maximal rotational speed inferior to the grinder’s maximal rotational speed.

¢ Do not use damaged grinding disks (cracked, split) or not disks which are not appropriate for the material to be grinded.
e Do not use grinding disks which include a reducing bushing.

® Run off load for 30 seconds, when placing any new or reinstalled grinding disks. Keep bystanders in a safe distance while
testing the power tool. Stop the tool immediately in case you detect excessive vibrations and resolve the problem.

e Tighten the clamping flange sufficiently to solidly hold the grinding wheel.

e Carry out rotational speed measurements at regular intervals and necessarily after having reassembled the tool.

¢ Check that the guard is correctly set and not damaged before switching the tool on.

¢ Before starting any work, check the condition of the power supply cable and plug.

e Always unplug the tool before handling it (including replacement of grinding disks).

¢ Do not brutally apply the grinder on the material, and do not apply too much effort when grinding.

e If the rotation speed reduces abnormally, stop the tool immediately and unplug it from the socket.

e Keep pinion gear and roller bearings correctly greased.

¢ Keep the grinder clean, especially the unit’s air-vents.

e Never use the tool without the protective guard.

¢ Never press the axle locking button while the grinder is in operation. Before starting any work check that the drive axis
did not remain locked.

¢ Never use cutting disks sideways (example: chamfering)

e Make sure that the grinding disk’s dimensions are compatible with the grinder.

¢ Grinding disks should be stored or carried with care according to the manufacturer’s instructions.

e Make sure the grinding disks are mounted according to the manufacturer’s instructions.

e Warning: a grinding wheel continues to rotate after the grinder is switched off.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or
snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the
direction opposite of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump
toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s movement at the point of pinching

Abrasive disks may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking
proper precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces.
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Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback or torque reaction during start-up.

The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory. The accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where the power tool will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in the
direction opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or
bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control

over the power tool.

Intended Use

Angle grinders are intended for cutting, roughing and brushing metal and stone materials without using water.
They can also be used as sanding tools when combined with the appropriate approved sanding disks and pads.
Concrete grinders are suitable for grinding cement and other similar surfaces.

Functional Description and Specifications

Technical Data

. . . . * i i i
The following numbering refers to the illustration of the ﬂ@ * The accessories illustrated or described are not
machine indicated on page 2 included as standard delivery.
1 | On/Off Switch
- " * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
1a | On/Off Switch safety button design and technical specifications without prior notice unless these changes
2 | protective Guard significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
3 | Inner Flange may also concern other models of the manufacturer’s product line with
similar features and may not be included in the product you just acquired.
4 | Outer Flange
5 | Spindle Lock Button * Please note that our equipment has not been designed for use in
- commercial, trade or industrial applications. Our warranty will be voided
6 | Speed Adjustment Selector* if the machine is used in commercial, trade or industrial businesses or for
7 | Main Handle Adjustment Button* R
8 | Carbon Brush socket Cover * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
. all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
9 | Secondary handle and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
10 | Spanner* authorized service department of the manufacturer.
11 | Ventilation Slots

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Rated Voltage: 230V/120V 230V/120V | 230Vv/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Rated Frequency | 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Input Power: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w

No load Speed:  [3000-10000rpm | 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPm | 11000Rpm 0-11000Rpm
@ 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM
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Electrical Safety
The electric motor has been designed for a specific voltage only. Always check that the power supply corresponds to the
voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instructions.

Grinding wheel assembly disassembly

- Unplug the tool from the 230 volt power supply.

- Tighten or loosen the flange nut (right hand thread) with the pin wrench and by pressing the spindle’s socking button.
- Make sure that the inner and outer flange are placed in the right order and that they are safely tightened.

~@¢— Inner Flange

[ O
Cutting /grinding
Disk*

\/4— Outer Flange
Auxiliary handle

Attach the auxiliary handle by turning it in a clockwise direction on the fixing holes found on the right or left (for specific types
of grinders, also on top) of the grinder’s cutting head.

P/

= -~ Protective Guard

To adjust the position of the protective guard, loosen the
bolt fixed on the collar and rotate the guard clockwise or
anticlockwise to set it to an appropriate position. Then
tighten the bolt to lock the guard to the chosen position.
For clamp type protective guards: unlock the clamp,
adjust the position of the guard and then push the clamp

to lock the guard to the chosen position.

Bolt

Operating Instructions

On/Off Switch

Caution: Before connecting the tool, make sure the switch is correctly actuated and returns to the “OFF” position when the
back is pressed.

To activate the tool (ON), press the back of the switch and push it forward. Then press the front of the switch until it locks.
To switch off, press the back of the switch.

A Always wait a few seconds until the disk reaches the maximal rotational speed before grinding or cutting the
workpiece.
Warning!
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Trigger type On/Off Switch (*not included in all models)

Handle Adjustment
Button

Safety button

On/Off Trigger Switch

For grinders equipped with a trigger type On/Off switch:
To turn the grinder on press trigger’s safety button and the
trigger at the same time and then release them to turn the
grinder off.

Adjustable main handle (not included in all models)
Adjust the position of the main handle by pressing the button found next to the trigger and rotate the handle clockwise or
anticlockwise in order to set it to the desired position.

Speed Adjustment Selector
Turn the thumb-wheel clockwise to increase or anticlockwise to decrease the maximal rotational speed of the drive spindle
and cutting/ grinding disk.

For models including a soft start system, you will notice that the disk’s rotational speed increases gradually.
l]gp This is part of the normal operation of the tools and must not worry you.

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According the European Guideline 2002/96/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment and its

implementation into national right, power tools that are no longer usable must be collected separately and
B disposed of in an environmentally correct manner.
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Ewkovoypappata Kivdivou

®Dopadrte yvaAd
paoka achoaieiog

Dopdite AKOUCTLKA @ Ma va LELwOoETE ToV Kivbuvo

D At pévwon Inuavtiki tAnpodopia!l

MNpoooxn
Kivéuvog!

NPocTaGiag ) WTOACTHSES Tpavpaticpou, Slapdote tig
. . TAPOLKATW 08NyiEC.
®Dopdrte paocka

npootaciag anod tnv
oKOVN

D@0

0&nyieg Aadpalou Xprong
é AwoBdaote OAEG TLG TPOELSOTOLNTIKEG UTLOSEIEELG. ALEAELEG KATAL TV TAPNON TWV TPOELSOTIONTLKWY UTIOSEIEWV
propei va tpokaAécouv nAektponAnéia, kivéuvo rupkaytdg r/kat cofapolc TPAUHATIOHOUG.

O 0plopOC « HAEKTPLKO EpYAAELO» TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTLG TIPOELSOTIOLNTLKEG UTIOSELEELG avadEpPETAL 08 NAEKTPLKA
epyaleia ou Tpododotolvral and to NAEKTPLKO SIKTUO (e NAEKTPLKO KOAWSL0) KaBwWG Kal o0& NAEKTPLKA EpYaAEia TTou
tpododotouvtal amno pnatapia (xwpig¢ NAEKTPLKO KAAWSL0).

l]@ Dulagte To eyxelpiblo o éva aodalég onpeio yia kabe peAloviikn xprion.

1) AcdAeLa oTo XWPO gpyaciog

a) Alatnpeite Tov Xwpo epyaciag kabapo Kot eMapkws GWITLOUEVO. H akataotacia Kal n avenapkwe GWTLOUEVECG TIEPLOXEG
gpyaoiag pmopel va odnynoouv o€ atuXUata Kot TPAUUOTIOUO.

B) Mnv epyalecbe pe T0 NAEKTPLKO EPYAAELO GE XWPOUC OTIOU UTIAPXEL KivOUVOC €Kpnéng, oTo omolo uTtdpxouV eUdAeKTA
uypa, avaBupLaoeLg, agpla f okovn. Ta NAeKTpLKA epyadeia eVOEXETAL va SNnULOUPYNOOUV OTILVONPLOUO O Omoiog Umopel va
avadAEEeL TN oKOVN 1 TG AVABUULACELC.

v) Otav xpnolpomnoleite To NAEKTPLKO €pYaAEio KPATATE Ta MALSLA KL AAAQ TUXOV TIOPEUPLOKOUEVA ATOUA O aohaAn
andotaon. H andéomacn tng mPoooxng UMoPEL va 08NyRoeL 0TNV amwAeLa EAEyXOU TOU pyOAEiOU/UNXOVALATOG.

2) HAektpk acpaieia

a) To ¢1g Tou KaAwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou TIPETEL VA elval cuUBATO He TNV Tipila. Agv eTLTPEMETAL N omoLladAMoTE
UETATPOTIA TOU LG,

Mn XPNOLUOTIOLELTE AVTATITOPEG OE CUVOUOOUO UE YELWUEVA NAEKTPLKA epyaleia. Ta avémada ¢Lg Kal oL CWOoTES Tiplleg
UELWVOUV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

B) Antodelyete TNV emadr) HE YELWUEVEG EMLPAVELEG OTIWE Elval oL CWANRVEC, Ta BepuavTika cwuata (KaAopldEp), Koulives
Yuyeia. Otav 1o cwpa oag yelwvetal aufavetal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

V) Mnv gkBETeTe T pnyovApoTa Kal to epyadeio otn Bpoxn i tnv vypaocia. H Sieicduon vepou o’ éva nAeKTpLKO epyaleio
avéavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

6) Mn xpnoluomnoleite To NAEKTPLKO KAAWSLO yLa va LETADEPETE N VO LETOKIVAOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, N yla va ByaAete
0 dLc amo tnv mpila. Kpatdte to NAeKTPLKO KAAWSL0 paKpLd amo urtepPoALkég Bepuokpaacieg, KOGTEPEC aKUES Kal/h amo
Klvnta e€aptnuata. Tuxov xahaopéva f MePUTAEYUEVA NAEKTPLIKA KaAwdLla aufavouv Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

€) Otav epyalecbe W’ €va nAeKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPIKO XWPO, XPnolpomoleite kKaAwdia mpoéktaon (UmaAaviéleg) mou
glval Kat@AAnAa Kot yla xprion o€ eEWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon kKaAwsdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

oT) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou oe meplBaAlovia pe vypacio eival avamopeUKTN, TOTE XPNOLUOTIOLNOTE EVavV
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Slakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAekTpomAnéiag.

3) Npoownikf achaAela

a) Na eloTte MAVTOTE MPOOEKTIKOL, VoL SIVETE TPOCOXN OTNV £pyaoia o eKTEAE(TE KAl va XELPL{ECTE TO UNXAVNO UE CUVEDH.
A&V EMUTPEMETAL N XPHON TOU €PYAAELOU ATTO TOV XELPLOTH OTOV UTIAPXOUV eVOEelfeLg KOTIWONGC, | 0Tav BploKeTal UTIO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, AAKOOA 1] GaPUAKEVTIKWY OUCLWV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELPLOUO ToU NAEKTPLKOU gpyaAeiou
Uropel va 06nynoeL o coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opate katdAAnAo EOMALOUO ATOWULKNAG TtpooTaciag. EMAESTE ToV KATAAANAO €OTALOMO pooTAGLOG OTIWG ElvaL pLa
UAOKA TTPOoTACiaG oo TNV OKOVI, TOL OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KPAVOG TIPOOTAGCLOG KAl TOL LKOUOTLKAL
npootooiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XProN ToU, £T0L WOTE VA HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUUATIONOU.
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y) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO pyaleio €xeL amevepyomolnOel PV TO CUVSECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO f LE TNV patopia
TOU OTWG eTioNG KaL TIPLV To petadEpeTe. OTav HETADEPETE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG GaG 0To
Stakomtn ON/OFF rj 6tav cuvSEaete To epyaleio pe TNV TNy peUHATOC OTAV AUTO Eivatl EvepyormoLnpévo, TOTe dnpoupysitat
Klvéuvoc Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amd ta NAeKTPLIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLoNnG mpLy BEoete To NAEKTPLKO epyaleio og Asettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUA UTTOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

€) MnV UTIEPEKTLUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. ETUAEETE Plat CWOTH OTAGCHN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTLA OAG
£T0L WOTE va eloTe o€ BEON VO AVTIUETWITLOETE AMPOCSOKNTEC TEPLOTAOELG.

ot1) NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte poUxa pe xohapn ebapuoyr i Koopiuata. Kpatiote ta pallid cog, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag og achain andotaocn and Ta Kol eV e€apThOTa.

Ta xohapd evSUOTA, TA KOOUUATA ) TO LOKPLA LAAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€apTrota Tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n dSuvatodtnTa cUVEECNG EVOG CUOTAUATOS CUAAOYAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa Ta e€apTrOTA KOt

ol ouvdéoelg epapudlouy cwoTd. H xprion evog cuCTAUATOS avappodnong - SUAAOYAC TNG oKOVNG UIMOPEL va HELWOEL TOV
Kivduvo mou mpokaAeitat and tn okovn.

4) OpBoTNTA XELPLOHOU Kol UVTHPNON NAEKTPLKWV EpyaAEiwY

a) Mnv urtepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomoleite to avadAoyo NAEKTPLKO epyaleio ToOU tpoopileTal yla TV EKTEAECN
NG EKAOTOTE epyaciag. Me to epyaleio autod Ba pmopeite va epydleote kaAUtepa Kol 0oPaAECTEPA EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arodoong tou.

B) Mn xpnotuomotroete IOTE €va epyaleio mou €xel Stakomtn o omnoiog Sgv Asltoupyel cwotd. Eva NAeKTpLKkO epyaleio To
ormoio Sev umnopeite MAEOV VO EVEPYOTIOLAOETE 1)/KOL VO ATIEVEPYOTIOLAOETE €ival emikivuvo Kat TpEmel va tapadoBei mpog
ETILOKEUN.

v) Antocuvdéaote 1o ¢dL¢ Tpododoaiag armd tnv mpila Kat/r) amocuvEECTE TNV UmaTapia PV EKTEAECETE OTO epyaleio
omoladnmoTe epyacia puBULONG, TPV OVTIKATOOTHOETE Eva eEAPTNUA f OTAV TIPOKELTAL VA amoBOnKeVOETe To gpyaleio. Autd
Ta pétpa mPOAnP NG LELWVOUV Tov Kivouvo armd Tuxov akoUoLa eKKivnon Tou NAEKTPLKOU epyalsiou.

8) AroBnkeloTe T NAEKTPLKA epyaleio otav gV TPOKELTAL va XpnotluomnolnBolyv og pn mpooBacipo onueio amno ta maldid.
Agev EMUTPEMETAL N XPrioN Tou gpyoleiou armd dtopa ou Sev £XouV €OLKELWOEL e TNV Xprion Tou ) 6ev éxouv SLaBAcEL TG
odnyieg tou eyxelpLdiou Tou. Ta NAeKTPLKA epyaleia givatl emikivbuva Otav xpnoLpomnololvtat ord ATopa tou gv £Xouv
gumelpio XprionNg ota CUYKEKPLUEVA EpYaAEia Kal OTLG AELTOUPYIEG TOUG.

€) XelpLoTE(TE MPOOEKTIKA TO NAEKTPLKO £pyaleio. EAEyXETE, av TA KIVOUUEVA TUAUATO AELTOUPYOUV OWOTA, AV UTTAPXEL
KATIOLO UITAOKAPLOUQ, 1 OV £XOUV OTIACEL OE KATIOLO onueio 1 ¢pOapel e€aptrparta To omola eVEEXETAL VA ETINPEACGOUV TNV
Aettoupyia Tou nAektpkol epyaleiou. Mapadwote To epyalEio yLa EMOKEUT) TIPLV TO EMAVAXPNOLUOTOLoeTe. H AavOaopévn
1 LEPLKNA OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYAAELWY atOTeEAEL attial TTOAAWY OTUXNUATWV.

oT) Alatnpeite ta epyaleia KOTAC ayUnEa Kal o KaAn Kataotaoh. Ta EMOPKWG CUVTNPNUEVA KOTITIKA epyaleia ival mLo
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv HeyaAUTepn akpiBeta.

{) Xpnowuoroleite 6Aa ta TUAUOTA TOU £EOMALOHOU Kat TO 1610 To gpyaleio cUUdwWva e TIG 08nYieg Tou eyxelpLdiou.
NapBavete eniong unoyn oag Toug eEwTePLkoUG OPAYOVTEC KAl TIC CUVONKEC TNG ekdoToTE gpyaciag.

H xprion Twv nAeKTPLIKWV gpyaleiwy yLa epyacieg GANEC armo TiC mPoPAEMOUEVEC UmOpEl va SnULoUpyrOEL ETUKIVEUVEC
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO EPYAAELO YLO ETILOKEUN O€ £va e€ouolodoTnévo TUAHA Service emAéyovTag yvhiola
QVTOAAQKTLKA.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatnpnon tng achalelag tou epyaleiou.

*O KATAOKEUOTNG SLaTnPEL TO SIKalwKa va TipayHatonotioel Seutepelouaeg aAAAYEG OTO OXESLOOHMO TOU TIPOLOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA XWPIg
Tiponyoupevn eldomoinan, eKTOG GV oL aANayEG QUTEG EMNPEATOUV GNIAVTIKA TV amddoon Kot Aettoupyia aoddAeLlog Twy POloVIWY. Ta e60PTHLOTO TTOU
neplypacdovtal / amnetkovifovral otig oSG TOU EYXELPLELOU TTOU KPATATE OTaA XEPLA 0O EVEEXETAL VA aipopoUV Kal o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY
TOU KATAOKEUQOTH), LE TILPOHOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VA NV TTEPAALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTIOKTIOOTE.

* N&Bete umodn OtL o §OMALOHOG paG SeV €XEL OXESLAOTEL YLOL XPrON O€ EUTIOPLKEG, EMAYYEALATIKEG 1 BLOMNXAVIKEG EPappOyES. H eyyunor pag Ba
aKUPWOEL av TO TTPOLOV XPNOLUOTIOLEITAL OE EUTOPLKEG, EMAYYEAUOTIKEG 1) BLOLNXAVLKEG ETILXELPAOELG ) YLA AVAAOYOUG OKOTIOUG,.

* Ma va StaodaloTel n aohdAeLla KoL N aLOTLoTIO TOU TIPOLOVTOG KABWE KaL N LoxUG TNG EyyUNong OAEG oL epyacieg embLopBwaong, EAEyXou, EMLOKEUNG i

QVTLKOTAOTAONG CUUMEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KoL TV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU €£0UCLOSOTNEVOU
TUAHATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.
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El81kEG ZupBOUAEG Aodaleiag

e Mnv xpnotuonoleite Siokoug Asiavong/komng pe HéyLotn mMePLoTPOodIKA TaXUTNTA KATWTEPN OO TN HEYLOTN TIEPLOTPOPIKH
ToxUTNTA Tou Epyaleiou.

* Mnv xpnotuornoleite $pBapuévoug Siokoug (payiopata, onacipata) f Un KOTAAANAOUG YL TNV KATEPYAGLA TOU UALKOU
KATEPYAOLOG.

® Mn xpnoluormoleite diokoug Aelavong e LELWTAPEC.

e Kavte pa dokiun 30 SeutepoAEmtwy, OTav Tonobeteite véoug S10KOUG I TOUG emavatonobeteite. Kpatnote Tuxov
TIAPEUPLOKOUEVOUG 0 acdaAr) andotaon KATd tn SOKLUN ToU NAEKTPLKOU £pYaAElOU. ITAPATHOTE TO EPYOAELO AUEOWC OF
TepimTwon mou avtiAngBeite mwg €xouv auénBbei ol kpadaopol kot EMAVGCTE To TPOPANLUA.

e 3oifte tn dAavtio cuoPLENC emapKWE yLa va otabepomnotrjoete Tov Sioko pe achaAela.

o EKTEAEITE PETPNOELG TNG TOXUTNTOG MEPLOTPOPIC AVA TAKTA XPOVLKA SLaCTHUOTA Kal LOLaiTtepa PETA TNV
EMAVOOUVAPLOAOYNCN Tou epyaAeiou.

* BeBawwOeite 0TL 0 mpodpulaktrpag Exel pubuLoTel cwota Kal Sev €xel urtootel karmota BAARN MPLV EVEPYOTIOLCETE TO
epyoaAeio.

e MpLv Eekvr\OETe OmoLAdNTIOTE gpyacia, EAEYETE TNV Katdotaon Tou kKahwdiou Tpododoaciag Kal Tou ¢Lg.

® ATTOOUVOEETE MAVTOTE TO PL¢ TOU gpyaAeiou amod tnv mpila MPoToU MPAYUOTONOLOETE onoLladnmote epyacia oto iblo To
epyoaAeio.

* Mnv aokeite umepBoALKN TtiEon 0TO UALKO KATEPYAOLOG KAl NV UTEPDOPTWVETE TO EPYAAEio.

e Av n ToUTNTA EPLOTPODNC LELWVETAL ACUVABOLOTA, SLOKOYTE AUECWE TNV AELTOUPYLO TOU EpYOAELOU Kal ATTOCUVOEDTE TO
dLg ano tnv npila.

e BeBawwOeite mwg ta ypavalla Kot Ta UTtOAOLTTa e€apTrata €xouv AutavOel cwota.

® KpaTAOTE TOV YWVLOKO TPOXO KaBapo Kot £LSIKA TLG OTIEG agpLlopou-Pueng.

e [OTE PNV xpnoLuomoleite to epyaleio xwpig ta e€aptripata npootaciag/aodaleiog.

® Mnv rélete moté o Koupni acdaliong Tou afova Katd tnv Stdpkela Asttovpyiog touv epyaleiou. Mpwv {eKvAoste
omnowadnrnote epyaocia, BepartwBdeite 6L 0 dfovag kivnong £xeL anacdaliotei.

® [10T€ YNV xpnotuomoleite §i0KOUG KOTINE TPOC Ta AL (TT.X Yot SLapopdwaon auAaKWOoEwWY).

* BeBawwOeite O0TL oL SLaoTdcelg Tou diokou Aelavong elval cUUPBATEG e TO NAEKTPLKO epyaAEio.

e OL 6iokol Aelavong mpémel va anoBnkevovtal f va petadépovtal pe poooxn cVUdwva pe TIg o8nyLleg TOU KATACKEVAOTH).
e BeBawwOeite o1l oL Siokol Aelavong eivat TomoBetnuévol cludwvaA LE TG 08NYLeG TOU KATACOKEVOOTH).

¢ Mposidonoinon: O iokog cuveyilel va TEPLOTPEDETAL LETA TNV OITEVEPYOTTIOLNGN TOU £pyaleiou.

KA6tonpa kat cuvadeic nposldonotioeLg

To KAOToNUA €ival Lo akaplaia aviiépaon mou mMapoucLaleTal KATA TNV MEPLOTPOdN TwV EEAPTNUATWY TOU gpyaleiou.

Katd tnv meplotpodn Toug ta Kivoupeva e€aptrpoata (6lokol Aslavaong, lokol komrg, Bouptoeg, MEAPATA K.a. ) EVOEXETAL

VaL TILOLOTOUV HECOL 0TO UALKO TPAYLOL TO OTIolo Uopel va 08nyroet og avadpoun wbnaon Kol Ue TNV OELPA TOU OE ONMWAELQ
eAéyxou. Mo Tapadelya KaTA TNV Katepyaoia evog UALKOU o Siokog Aslavong Hmopet va macTel HEoa 0TO UALKO KoL Vol TELVEL
va avanndnoeL mpog Ta £€w. H avamnénon autr unopel va €xel katelBuUVEN Ao Kal TPOG TO LEPOC TOU XELPLOTI avAaAoya e
Vv ¢popd neplotpodr¢ Tou Siokou. OL Slokol EVOEXETAL VA OTIACOUV UTIO QUTEC TLG cUVONKEG. To KAOTONA £lvVaL AMOTEAECUQ
AavBaopévng xpriong tou epyaleiou kat purnopet va anodeuxBel akoAouBwWVTAC TIG MOPAKATW 08NYLEG.

Kpatrnote odiktd kal otabepd to epyaAeio Kal TOMOOETNOTE TO CWHA OAC KOL TOV WO 0OC £TOL WOTE VO EXETE TNV Suvatotnta
va pEPeTe avtiotaon oto KAOTonpa. XpNoLOMOLNoTE MAVTOTE TNV Bondntikn Aafr) epocov mapEXETAL, £TOL WOTE VO EXETE
ToV AN PN €AEYX0 TOU KAOTONLOTOG KL TWV UTIOAOLTTWY QVTLOPACEWV TTOU TTOPOUCLA{oVTAL KATA TNV SLAPKELA TNV EPYACLOG
Kal tnv ekkivnon tng. OAeg oL mapamavw avitdpAaceLS UITOPOoUV UTIO GUGCLOAOYLKEG CUVONKEC VAL AVTLUETWITLOTOUV Ao TOV
XElpLoTn €av €xouv AndBOel Ta amattoleva HETPA.

MoTE UnV PEPETE TO XEPL OAC KOVTA OTO KIVOUEVA LEPN, UITOPEL va yivel KAOTONUA TTPOG TO XEPL OAg.

Mnv tomoBeteite To CWUA CAG OTNV TIEPLOXN TNV omola pmopel va kwvnBel to epyaleio otav yivel to KAOTonpa. To KAOTonUa
ouvnBwg dnuLoupyel TNV TAON HETOKIVNONG TOU CWHATOC Tou epyaAsiou avtiBeta amnod tnv ¢opd neplotpodrg tou Siokou.
AwoTe Peyaln mpocoxr) OTav XPNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELO KOVTIA OE YWVIEG, ALXUNPEG AKUEG KTA. ATTODUYETE TI avarndroEeLg
KOLL TOL UITAOKQLPLOUOTO TWV TTOPEAKOUEVWV. OL YWVIEG KOL OL OLLXUEG EXOUV TNV LOLOTNTA VO UITAOKAPOUV Ta TIEPLOTPEDOUEVA
UEPN KAL LE TNV OELPA TOUC va 08NyHooUV O€ amwAELa EAEyXOU.

Moté unv tonoBetroete Sioko Komr¢ EUAoU 1 cUoTNUA KOTING e aAucida. AutoU Tou TUTIOU oL SloKoL TIPOKAAOUV CUXVA
KAOTonua Kal uropei va ivat e€atpetika emikivbuvol.
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MNpoBAendpevn xprion

Ol ywviakoi tpoxol mpoopilovtal yLa tnv Komr, TV Aslovan Kot To BoUpToLlopa LETAANKWY EMLPAVELWV KOL TWV SOULKWV
UVALKWV XwpLg TN Xprion vepou.

Mropouv emiong va xpnotpomnotnfolv wg epyaleia Aslavong o cuvbuaouo pe Toug katdAAnAoug iokoug Aslavong kat
TEAQATA.

Ot AeLavTrpeg Umetou eivat KAtaAAnAoL yio Aelaveon TOLUEVTOU Kal AAAWY TTAPOUOLWY ETMLDAVELWV.

Nepypadn TUNHATWVY KoL EEAPTNHATWY

’ ’ ’ ’ * A 1
H akéAouBn apibunon avadEpetal oTNV AMELKOVLON TOU Ta gGapTripaTa mou ametkovigovral

: f : 1 eplypadovtat EVOEXETAL VAL NV
epyaleiov ou Oa Bpeite otnv oelida 2. @ ATOTENODY HEpOE TE SUVKEKPULEVC

€xdoong.

(=Y

Alakomng On/Off

[
Q

Kouurmi acpaleiag Stakomen On/Off*

Mpodulaktipag

Ecwtepkr) DAavtia otabepomoinong

E¢wtepkn OAavtio cUodLENG

Kouurmi acpdiiong tou afova kivnong

Emthoy£ac puBuLong tng taxvtntog neplotpodnic*

Kouumi anaoddaAiong tng Bactkng xetpohaBng*

KaAuppa umodoxng cuykpdatnong Ynkrpwv

VI |IN|oojnn | B |WIN

Agutepelouoa - BonBntikn xelpohafn*
KAeldt cuodiEng dpAavtiag*
11 | Onéc aeplopou-Poéng

=
o

TeXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

Movtélo: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000

Ovopoaotikn Taon: 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V

OVOuaOTLKH ZuxvoTnTOL: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz

loxu¢ el0660u: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 750w 840w

Tayvtnta xwpic dpoptio:  |3000-10000rpm | 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm

[/} 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM
HAektpikn Aodaliela

O nAekTpoKLYNTPAG EXEL OXESLAOTEL LOVO YLOL LA CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta €av n tpododocia peUUATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TAON OMWCE avaypAdETaL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU €pYOAEiou.

0d&nyieg ZuvappoAoynong - Baotkég PuBpioelg

@ AlaBAoTe TIC 06NyLeG TOU eyXELPLSLOU TTPOTOU XPNOLUOTIOL|OETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio.
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Avtikatdotaon tou dickou komn¢ / Asiavong

- Antocuvé£ote To gpyaleio amd thyv mapoyn tpodpodociag 230v.

- Ioifte A xahapwote thv dAavtia (6e€ldotpodo oneipwpa) pe To KAEWSL cUodLENG Kat TiLEovTag To KoU Ui achaAiong tou
agova.

- BeBawwBeite otL n eowtepikn Kal n e€wteptkr GAAVTIa elval TOMOOETNUEVEC UE TN CWOTH CELPA KAl OTL Elval cwoTd
oblypévec.

¢ Ecwtepiki
dAavtia

otaBeponoinong

Aiokog kom g/
Aeiavong*

\00,4—— E§wtepwkn dpAavtia

BonOntikn Aafn ovopiEng
Juvbéote t BonBntik Aapn BLdwvovtag Tt oTiC omég ouvEeang ou Bpiokovtal ota S€Ld 1 ota aplotepd (yia
GUYKEKPLUEVOUG TUTIOUG YWVLAKWY TPOXWV, EMIONG aTnV kopudn) tng KePaAng Tou epyaleiou.

Npodulaktipag
Ma va puBuicete ) 6€0n Tou MpoduAakTpa
XOAQPWOTE TO UIMOUAGVL TTou BploKeTal 0To KOAAPO
Kal epLoTpEYTe Tov mpodulaktrpa de€lootpoda I
oplotepootpoda yla va Tov pubuioete otnv emBuuntn
B£on. 2tn cuveéxela, odpiEte To UMOUAOGVL yLa va
aodalioete Tov mpodulakTnpa otnV eTAeyUéEvn BEon.
Ma mpodulaktrpeg mou pépouv pavialo: anachaliots
TO pavtalo, pubuiote Tn B€on Tou MpoduAakTApA Kot
Mévtaho OTN OUVEXELQ OTIPWETE TO pdvtalo yia va acpodicete
tov mpodulaktipa otnv embupntr Bon.

Y

Bida

0d&nyieg Aettoupyiag

Awakomng On/Off

Npoooxn: Mpwv cuvbéoete o epyaleio, BePalwOeite OTL 0 SLOKOMTNG EVEPYOTIOLEITOL CWOTA Kol EMLOTPEDEL oTh B€on “OFF”
otav TMLELETAL TO oW PEPOG TOU.

o vo evepyorolioste To epyaleio (ON), matiote To Miow HEPOG TOU SLAaKOTTN KOl OTIPWETE TO TIPOG TAL EUTMPOG. ITN CUVEXELD
TUECTE TO UMIPOCTIVO HEPOG TOU SLakdmtn HéxpL va aodaliost.

ot VOl QTTEVEPYOTIOLOETE TO £pYAAEiO, TTATAOTE TO TioW PEPOC TOU SLAKOTTN.

A NAvta va IePLUEVETE PEPLKA SeuTEPOAETTA PEXPL O SioKOC va GTACEL 0T HEYLOTN TaXUTNTA EPLOTPODH G TIPLV
ano tnv Asiavon 1 TRV KOTH Tou TEpa)iou Katepyaoiag.
MNPOZOXH!

AwakomTng okavdaAng On/Off (* dv nepthapBavetal o OAa ta LOVTEAQ)

Kouvpni anacddaAiong tg
Baowkr xetpoAaprg

Kouprni acdaleiog

AtakomTng okavSaAn
On/Off

MNa ta gpyaldeio pe SLakomTn evepyomnoinong/anevepyonoinong
TUTIOU OKOWVSAANG:

o va evEPYOTOLNOETE TO EpYaAeio TILEOTE TO KOUMTIL aodpaleiag

ﬂ%: NG oKav&AANG Kal tn okavSaAn Tautoxpova Kol aneAevBepwote
TOL QVTLOTOLKQ, YLOL VOL OTTEVEPYOTIOLNOETE TO EPYAAELO.
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PuBuLlopevn xelpohapn (6ev mepthapBaverat o OAa Ta povtéla)*
PuBuiote tn B€on NS KUPLAC XELpOAA NG TILETOVTAC TO KOUWTL TTou Bpioketal imAa ot okavSAaAn Kal meplotpedovtag Tn
AaBn e€lootpoda ) aplotepdoTpoda otV embuuntr B€on.

Ertlhoyéag pUOuiong tng tayutntag neplotpodng*
MeplotpePte TNV podéda defldotpoda yla vo AUEROETE N apLOTEPOCTPOdA YLa VO LELWOETE AVTIOTOLXO TN HEYLOTN TaXUTNTA
nieplotpodrg Tou afova kivnong kat Tou diokou Komi¢ / Aetavong.

Ma povtéda mov neptAapBdvouv cUoTHA TTPOEKKIVNONG, Oa mapatnpAoeTe OTL N TaxvuTnTa NepLoTpodig Tou
Siokou avédavetal otadLoKd.
AUTO giva HEPOG TG KAVOVLIKNG AELTOUpYLOG TWV EpYaAeiwV Kal SV PEMEL va 6aG oLV OUXEL.

Anoppwn - AvakukAwon
To nAekTpLkO gpyalelo, KABWC Kol Ta EEXPTAATA KAl f CUCKEUQOLA TOU TIPETEL va. amoppintovtal pe GptAkd mpog to
miepBAAAOV TPOTIO YLt AVAKUKAWGT).

Movo yia tig xwpeg tng EK:

Mnv amoppimntetal ta NAEKTPKA epyaleia padl e ta olklakd amoppippotal

JOudwva pe tnv Eupwraikn O8nyia 2002/96 / EK yia tae AmtdBAnta HAektpikoU Kot HAektpovikoU E€omAlopol

KoL TNV edapuoyr TNS oTo €0VIKO Sikalo, Ta NAEKTPLKA epyaleia Tou Sev eival TTAEOV XPNOLUOTIOLAOLUA TIPETIEL VAl
B cv\\éyovtal EexwpLoTd Kal va amoppintovral pe meplBailloviikd opB6 tpomo.

13 WWW.BORMANNTOOLS.COM



Pictogrammes - Etiquettes d’avertissement

Porter l.m équipement de Une information important
protection des yeux

é Avertissement! Porter un équipement
de protection auditive
Portez un masque
anti-poussiére

Regles générales de sécurité
AVERTISSEMENT! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrique, un incendie et / ou des blessures graves. Le terme «outil électrique» dans tous les

avertissements énumérés ci-dessous se réfere a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

D Double isolation

Afin de réduire le risque de blessure, veuillez lire les
instructions suivantes.

l]g VEUILLEZ CONSERVER LE MANUEL D’INSTRUCTIONS DANS UN ENDROIT SUR

Sécurité de la zone de travail

a) Veuillez garder la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent provoquer des
accidents.

b) N’utilisez pas d’outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées
inflammables, de gaz ou de poussiere. Les outils électriques pourraient créer des étincelles qui pourraient enflammer les gaz
ou les fumées.

c) Veuillez garder les enfants et les passants a une distance de sécurité lors de I'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

a) Veuillez vous assurer que les fiches des outils électriques correspondent a la prise.

Ne modifiez jamais la fiche en aucune facon. N’utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des outils électriques mis a la terre
(mis a la terre). Lutilisation de fiches non modifiées et de prises correspondantes réduira le risque de choc électrique et
d’autres blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, tels que radiateurs, tuyaux, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Il existe un risque énorme de choc électrique mis votre corps est mis a la terre ou mis a la terre.

c) N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou a d’autres conditions humides. L'eau pénétrant dans un outil électrique
pourrait augmenter le risque de choc électrique.

d) N’abusez pas du cordon d’alimentation. N’utilisez jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher l'outil électrique.
Gardez le cordon a une distance sire de la chaleur, de I'huile, des arétes vives et de toutes les pieces mobiles. Des cordons
endommagés ou emmeélés augmenteront le risque de choc électrique.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge qui a les spécifications appropriées pour une
utilisation en extérieur. Lutilisation d’une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.
f) Si I'utilisation d’un outil électrique dans un endroit humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation protégée par un
dispositif a courant résiduel (RCD). L'utilisation d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a) Quand vous utilisez un outil electrique, restez vigiland et faites attention a ce que vous faites y procedez de bon

sens. N’utilisez pas d’outil électrique pendant que vous sentez fatigué ou sous I'influence de I'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d’inattention lors de I'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. L'équipement de
protection tel qu’un masque anti-poussiére ou une protection auditive, des chaussures de sécurité antidérapantes ou des
casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduira les blessures.

c) Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d’alimentation est en position d’arrét avant de le
connecter a la source d’alimentation et / ou a la batterie, de ramasser ou de transporter I'outil électrique. Le transport d’outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur d’alimentation ou la mise sous tension d’outils électriques dont I'interrupteur est
en position de marche peut provoquer des accidents.

d) Retirez toutes les clés ou clés de réglage avant d’allumer I'outil électrique. Un outil laissé attaché a une partie rotative de
I'outil électrique peut entrainer des blessures.

e) Ne surestimez pas vos capacités. Gardez I'équilibre et une bonne assise en tout temps. Cela permet d’avoir un meilleur
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controle de l'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos
gants a I'écart des pieces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux et / ou des cheveux longs peuvent étre pris dans les pieces mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques

a) veuillez ne forcez pas 'outil. Utilisez I'outil électrique approprié pour chaque application. Loutil électrique correct sera
toujours faire le travail mieux et plus sdr lorsqu’il est utilisé au taux pour lequel il a été congu.

b) N’utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne tourne pas, activez-le ou désactivez-le. Tout outil électrique qui ne peut
pas étre controlé avec l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d’alimentation et / ou la batterie de I'outil électrique avant de changer les
accessoires, de faire des réglages ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque
de démarrage accidentel de l'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de la portée des enfants et ne permettez pas a des personnes non familiarisées
avec l'outil électrique ou ces instructions d’utiliser et de faire fonctionner l'outil électrique.

Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d’utilisateurs inexpérimentés.

e) Entretenir les outils électriques. Vérifiez le désalignement ou le coincement des pieces mobiles, la rupture des pieces, les
fuites et toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. S’il est endommagé, veuillez faire
réparer I'outil électrique avant utilisation. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal
entretenus.

f) Gardez tous les outils de coupe aff(ités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus avec des arétes vives sont
moins susceptibles de se lier et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les meches, etc. conformément aux instructions de ce manuel
d’instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer.

L'utilisation de l'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

Un service
a) Faites réparer votre outil électrique par un technicien de réparation qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela garantira le maintien de la sécurité de l'outil électrique.

Avertissements de sécurité spécifiques a la machine

» N'utilisez pas de disques de meulage avec une vitesse de rotation maximale inférieure a la vitesse de rotation maximale du
broyeur.

» N'utilisez pas de disques de meulage endommagés (fissurés, fendus) ou pas de disques qui ne conviennent pas au matériau
a broyer.

e N'utilisez pas de disques de meulage comportant une douille de réduction.

e Exécutez la charge pendant 30 secondes lorsque vous placez des disques de meulage neufs ou réinstallés. Gardez les
spectateurs a une distance de sécurité lors du test de I'outil électrique. Arrétez immédiatement I'outil si vous détectez des
vibrations excessives et résolvez le probleme.

e Serrez suffisamment la bride de serrage pour maintenir fermement la meule.

o Effectuer des mesures de vitesse de rotation a intervalles réguliers et nécessairement aprées avoir remonté l'outil.

e Vérifiez que la protection est correctement réglée et non endommagée avant de mettre I'outil en marche.

e Avant de commencer tout travail, vérifiez I'état du cable d’alimentation et de la fiche.

e Débranchez toujours l'outil avant de le manipuler (y compris le remplacement des disques de meulage).

* N'appliquez pas brutalement le broyeur sur le matériau et ne faites pas trop d’efforts lors du meulage.

¢ Si la vitesse de rotation diminue anormalement, arrétez immédiatement I'outil et débranchez-le de la prise.

* Gardez le pignon et les roulements a rouleaux correctement graissés.

* Gardez le broyeur propre, en particulier les bouches d’aération de I'unité.

o N'utilisez jamais 'outil sans la protection.

¢ N'appuyez jamais sur le bouton de verrouillage de I'essieu lorsque la meuleuse est en marche. Avant de commencer tout
travail, vérifiez que I'axe d’entrainement n’est pas resté bloqué.

o N'utilisez jamais de disques de coupe sur le coté (exemple: chanfreinage)

® Assurez-vous que les dimensions du disque de broyage sont compatibles avec le broyeur.

e Les disques de meulage doivent étre stockés ou transportés avec soin conformément aux instructions du fabricant.

e Assurez-vous que les disques de meulage sont montés conformément aux instructions du fabricant.

e Attention: une meule continue de tourner apres l'arrét de la meuleuse.

15 WWW.BORMANNTOOLS.COM



Kickback et avertissements associés

Le recul est une réaction soudaine a une roue rotative pincée ou accrochée, un tampon d’appui, une brosse ou tout autre
accessoire. Le pincement ou I'accrochage provoque un calage rapide de I'accessoire rotatif, ce qui a son tour force I'outil
électrique non controlé a étre forcé dans le sens opposé a la rotation de I'accessoire au point de fixation.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piece, le bord de la meule qui entre dans le point de
pincement peut pénétrer dans la surface du matériau, ce qui peut faire grimper ou éjecter la meule. La roue peut sauter vers
ou loin de 'opérateur, selon la direction du mouvement de la roue au point de pincement

Les disques abrasifs peuvent également se casser dans ces conditions.

Le recul est le résultat d’'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et / ou de procédures ou conditions de fonctionnement
incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées comme indiqué ci-dessous.

Gardez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond.

Utilisez toujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour un contréle maximal du rebond ou de la réaction de couple
pendant le démarrage.

L'opérateur peut controler les réactions de couple ou les forces de rebond, si les précautions appropriées sont prises.

Ne placez jamais votre main pres de I'accessoire rotatif. accessoire peut rebondir sur votre main.

Ne placez pas votre corps dans la zone ou l'outil électrique se déplacera en cas de rebond. Le recul entrainera 'outil dans la
direction opposée au mouvement de la roue au point d’accrochage.

Faites particulierement attention lorsque vous travaillez des coins, des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et d’accrocher
I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher I'accessoire rotatif et a provoquer une perte
de contréle ou un rebond.

Ne fixez pas de lame de sculpture sur bois ou de lame de scie a dents. Ces lames créent un rebond fréquent et une perte de
contréle de l'outil électrique.

Utilisation conforme

Les meuleuses d’angle sont congues pour couper, dégrossir et brosser des matériaux métalliques et en pierre sans utiliser
d’eau.

Ils peuvent également étre utilisés comme outils de poncage lorsqu’ils sont combinés avec les disques et patins de pongage
approuveés appropriés.

Les broyeurs a béton conviennent au meulage du ciment et d’autres surfaces similaires.

Description et spécifications fonctionnelles

La numérotation suivante fait référence a I'illustration de la n@ * Les accessoires illustrés ou décrits ne sont pas
machine indiquée a la page 2. inclus dans la livraison standard.
1 | Interrupteur marche / arrét
— - - * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a
1a | Bouton de sécurité de 'interrupteur marche / arrét * la conception du produit et aux spécifications techniques sans préavis, sauf
2 | Garde de protection si ces modifications affectent de maniére significative les performances
et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages
3 | Bride intérieure du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner
. .. d’autres modeles de la gamme de produits du fabricant avec des
4 | Bride extérieure caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que
5 | Bouton de verrouillage de la broche vous venez d'acquerir.
6 | Sélecteur de réglage de vitesse * * Veuillez noter que notre équipement n’a pas été congu pour une utilisation
7 | Bouton de réglage de la poignée principale * dans des applications commerciales, commerciales ou industrielles. Notre
garantie sera annulée si la machine est utilisée dans des entreprises
8 | Couvercle de prise de balai de charbon commerciales, commerciales ou industrielles ou a des fins équivalentes.
9 | Poignée secondaire * * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la
10 | clé * garantie, tous les travaux de réparation, d’inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris la maintenance et les réglages spéciaux, ne doivent
11 | Fentes de ventilation 8tre effectués que par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.
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Données techniques

Modele: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Tension nominale: 230V/120V | 230V/120V | 230V/120V 230v/120V 230V/120V | 230V 230Vv/120V
Fréquence nominale: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz

La puissance d’entrée: | 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w
Vitesse a vide: 3000-10000rpm [ 10000Rpm | 0-10500Rpm | 6500Rpm 11000RPm | 11000Rpm 0-11000Rpm
(1)) 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM

Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour une tension spécifique uniquement. Vérifiez toujours que I'alimentation correspond a
la tension indiquée sur la plaque signalétique.

Instructions de montage - Réglages principaux
@ Avant d’utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions.

Démontage de I'ensemble de meule

- Débrancher l'outil de I'alimentation 230 volts.

- Serrer ou desserrer I'écrou a collerette (filetage a droite) avec la clé a ergots et en appuyant sur le bouton de blocage de la
broche.

- Assurez-vous que les brides intérieure et extérieure sont placées dans le bon ordre et qu’elles sont serrées en toute sécurité.

@~ Bride intérieure

7N
&\ Disque de coupe /
\/ de meulage *

D ; ari
\ )<= Bride extérieure

-

Poignée auxiliaire
Fixez la poignée auxiliaire en la tournant dans le sens horaire sur les trous de fixation situés a droite ou a gauche (pour
certains types de meuleuses, également en haut) de la téte de coupe de la meuleuse.

Garde de protection

Pour régler la position du protecteur, desserrez le boulon
fixé sur le collier et tournez le protecteur dans le sens
horaire ou antihoraire pour le régler sur une position
appropriée. Serrez ensuite le boulon pour verrouiller la
protection a la position choisie.

Pour les protections de type pince: déverrouillez la pince,
ajustez la position de la protection, puis poussez la pince
pour verrouiller la protection dans la position choisie.

> &

Boulon Serrer

17 WWW.BORMANNTOOLS.COM



Mode d’emploi

Interrupteur marche / arrét

Attention: Avant de connecter 'outil, assurez-vous que I'interrupteur est correctement actionné et revient en position
«OFF» lorsque vous appuyez sur le dos.

Pour activer 'outil (ON), appuyez sur I'arriere du commutateur et poussez-le vers I'avant. Appuyez ensuite sur I'avant de
I'interrupteur jusqu’a ce qu’il se verrouille.
Pour éteindre, appuyez sur l'arriere du commutateur.

Attendez toujours quelques secondes jusqu’a ce que le disque atteigne la vitesse de rotation maximale avant de
meuler ou de couper la piece.

Warning!
Interrupteur marche / arrét de type déclencheur (* non inclus dans tous les modéles)

Bouton de réglage
de la poignée

Bouton de sécurité

Interrupteur de
déclenchement On / Off

Pour les meuleuses équipées d’un interrupteur marche / arrét
de type déclencheur:

Pour allumer la meuleuse, appuyez simultanément sur le bouton
de sécurité de la gachette et la gachette, puis relachez-les pour
éteindre la meuleuse.

Poignée principale réglable (non incluse dans tous les modéles)

Ajustez la position de la poignée principale en appuyant sur le bouton situé a c6té de la gachette et tournez la poignée dans le
sens horaire ou antihoraire afin de la régler sur la position souhaitée.

Sélecteur de réglage de vitesse

Tournez la molette dans le sens horaire pour augmenter ou dans le sens antihoraire pour diminuer la vitesse de rotation
maximale de la broche d’entrainement et du disque de coupe / de meulage.

l@: Pour les modéles comprenant un systéme de démarrage progressif, vous remarquerez que la vitesse de
rotation du disque augmente progressivement. Cela fait partie du fonctionnement normal des outils et ne doit
pas vous inquiéter.

Disposition
L'outil électrique, les accessoires et 'emballage doivent étre triés pour un recyclage respectueux de I'environnement.

Uniquement pour les pays de la CE:

Ne jetez pas les outils électriques avec les ordures ménageres!

Selon la directive européenne 2002/96 / CE relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques et

sa mise en ceuvre dans le droit national, les outils électriques qui ne sont plus utilisables doivent étre collectés
I s¢parément et éliminés d’'une maniére respectueuse de I'environnement.
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Pittogrammi - Etichette di avvertimento

Doppio isolamento Indossare dispositivi di L. .
D PP @ protezione degli occhi @ Informazioni importanti
é Avvertimento! Indossare dispositivi di protezi-
one per le orecchie
Indossa una maschera
@ antipolvere

Regole generali di sicurezza
f AVVERTIMENTO! Leggere tutte le istruzioni, la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo

Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le seguenti
istruzioni.

provocare scosse elettriche, incendi e / o lesioni gravi. Il termine “elettroutensile” in tutte le avvertenze elencate
di seguito si riferisce all’utensile elettrico alimentato a rete (cablato) o all’'utensile elettrico alimentato a batteria
(cordless).
l]g PER FAVORE, CONSERVARE IL MANUALE DI ISTRUZIONI IN UN LUOGO SICURO

Sicurezza nell’area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree buie o disordinate potrebbero provocare incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili, gas o polvere.
Gli utensili elettrici possono creare scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza mentre si utilizza I'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

a) Assicurarsi che le spine degli elettroutensili corrispondano alla presa.

Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici collegati a terra. L'uso di spine
non modificate e prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti con messa a terra o messa a terra, come radiatori, tubi, fornelli e
frigoriferi. Esiste un rischio enorme di scosse elettriche se il tuo corpo é collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di bagnato. Lacqua che entra in un elettroutensile
potrebbe aumentare il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, spigoli vivi e parti in movimento. | cavi danneggiati o impigliati aumentano
il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare una prolunga che abbia le specifiche appropriate per I'uso esterno.
L'uso di una prolunga adatta per uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se non & possibile evitare I'uso di un elettroutensile in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione protetta da dispositivo a
corrente residua (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Stai attento, osserva cosa stai facendo e usa il buon senso quando usi un elettroutensile. Non utilizzare uno strumento
elettrico quando si sente stanchi o sotto I'influenza di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'utilizzo
di un elettroutensile puo provocare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione
quali una maschera antipolvere o una protezione dell’'udito, scarpe antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati per condizioni
appropriate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire 'avvio involontario. Accertarsi che I'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegarsi alla fonte
di alimentazione e / o al pacco batteria, sollevare o trasportare 'utensile elettrico. Il trasporto di elettroutensili con il dito
sull’interruttore di alimentazione o I'attivazione di elettroutensili che hanno I'interruttore in posizione di accensione provoca
incidenti.

d) Rimuovere eventuali chiavi o chiavi di regolazione prima di accendere I'elettroutensile. Uno strumento lasciato attaccato a
una parte rotante dell’utensile elettrico puo provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi. Mantenere I'equilibrio e il giusto equilibrio in ogni momento. Questo aiuta ad avere un migliore controllo
dell’'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontano da qualsiasi parte in
movimento.

Abiti larghi, gioielli e / o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.
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Uso e cura dell’'utensile elettrico

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico corretto per ciascuna applicazione. Lo strumento elettrico
corretto sara sempre svolgere il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato alla velocita per la quale e stato progettato.
b) Non utilizzare I'utensile elettrico se I'interruttore non gira per attivarlo o disattivarlo. Qualsiasi elettroutensile che non puo
essere controllato con I'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e / o il pacco batteria dall’'utensile elettrico prima di cambiare

gli accessori, effettuare qualsiasi regolazione o conservare gli elettroutensili. Tali misure di sicurezza preventive ridurranno il
rischio di avviamento accidentale dell’utensile elettrico.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire a persone che non hanno familiarita
con l'utensile elettrico o queste istruzioni di utilizzare e utilizzare I'utensile elettrico.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione di utensili elettrici. Verificare il disallineamento o il grippaggio delle parti mobili, la rottura delle parti, le
perdite e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento dell’utensile elettrico. Se danneggiato, far riparare
I'utensile elettrico prima dell’'uso. Molti incidenti e lesioni sono causati da utensili elettrici mal mantenuti.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio correttamente mantenuti con taglienti affilati hanno
meno probabilita di legarsi e sono pil precisi e pil facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'utensile elettrico, gli accessori e le punte degli utensili, ecc. in conformita con le istruzioni di questo
manuale di istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da eseguire.

L'uso dell’'utensile elettrico per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni pericolose.

Servizio
a) Far riparare l'attrezzo elettrico da un tecnico di riparazione qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio
garantira il mantenimento della sicurezza dell’'utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza specifiche della macchina

¢ Non utilizzare dischi di macinazione con una velocita di rotazione massima inferiore alla velocita di rotazione massima del
macinacaffe.

* Non utilizzare dischi abrasivi danneggiati (incrinati, divisi) o non idonei al materiale da macinare.

¢ Non utilizzare dischi di macinazione che includono una boccola di riduzione.

e Eseguire il caricamento a vuoto per 30 secondi quando si posizionano dischi di macinazione nuovi o reinstallati. Tenere gli
astanti a distanza di sicurezza durante il test dell’'utensile elettrico. Fermare immediatamente lo strumento nel caso in cui si
rilevino vibrazioni eccessive e si risolva il problema.

e Stringere sufficientemente la flangia di serraggio per bloccare saldamente la mola.

e Eseguire misurazioni della velocita di rotazione a intervalli regolari e necessariamente dopo aver riassemblato I'utensile.
e Verificare che la protezione sia correttamente impostata e non danneggiata prima di accendere lo strumento.

* Prima di iniziare qualsiasi lavoro, controllare le condizioni del cavo di alimentazione e della spina.

e Scollegare sempre lo strumento prima di maneggiarlo (inclusa la sostituzione dei dischi di macinazione).

¢ Non applicare brutalmente la smerigliatrice sul materiale e non applicare troppi sforzi durante la rettifica.

e Se la velocita di rotazione si riduce in modo anomalo, arrestare immediatamente |'utensile e scollegarlo dalla presa.

e Mantenere ingrassati correttamente i pignoni e i cuscinetti a rulli.

e Mantenere pulito il macinacaffe, in particolare le prese d’aria dell’unita.

¢ Non utilizzare mai lo strumento senza la protezione protettiva.

e Non premere mai il pulsante di bloccaggio dell’assale mentre la smerigliatrice & in funzione. Prima di iniziare qualsiasi
lavoro, verificare che I'asse motore non rimanga bloccato.

¢ Non utilizzare mai i dischi di taglio lateralmente (esempio: smussatura)

e Accertarsi che le dimensioni del disco di rettifica siano compatibili con la smerigliatrice.

e | dischi di macinazione devono essere conservati o trasportati con cura secondo le istruzioni del produttore.

e Accertarsi che i dischi di macinazione siano montati secondo le istruzioni del produttore.

e Avvertenza: una mola continua a ruotare dopo lo spegnimento della smerigliatrice.

Kickback e relativi avvisi

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una ruota rotante pizzicata o impigliata, a un supporto, a una spazzola oa qualsiasi
altro accessorio. Il pizzicamento o I'impugnatura provoca un rapido arresto dell’accessorio rotante che a sua volta provoca la
forzatura dell’utensile elettrico incontrollato nella direzione opposta alla rotazione dell’accessorio nel punto della rilegatura.
Ad esempio, se una ruota abrasiva viene afferrata o pizzicata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel punto
di presa puo scavare nella superficie del materiale causando la fuoriuscita o il calcio della ruota. La ruota puo saltare verso o
lontano dall’'operatore, a seconda della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento
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Anche i dischi abrasivi possono rompersi in queste condizioni.

Il contraccolpo € il risultato di un uso improprio dell’utensile elettrico e / o di procedure o condizioni operative errate e puo
essere evitato prendendo le precauzioni appropriate come indicato di seguito.

Mantieni una presa salda sull’utensile elettrico e posiziona il corpo e il braccio per permetterti di resistere alle forze di
contraccolpo.

Utilizzare sempre la maniglia ausiliaria, se fornita, per il massimo controllo del contraccolpo o della reazione di coppia durante
I'avviamento.

L'operatore puo controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se vengono prese le dovute precauzioni.

Non avvicinare mai la mano all’accessorio rotante. L'accessorio potrebbe ricadere sulla mano.

Non posizionare il corpo nell’area in cui si sposta I'attrezzo elettrico in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spingera lo
strumento nella direzione opposta al movimento della ruota nel punto di presa.

Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio.
Angoli, spigoli vivi o rimbalzi hanno la tendenza a impigliare I'accessorio rotante e causare perdita di controllo o contraccolpo.
Non collegare una lama per intaglio della catena o una lama per sega dentata. Tali lame creano frequenti contraccolpi e
perdita di controllo sull’'utensile elettrico.

Destinazione d’uso

Le smerigliatrici angolari sono destinate al taglio, alla sgrossatura e alla spazzolatura di materiali metallici e lapidei senza
I'utilizzo di acqua.

Possono anche essere utilizzati come strumenti di levigatura se combinati con gli appositi dischi e tamponi di levigatura
approvati.

Le smerigliatrici per calcestruzzo sono adatte per la rettifica di cemento e altre superfici simili.

Descrizione funzionale e specifiche

La seguente numerazione si riferisce all’illustrazione della n@ Gli accessori illustrati o descritti non sono inclusi
1 | Interruttore acceso / spento
— - " * |l produttore si riserva il diritto di apportare lievi modifiche al design del
1a | Pulsante di sicurezza interruttore On / Off prodotto e alle specifiche tecniche senza preavviso, a meno che tali modifiche
2 | Guardia protettiva non |nC|.dano in r:nodo s.lgmﬁ.catlvo sulle prestaz'lom e sulla sicurezza de'l'
prodotti. Le parti descritte / illustrate nelle pagine del manuale che hai in
dotti. L tid tte / illustrate nell del le che h
3 | Flangia interna mano potrebbero riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
| K produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere inclusi nel
4 | Flangia esterna prodotto che hai appena acquistato.
5 | Pulsante di blocco mandrino
i prega di notare che le nostre apparecchiature non sono state progettate
- - — * Si prega di not: he | tre app hiat tate progettat
6 | Selettore di regolazione della velocita * per I'uso in applicazioni commerciali, commerciali o industriali. La nostra
- - s L aranzia sara annullata se la macchina viene utilizzata in attivita commerciali
7 | Pulsante di regolazione della maniglia principale * § ol - S ) !
commerciali o industriali o per scopi equivalenti.
8 | Copripresa per spazzole di carbone
. X * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della
9 | Maniglia secondaria * garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
10 | chiave * inclusi interventi di manutenzione e regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del
11 | Fessure di ventilazione produttore.

Dati tecnici

Modello: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Tension nominale: 230V/120V 230V/120V | 230Vv/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Fréquence nominale: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz

La puissance d’entrée: | 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w
Vitesse a vide: 3000-10000rpm | 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
(1)) 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM
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Sicurezza elettrica
Il motore elettrico e stato progettato solo per una tensione specifica. Verificare sempre che l'alimentazione corrisponda alla
tensione indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni.

Smontaggio del gruppo mola

- Scollegare lo strumento dall’alimentazione 230 volt.

- Stringere o allentare il dado flangiato (filetto destro) con la chiave a spina e premendo il pulsante di bloccaggio del
mandrino.

- Accertarsi che la flangia interna ed esterna siano posizionate nel giusto ordine e che siano serrate in modo sicuro.

@— Flangia interna

Disco da taglio /
rettifica *

N
‘ /04— Flangia esterna
Maniglia ausiliaria

Attaccare la maniglia ausiliaria ruotandola in senso orario sui fori di fissaggio che si trovano sulla destra o sulla sinistra (per tipi
specifici di smerigliatrici, anche in alto) della testa di taglio della smerigliatrice.

P/

Guardia protettiva

Per regolare la posizione della protezione, allentare

il bullone fissato sul collare e ruotare la protezione in
senso orario o antiorario per impostarlo in una posizione
appropriata. Quindi stringere il bullone per bloccare la
protezione nella posizione scelta.

Per protezioni di protezione a pinza: sbloccare la staffa,
regolare la posizione della protezione e quindi spingere la
staffa per bloccare la protezione nella posizione prescelta.

& W
—

Bullone Morsetto

Istruzioni per l'uso

Interruttore acceso / spento

Attenzione: prima di collegare lo strumento, assicurarsi che I'interruttore sia correttamente azionato e ritorni nella posizione
“OFF” quando si preme il retro.

Per attivare lo strumento (ON), premere il retro dell’'interruttore e spingerlo in avanti. Quindi premere la parte anteriore
dell’interruttore fino a quando non si blocca.

Per spegnere, premere il retro dell’interruttore.

Attendere sempre alcuni secondi fino a quando il disco raggiunge la massima velocita di rotazione prima di
rettificare o tagliare il pezzo.

avvertimento!
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Interruttore di attivazione / disattivazione del tipo di trigger (* non incluso in tutti i modelli)

Pulsante di regolazione
della maniglia

Pulsante di sicurezza

Interruttore di attivazione /
disattivazione

Per smerigliatrici dotate di interruttore On / Off di tipo trigger:
Per accendere la smerigliatrice, premere contemporaneamente il
pulsante di sicurezza del grilletto e il grilletto, quindi rilasciarli per
spegnere la smerigliatrice.

Maniglia principale regolabile (non inclusa in tutti i modelli)
Regola la posizione della maniglia principale premendo il pulsante che si trova accanto al grilletto e ruota la maniglia in senso
orario o antiorario per impostarla nella posizione desiderata.

Selettore di regolazione della velocita
Ruotare la rotella in senso orario per aumentare o in senso antiorario per ridurre la velocita di rotazione massima del
mandrino di azionamento e del disco di taglio / rettifica.

Per i modelli che includono un sistema soft start, noterai che la velocita di rotazione del disco aumenta
l]%:> gradualmente. Questo fa parte del normale funzionamento degli strumenti e non deve preoccuparti.

Disposizione
L'utensile elettrico, gli accessori e I'imballaggio devono essere ordinati per il riciclaggio rispettoso dell’'ambiente.

Solo per i paesi CE:

Non gettare gli elettroutensili nei rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96 / CE per i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la

sua attuazione nel diritto nazionale, gli utensili elettrici che non sono pil utilizzabili devono essere raccolti
I scparatamente e smaltiti in modo ecologicamente corretto.
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MuKkTorpamu - npegynpeauTenHu eTUKeTU

D [BoiiHa nsonauma Hocere o6opyasaHe 3a l]% Ba)xHa uHdopmaums
3aLuMTa Ha oumTe
Hocete o6opyaBaHe 3a
1
A BHumahue! 3aluMTa Ha ywuTe
HoceTe macka 3a 3a Aa Hama/uTe pUCKa OT HapaHABaHe, MOAIA, NpoYeTeTe CAeAHUTE MHCTPYKLUM
D) o

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocT
BHMUMAHME! MpoueTeTe BCUYKN MHCTPYKLIMKM, HECNA3BAHETO HA BCUYKM YKa3aHM NO-401y UHCTPYKLUM MOXKe Aa
A [0Beje 40 TOKOB yAap, Noap v / UAn Ceprmo3HM HapaHABaHUA. TePMUHBT ,,e/1eKTPOUHCTPYMEHT BbB BCUUKM
nM36poeHn No-gony NpesynpexneHns ce OTHacA 40 BalLMA eNeKTPOo3axpaHBall, (3axpaHBaH) eNeKkTpUYecKm
WMHCTPYMEHT UM eNEeKTPUYECKM UHCTPYMEHT, paboTely ¢ 6aTepusa (6e3xuueH).

@ MO, AbKETE PbKOBOACTBOTO 3A MHCTPYKLIUA B BE3ONACHO MACTO

Be3onacHOCT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) Monsa, nogabprKaiite paboTHaTta 30Ha yMcTa 1 gobpe ocseTeHa. TbMHUTE UM 334PbBCTEHM 30HM MOTaT Aa NpeausBuKaT
asapwu.

6) He n3non3Baiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep Npu HamMyme Ha 3anajanmm TeHHOCTH
WM Napu, rasose WAK npax. EnekTpuyecknTe MHCTPYMEHTM MOraT Aa Cb34aBaT MCKPK, KOMTO MoraT A4a 3anansT rasosere uim
nsnapeHuaTa.

B) Mois, ApbiKTe AeuaTta u 3puTenmnTe Ha 6e30nacHo PascToAHMe, OKATO PaboTHTe C eNEeKTPOMHCTPYMEHTA.

EnekTtpuuecka 6esonacHoct

a) Mons, yBeperTe ce, Ye LencenmTe Ha eNIeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT CbBMNaZaT C KOHTaKTa.

HuKora He NpomeHANnTe Lencena No HAKAKbB HauMH. He M3non3saliTe aganTepHM Lencenn cbe 3a3eMeHu (3a3emeHn)
€N1eKTPUYECKN UHCTPYMEHTU. M3N0N3BaHETO Ha HEMOANDULIMPAHU LLENCENN U CbOTBETCTBALLMUTE KOHTAKTU LLe HAMAW PUCKA
OT TOKOB yZiap U ApYyrv HapaHABAHMA.

b) N36ArealiTe KOHTAKT C TANIOTO C 3a3eMEHUN UM 3a3eMeHN MaTepuann UAN NPELMETU, KaTo paamaTopu, Tpbbu, Wradose n
XNagUNHULM. MMma orpoMeH pUCK OT TOKOB yAap, ako TAIOTO BM € 3a3eMeHO MU 3a3eMEHO.

B) He U3narainte eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha OBXKA UK APYTM MOKPU ycnoBuA. BogaTa, BM3aLa B €/1eKTPOMHCTPYMEHT, MOXKe
[a YBEe/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

r) He 3noynoTpebsaBaiTe cbc 3axpaHBaLLmMa Kaben. HMKora He M3non3BaliTe Kabena 3a HoOCeHe, U3A4bPMBaAHE MW U3K/IOUYBAHE
Ha eNeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT. JpbKTe Kabena Ha 6e30nacHO PasCcTosiHMeE OT TOMNJ/IMHA, MAc/0, OCTPU PbbOBE M BCAKAKBU
ABUXKeLLM ce YacTu. MoBpeaeHUTe UK 3anieTeHn Kabenu ysenmMyasaT pucka OT TOKOB yaap.

4) Korato paboTtuTe ¢ eNeKTpUYEeCcKM MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MNON3BaTe YAb/IKUTENEH Kaben, KOMTO MMa CbOTBETHUTE
cneumdmrKaumm 3a ynotpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHETO Ha yabKUTENEH Kaben, noaxoasal, 3a BbHLWHA ynotpeba, Hamanssa
pUCKa OT TOKOB yaap.

f) AKo paboTaTa Cc eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha B/IA*KHO MACTO He MoKe Aa bbae n3berHarta, M3noi3BanTe 3alMTeHO YCTPOMCTBO C
ocTaTbyeH ToK (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD HamanABa pMcKa OT TOKOB yaap.

JinuHa 6e3onacHocT

a) bbaeTe HallpeK, MeaainTe KakBo NpaBUTe U M3M0/I3BalTe 34PaBUA Pa3ym, KOraTto PaboTUTe C eIeKTPOMHCTPYMEHT. He
M3N0/13BalTe €NEKTPOUHCTPYMEHT, OKATO Ce YyBCTBATE YMOPEHM UM MO Bb3AEUCTBMETO HA a/IKOXOJ1, HAPKOTULM UK
Nnekapctsa. MOMeHT Ha HEBHMMaHMe Mo Bpeme Ha paboTa C e/IeKTPOUHCTPYMEHT MOKe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HU TeNECHM
HapaHABaHMA.

b) Mons, nsnonssaiite AMUYHM NpeanasHU cpeacTsa. BuHarn HoceTe 3alimTa 3a oumTe. 3alMTHOTO 0bopyABaHE KaTo Npaxosa
MacKa WM CNyX0Ba 3alumTa, Hex/Tb3ralm ce 06yBKM UM NPeanasHM Kacku, M3non3BaHMn 3a NOAXOAALM YCI0BMS, Le Hamanu
TeslecHUTe HapaHABaHMA.

B) MpeaoTepaTteTe HEBOIHO CTapTMpPaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO € B M3K/IOUYEHO MOJIOXKEHUE,
npeau Aa ce CBbpXKeTe KbM U3TOYHUKA Ha eHeprua 1 / namn batepusTa, BAUTanKM AU HOCEMKM eN1IeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT.
HoceHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTH C NPBLCT BbPXY NPEBK/0YBATENA HA 3aXPaHBAHETO UM 3aXPaHBAHETO C e/1eKTPUYECKM
MHCTPYMEHTU, KOMTO MMaT MPEBK/IOYBATE/A B MOJIOMKEHME BKNOYEHO, NPean3BMUKBa aBapuu.

r) 3Bagerte BCUYKM PeryanpaLim KaoUHoBe Uan raeyuHu KAYoBe, Npean 4a BKAYUTE eNeKTPUYEeCcKUa MHCTpyMeHT. OcTaBeH
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MHCTPYMEHT, NPUKPENeH KbM BbPTALLA Ce YacT OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, MOKeE Aa A0BeAe A0 TeNeCHU HapaHABaHUA.
4) He npekanasaitte. MoaabprKaite paBHOBeCHE M NpaBu/Ha Onopa no BcAKo Bpeme. ToBa nomara 3a no-406bp KOHTPO Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTA MPU HEOYAKBAHWN CUTYaLMN.

e) Obneuete ce nNpasuaHo. He HoceTe cBo6oAHM Apexun uan BuskyTa. [lpbiKTe KocaTta, APexuTe U pbKaBuUUTE CY Aasied oT
[ABVKELLM Ce YacTu.

OTnycHath apexu, 6uskyTa 1 / uau gbara Koca moraT Aa 6bA4aT y10BEeHM B ABUMKELLM Ce YacTy.

M3nonsBaHe U rpuKu 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTA

a) Mons, He HacuNBaliTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA. M3non3BaiTe NPaBUAHUA ENEKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUIOXKEHME.
MpPaBUAHUAT ENEKTPOUHCTPYMEHT BMHArM We 6bae BbplueTe paboTaTta no-gobpe 1 no-6e3onacHo, Korato ce M3Non3Bsa B
pa3smep, 3a KOWTO e NpoeKTMpaHa.

6) He n3nonssaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKo NPEBK/OUYBATENAT HE Ce 3aBbPTU, aKTUBMPANTE 0 NN AeaKTUBUpanTe. Bceku
€/1eKTPONHCTPYMEHT, KOWTO HE MOXKe A3 Ce YyNPaBaaBa C NPEBK/OYBATENA, € U3K/IOUMTENHO onaceH M Tpsabea Aa 6bae
nonpaBseH.

B) M3KNtoueTe rmMaBHMA LWENCcen OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe v / nnun batepuaTta OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTA, NPean 4a CMeHUTe
aKcecoapwuTe, Aa HanpaBuTe KAaKBMTO U [l € KOPEKLUN UK Aa CbXPaHsABaTe eIeKTPOUHCTPYMEHTUTE. TaKMBA NPEBAHTUBHMU
MepKM 32 6€30MaCHOCT Le HaMaNAT PUCKA OT Cy4aliHO CTapTMpaHe Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

r) CbxpaHnaBaliTe NpaseH eNeKTPOUHCTPYMEHT M3BBbH obcera Ha Aela U He NO3BO/IsSBaiTE HA XOPa, KOMTO He ca 3ano3HaTH C
€1eKTPOUHCTPYMEHTA UM TE3M UHCTPYKLUMK, Aa U3MNON3BAT M PaboTAT C eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

EneKkTpruyecknTe MHCTPYMEHTM Ca U3K/HOUMTETHO ONACHM B pbLEeTe Ha HeobyyeHu noTpebuTenu.

4) MopabpiKaiiTe eNeKTPoOMHCTPYMeHTUTe. MNpoBepeTte 3a HECLOTBETCTBME MM CBBP3BAHE HA NOABUMKHM YacTK, cHynBaHe Ha
4acTu, TeY 1 BCAKAKBY A PYrM YCI0BUSA, KOUTO MOTaT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNIeKTPOUHCTPYMeEHTA. AKO e NoBpeaeHo,
MOJISi, MONpaBeTe eleKTPUYECKUA MHCTPYMEHT npeam ynoTpeba. MHOro 310M0ayKM M HapaHABaHMA ca NPUYUHEHW OT JI0WO
NoAAbPKAHM €NEKTPOUHCTPYMEHTMH.

f) MoaabprKariTe BCUUKM peXKeLM MHCTPYMEHTU OCTPU M YUCTU. MPaBUAHO NOAAbPKAHUTE PEXKELLN MHCTPYMEHTHM C OCTPU
pexeLm pbboBe ca NO-ManKo CKAOHHM Aa Ce CBbP3BaAT M Ca NO-NPeunsHn U No-IeCHM 3a yNpaB/ieHue.

»K) BUHArM nsnonsBanTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, akcecoapuTe U BUTOBETE Ha MHCTPYMEHTUTE U T.H. B CbOTBETCTBUE C
MHCTPYKUMUTE HA TOBA PbKOBOACTBO, KAaTo Ce B3eMaT NpeaBua ycoBMATa Ha paboTa n paboTaTa, KoAaTo Tpsabsa Aa
M3BbpLUNTE.

M3non3BaHEeTO Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a MPUNONKEHUA, PA3/IMYHK OT NPeaBUAEHUTE, MOXKEe Aa AoBee A0 OnacHa CUTyaums.

O6cnyKBaHe
a) MomoneTe BalINA ENEKTPOMHCTPYMEHT OT KBaANdULMPaH CEPBU3EH TEXHUMK, U3MO3BaKM CaAMO €[HAKBU Pe3ePBHM YacTu.
ToBa we rapaHTMpa 6e30nNacHOCTTa Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA.

CneuuanHu npeaynpexaeHua 3a 6esonacHoct

¢ He nsnonsgaiTe WANPOBBbYHM ANCKOBE C MAaKCMMa/IHA CKOPOCT Ha BbPTEHE, MO-HUCKA OT MaKCMMaiHaTa CKOPOCT Ha
BbpTEHeE.

¢ He n3nonsgaiTte nospeseHn WaMboBbYHM AUCKOBE (HAaMyKaHW, pasueneHn) Uamn He ANCKOBE, KOMTO He ca NoAXOAALLM 33
CMUNIaHe Ha maTepwuana.

¢ He nsnonsgaiTe WANPOBBbYHN ANCKOBE, KOMTO BKIIOYBAT peayLmpallia BTy/IKa.

¢ M3nbaHeTe ToBapa 3a 30 ceKyHAM, KOraTo NOCTaBATe HOBU UM NPEUHCTANMPAHU WANPOBBUYHUN ANCKOBE. [pbiKTe
HabntogaTenuTe Ha 6e30nacHoO Pa3CcToaHUeE, JOKATO TECTBATE €NEeKTPOUHCTPYMeEHTA. CnpeTe He3abaBHO MHCTPYMEHTA B
Cny4ai, ye OTKpMETE NPEKOMEPHUN BUBpaLMK U paspelumTe npobaema.

¢ 3aTerHeTe 3aTtaralma daaHew A4OCTaTbYHO, 33 a 3a4bpiKaTe 34paBo WANGOBBYHOTO KOeno.

¢ /3BbpLuBaliTe U3MEPBAHMUA HA CKOPOCTTA HAa BbPTEHE HA PEAOBHM UHTEPBAIN U 334b/IKUTENTHO CNes, KaTo cTe crnobuam
OTHOBO MHCTPYMEHTA.

¢ [poBepeTe ganu NpeanasuTenaT e NPaBUIHO NOCTaBEH M He e NOBPeAeH, Npeau Aa BKAKOYUTE MHCTPYMEHTA.

* Mpepu aa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe CbCTOAHMETO HA 3axpaHBaLMA Kaben v Wwencena.

* B1Haru n3Kkno4YBaiTe Liencena oT KOHTaKTa npean Aa bopaBuTe C HEro (BKNHOYMTENHO NOAMSAHA Ha WANGOBBYHM AMCKOBE).
¢ He HaHacAalTe 6pyTasHO bpyca BbpXy MaTepuana 1 He npunarante NpeKkaneHo MHOIo yCUaMaA Npu wnandaxe.

* AKO CKOPOCTTa Ha BbpTEHE HamaifABa Heobu4aiHo, He3abaBHO CNpeTe MHCTPYMEHTA U ro M3BaAETe OT KOHTAKTa.

o [IpbiKTe 3bOHUTE 3bOHM KO/IeN1a U POSKOBUTE Narepy NpPaBUIHO CMa3aHu.

¢ [loaabprKaiiTe TOUM/IKaTa YMCTa, 0COOEHO BEHTU/IALMOHHUTE OTBOPU Ha YCTPOMCTBOTO.

¢ Hukora He U3nonsBaiTe MHCTPyYMeHTa 6e3 npeanasHa 3aluTa.

¢ HuKora He HaTMCKalTe byToHa 3a 3aK/Il04BaHe Ha OCTa, A0KaTo WandoBbYHATA MallMHa paboTtu. Mpean 3anoysaHe Ha
paboTa npoBepeTe fanun 3a4BMKBALLATA OC He e buna 3aK/tYeHa.
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¢ HuKOra He M3Non3BaliTe perkelun AMCKOBE HAacTpaHK (Mpumep: cKocABaHe)

* YBepeTe ce, Ye pasmepuTe Ha WANGOBBYHMUA AMCK Ca CbBMECTUMM C MeNHMLATA.

e LLInndoBbUHNUTE ANCKOBE TPAOBA Aa CE CbXPaHABAT UM HOCAT BHUMATEHO B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE Ha
npousBoauTens.

* YBepeTe ce, Ye WAMPOBbYHMTE AMCKOBE CA MOHTUPAHM B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENS.

e MpeaynpexaeHve: WANGOBBLYHOTO KONEN0 NMPOABL/INKABA 4 Ce BbPTU Cej, U3KtouBaHe Ha WandoBbYHATA MALLMHA.

OTKaT ¥ CBbP3aHU NpeaynpexaeHus

OTbuMBKaTa e BHe3anHa peakuma Ha NPULLMNAHO UM CYYNEHO BbPTALLO Ce KO0, MOAJ/I0KKa, YEeTKA UK Apyr akcecoap.
MpuLmMnBaHeTo NaK 3abUBaHETO NPUYMHABA BP30 CNMpPaHe Ha BbPTALLMA Ce aKCecoap, KOETO OT CBOA CTPaHa NPUYMHABA
HEKOHTPONIMPAH eNIeKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKa, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha aKcecoapa B TOYKaTa Ha CBbp3BaHe.

Hanpumep, ako abpasmMBHOTO Koseno ce 3abue uam nNpuLmMnea oT geTaina, pbobT Ha KONEA0To, KOMTO BAM3a B TOYKATa

Ha NpPULMNBaHE, MOXKe [1a Ce M3KoMae B NMOBbPXHOCTTA Ha MaTepuana, KOeTo Kapa KONenoTo Aa Ce M3Kauu UAKn 4a U3puTa.
Konenoto moxke fa CKOYM KbM MK OT onepaTopa, B 3aBUCMMOCT OT NMOCOKaTa Ha ABUKEHUETO Ha KOJIe10TO B TOYKATa Ha
npuwmneaHe

ABpasnBHUTE ANCKOBE CbLLLO MOTaT 4a Ce CYYNAT NPy Te3u YCA0BuUA.

OTKaTbT e pesynTaT oT 310ynoTpeba ¢ eN1eKTPOUHCTPYMEHT U / NAK HEMPABUAHWM PaboTHM NpoLeaypy UK YCIOBUA U MOXKe Aa
6bae n3berHat, KaTo ce B3eMaT NOAXOAALLM NPeanasHN MepKK, KaKTo ca AadeHN No-40Ay.

MopabprKaiiTe 34paBo 3aXBallaHe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA M NO3ULMOHMPaKITe TAN0TO U pbKaTa CH, 3a 43 BM NO3BOAM 4a Ce
CbMNPOTUB/ABATE HAa CUWTE 3a OTKaT.

BuHaru nsnonsgaiTte cnomaratenHa pbKOXBaTKa, ako e NpeABUAEHA, 32 MAaKCMMaeH KOHTPO BbPXY peaKkuuMaTa Npu oTKat
WM BbPTALL MOMEHT MO BPeme Ha CTapTMpaHe.

OnepaTopbT MOXKeE A4a KOHTPOIMPaA PeaKkLMUTe Ha BbPTALMA MOMEHT UM CUAWUTE 3a OTKa3, ako ce B3eMaT NpasuaHU
npeanasHu MepKu.

HuKora He NocTaBAaNTe pbKaTa cv 6AM30 A0 BbPTALMA Ce aKcecoap. AKCeCOapbT MOXKeE A4a OTBbPHE Ha pbKaTa BU.

He nocTagsaiTe TAN0TO CM B 30HATa, B KOATO LLE Ce ABUXKMN ENEKTPOMHCTPYMEHTBT, ako ce noayym oTkar. Kickback we
3a/,BM}KBa MHCTPYMEHTA B MOCOKA, 06paTHa Ha ABUKEHMETO HA KONENOTO B TOYKaTa Ha 3abuBaHe.

M3nonssaiTe cnewumanHu rpuKK, Korato paboTuTe bIAK, ocTpu pbbose u ap. MN3barsaiite Aa noackadaTe U Aa He npubupare
aKcecoapa. braute, octpuTe pbboBe UK NOACKaYaLLMTE MMAT TEHAEHUMA A3 3a6MBaAT BbPTALLMA Ce aKcecoap M Aa NPUYUHAT
3aryba Ha KOHTPOA UK OTKaT.

He npuKkayBaliTe pe3ayka 3a gbpBopesba namn pe3bosaH HOXK. TakKMBa OCTPUETA Cb3[aBaT YECTH yaapu 1 3aryba Ha KOHTpoN
BbPXY €/1eKTPOMHCTPYMEHTA.

I'Ipe,qHa3Ha'-|eHMe

‘brnownanduTe ca npeaHasHauveHU 3a pA3aHe, HapA3BaHe M YeTKaHe Ha MEeTa/IHU U KaMeHHM maTepuanu 6e3 n3nonssaHe Ha
BoAa.

Te morart Aa ce M3MoA3BaT M KaTo WAUGOBBYHU UHCTPYMEHTU, KOraTo Ce KOMBUHMPAT CbC CbOTBETHUTE 0406pEHM
LWANGPOBBUYHN AUCKOBE U NOASTOMKKMN.

BeToHHUTE WANDOBBYHM MALLMHK Ca MOAXOAALLM 33 WalidaHe Ha LMMEHT M APYrM NOA06HM NOBbPXHOCTHU.

¢YHKL|,MOHaIIHO onucaHue n cneu‘ud)ul(au‘uu @) * UntocTpupaHuUTE UM ONMMUCAHUTE aKCecoapu He

Ca BK/1Il0OYEeHU B CTAHAAPTHATA AO0CTaBKa.
CI'IEABaI.U,aTa HOMepauua ce OTHacAa A0 UNOCTPAUMATA Ha
MalLMHaTa, NOCoYeHa Ha CTpaHuua 2. * Npou3BOAMTENAT CY 3ana3Ba NPaBOTO A3 NMPABU MajIKU MPOMEHM B
[M3aliHa Ha NPOAYKTa U TeXHUYeckuTe cneundukaumm 6e3 npeasaputenHo
1 | NpeskatoyBaTen 3a BK/OYBaHe / N3KNIOYBaHE M3BECTME, OCBEH aKO Te31 MPOMEHM He MOBUAAT 3HAYMTENHO Ha paboTaTa
1a | 3awuTen 6yToH 3a BRAtOUBaHE / M3KTIOUBaHE * 1 6e30nacHoCTTa Ha NpoAyKTUTe. YacTute, onucaHu / uaocTpupaHu 8
CTpaHWLUUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOUTO AbPIKUTE B PbLIETE CU, MOraT Aa Ce
2 | 3awmTHa oxpaHa OTHACAT U 3a APYrM MOLENU OT NPOAYKTOBATA IMHWUA Ha NPOU3BOAUTENS C
Nof06HM XapaKTePUCTUKM U MOXKe Aa He 6bAaT BK/IOUYEHU B MPOAYKTA, KOMTO
3 | BwTpeuweH dnarey TOKY-LLO CTe 3aKynuu.
4 | BbHweH dnaHel,
* Mosns, 06bpHeTe BHUMaHWe, Ye HaleTo 06opyaBaHe He € MPOEKTUPaHO
5 | byTOH 3a 3aKntoYBaHe Ha WNuUHAena 33 U3NON3BaHE B TbPrOBCKW, TbPrOBCKM MAN NMPOMULLAEHN NPUNOXKEHUA.
FapaHumATa HU We 6bae aHyAMpaHa, ako MaluMHaTa ce M3ron3sa B
* )
67| CenekTop 3a peryampaHe Ha ckopocTTa TbPrOBCKM, TbPrOBCKM W/ MPOMULLIEHU MPEANPUATUA UAN 33 EKBUBANEHTHU
7 | byToH 3a peryanpaHe Ha rnaBHaTa ApbKKa * uenu.
8 | Kanak 3a BbriepoAHa Yetka * 3a ga ce rapaHTvpa 6€30MacHOCTTa M HaZEKAHOCTTA Ha MPOAYKTa U
9 | Bropuuna gpbxka * rapaHUMoHHaTa BaIMAHOCT, BCUHKM AeMHOCTM MO NonpasKa, MPOBepKa,
PEMOHT WU/IM NOAMSAHA, BKIKOUYUTENHO MOAAPBIKKA U CrieLManHu HaCTPOMKMK,
10 | raeveH Karoy * TpAb6Ba Aa ce M3BbPLUBAT CAMO OT TEXHWLM OT OTOPU3MPAHUA CEePBU3 Ha
NPOU3BOAUTENS.
11 | BeHTMNAUMOHHM CNOTOBE P A
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TeXxHU4YecKun JaHHuU

Mogpen: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
HomuHanHo 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
HanpexeHue:

HomuHanHa yectora: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
BxogHa mowHoCT: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w
CKopocT 6e3 3000-10000rpm 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
HaToBapBaHe:

(1)) 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM

EnekTpuuecka 6esonacHoct
EnekTponBuratenaT e NpoeKTMpaH camo 3a cneumPpuyHO HanpekeHne. BUHarv nposepsBsaiiTe Aanv 3aXpaHBAHETO
CbOTBETCTBA HA HaMpPeXKeHMeTo, 3aNncaHo Ha TabesikaTa c eTUKeTH.

MHCTPYKLMM 32 MOHTA - OCHOBHU KOpPEKL UM

@ Mpeau ga nsnonssate MHCTPYMEHTa, MOAIAA, MPOYETETE BCUUKM UHCTPYKLUMN.

Pa3srnobaBaHe Ha wWaAndpoBbHYHOTO KONENO

- MI3kntoueTe MHCTpymeHTa oT 230 BO/AITOBOTO 3axpaHBaHe.

- 3aTerHete unu pasxnabete GpaaHUOBaTA raika (AAcHa pe36ba) ¢ LWMTOBUA KKOY U KaTo HaTUCHeTe ByTOHa 3a Yopan Ha
wnuHaena.

- YBeperTe ce, Ye BbTPELIHUAT U BbHLWHMAT GaHeL, ca NOCTaBeHM B MPaBU/IHMA pes 1 Ye ca 3aTerHaTvm 6e3onacHo.
BbrpeweH

@ ¢pnaney,

y
(
\

[Ouck 3a pasaHe /

\\\ 7
\\ . wnavidaHe *
D
\/4— BbHweH dnaHey,
CnomarartenHa gpbiKKa

MpuKpeneTe cnomaratesHaTa APbXKKa, KaTo A 3aBbPTMUTE NO NOCOKA HA YaCOBHMKOBATA CTPE/IKa Ha d)VIKCVIpaLLI.VITe oTBOpYU,
Hamupauin ce oTgACHO NN OTNABO (38 KOHKPETHU BNO0BE LIJI'IVId)OB'b"IHVI MalWwnHKU, Cblo 0Trope) Ha peXellaTa r/1aBa Ha

MenHuuaTa. 3awmTHa oxpaHa

3a Aa peryavpate NoNoXeHMeTo Ha 3allUTHUA NpeanasuTen,
pasxnabete 60nTa, PUKCUpPaH Ha AKaTa M 3aBbpTeTe
npeanasuTensa No NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesiKa UAu
06paTHO Ha YaCOBHMKOBaTa CTPe/Ka, 3a [a Fo HacTpouTe B
noaxoaALLo nonoxeHve. Cnes Tosa 3aTerHete 60nTa, 3a Aa
duKcMpaTe Npeanasutens Ao U3bpaHOTO NONOMKeHMe.

3a npeanasHu NpeanasnTen oT TUNa Ha ckobaTa: oTKoyeTe
ckobata, perynupaiite No3nLMATa Ha NpeanasnTens u ciea,
TOBa HaTMCHeTe cKobaTa, 3a @ 3aK/uNTe NpeanasuTens a0
136paHOTO NoNOXKeHMe,
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MHCcTpyKuuK 3a pabora

MpesKalouBaTten 3a BKAOUYBaHe / U3K/IOUBaHE

BHuMmaHue: Mpean aa cBbpIKeTe HCTPYMEHTa, YBEPETE Ce, Ye MPEBK/IYBaTeNAT € NPaBuIHO 3a4eiCTBaH 1 Ce BpbLLa B
nosnoxeHune “OFF”, KoraTo HaTUCHeTe rbpba.

3a ga aktuBmMpaTte nHcTpymeHTa (ON), HaTucHeTe rbpba Ha NpeBKAtOYBaTeNsA U TO HaTUCHeTe Hanped. Ched ToBa HaTUCHeTe
npeaHaTta YacT Ha NPEeBK/AOYBATE A, AOKATO Ce 3aK/I0uu.

3a ga U3KUNUTE, HaTUCHeTe rbpba Ha NpeBKAoYBaTeNs.

BuHaru usuyakaiite HAKOJ/IKO CEKYHAM, A0KATO AUCKDBT AOCTUrHE MaKCMMaiHaTa CKOPOCT Ha BbpTeHe, npeau Aa
cMunaTe UM pexete gertainna.
BHumaHue!

MpeBKAoYBaTEN TUN BKAOUYBAHE / U3KNK4YBaHe (* He e BK/1Il04YEeH BbB BCUYKHU MOAEIIM)

byToH 3a perynunpaHe
Ha ApbXKaTa

byToH 3a 6e3onacHocT

MpesKnousaTten 3a BKHIO‘-IBaHE/
U3KNAO4YBaHe

3a wandoBbYHM MALLIMHKU, 060PYABAHU CbC CNYCHK TUM KoY
3a BK/lOUYBaHe / U3KOUBaHeE:

3a Aa BKAouMTe WANPOBBYHATA MALLMHA €AHOBPEMEHHO,
HaTUCHeTe 3aWMTHUA BYTOH Ha CNYCbKa U CMYCbKA U CNeg ToBa
rm ocsobogerte, 3a Aa U3KAOUMTE MeNHULATA.

Perynupyema rnaBHa gpb}KKa (He e BK/IOYEHA BbB BCUYKM Mogenu)
Perynupaiite No3numMaTa Ha OCHOBHATa APbrKKa, KaTo HaTUCHeTe ByToHa, HaMMpalL, ce 40 CNyCbKa, M 3aBbpTeTe APbiKKaTa No
NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesiKa UM 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, 33 4a A HACTPOUTE B KenaHaTa Nno3mums.

CeneKTop 3a perynMpaHe Ha CKOpOCTTa
3aBbpTeTe KOMe0TO Ha NasieLa No Nocoka Ha YaCoBHMKOBATA CTPE/IKa, 3a A4a YBeAnuYnUTe UAn 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA
CTPesiKa, 3a 4@ HaMaAnTe MaKCMMa/HaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha 3a4BMKBaLLMA WNMHAEN U AWCKa 33 pasaHe / wandosaHe.

3a mogenu, BKAOUYBALLM CMCTEMa 3a NN1AaBEH CTapT, Wwe 3a6ene)Kwre, Yye CKOPOCTTa Ha BbpTeHe Ha AUCKa
HapacTBa NOCTeneHHo.

ToBa e yacT oT HopmasnHaTta pa60‘ra Ha UHCTPYMEHTUTE U HE TpﬂGBa Aad BN nputecHABa.

U3xBbpnaHe
El'leKTpOMHCTpYMeHT'bT, aKCceCoapuTe N onakoBKUTe TpHGBa Aa 6'b,£I,aT COPTUPAHU 3a €KOZIOTMYHO peunKnnpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC:

He n3xBbpnante eNeKTPONHCTPYMEHTUTE B JOMAKMHCKUTE oTnagbLm!

CbrnacHo EBponeiickaTa Hacoka 2002/96 / EO 3a oTnaablmMTe OT eN1eKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe

W HEeMHOTO NpuAaraHe B HALMOHAMHOTO NPABO, e/IEKTPUYECKMUTE NHCTPYMEHTU, KOUTO BEYE He MOraT Aa ce
I /13n013BaT, TPAOBA Aa ce CbOUPAT OTAENHO U A3 Ce U3XBBLPAAT N0 EKONOTMYHO MPaBUAEH HAUYMH.
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MukTOorpamu - 03HaKe ynosopema

ABocTtpykKa Hocute onpemy 3a 3awTtuty .
. BakHa nHpopmaumja
D u3onauuja ouujy I}g opmaLuj
Hocute onpemy 3a 3alTUTY yxa
A Ynosopeme!
@ Hocute macky 3a [a 6UcTe yMmarbMaM pU3UK oA, NoBpeaa, MOIMMO npouuntajte cneaeha ynyrcrsa
npawuHy

OnwrTa npasunaa 6e3begHocTH
YMNO3O0OPEHE! MNMpounTajTe cBa ynyTCcTBa, aKo Ce He npuapKasaTe CBUX ynyTcTaBa Ao/1e HaBeAeHUX MoXKe gohu
[0 CTPYjHOr yaapa, noxkapa v / nam 03busbHMX nospesa. M3pas ,enektpuyHm anat”y ceum gosne HaBeaeHUm
yrno30pernma 0O4HOCHK Ce Ha Balll eNeKTPUYHM anaT (Ha CTpyjy) ca Hanajakbem UAK aKyMynaTOPCKK (6eRnduHK)
eNeKTPUYHM anar.

@ MOJIMMO KAXKUTE YNYTCTBO 3A YNYTCTBO HA CUTYPHOM MECTY

CUrypHOCT Ha pagHOM noapydjy

a) PagHy noBpLMHY oaprKaBajTe yncTom 1 4o6po oceeT/beHOM. TamMHa UM HepegHa noapyyja morna 6u nsassatu Hecpehe.
6) He KOpUCTMTE €NEKTPMYHM anaT y eKcni03nBHoj aTmocdepu, Ha NPMMep Yy MPUCYCTBY 3ana/bUBUX TEYHOCTU UM ANMA,
racosa uau npawmHe. ENekTpuyHM anatm mory CTBOPUTU UCKPE Koje MOTy 3anaiuTi racoBe Wam ncnaperba.

u) pXuTe Ajeuy 1 NPoNasHUKE Ha CUTYPHO] YAa/bEHOCTU AOK PYKYjeTe eNIeKTPUUHMM aNaToM.

EneKktpuuHa 6e36egHocT

a) MpoBepuTe Aa M yTUKAUM eNeKTPUYHOT anaTa 04roBapajy yTUHHUUM.

HuWKaga He MerbajTe YTUKAY HM Ha KOjU HauMH. He KopucTuTe yTMKade afantepa ca y3eM/beHUM (Y3eM/bEHUM) eIeKTPUYHUM
anatuma. Ynotpeba HemoandmLMpaHUX yTUKaYa U oaroBapajyhnx yTMYHULA CMakbyje PU3MK Of eNeKTPUYHOT yaapa U Apyrux
nospesa.

6) M3beraBajTe KOHTAKT Te/1a Ca y3eM/bEHUM UM Y3EM/bEHUM MaTepujaivma Uav NnpegMeTMma, Kao LWTOo cy paaujaTopu,
LeBu, peweTke U ppuknaepu. MocToju orpomaH pusmK Of CTPYjHOT yAapa aKo je Balle TeNo Y3eEM/bEHO UN Y3EeM/bEHO.

L) He usnaxkute enekTpuyHmM anat KMLWK UaK SPYTUM BAAXKHMM YCI0BMMA. Boaa Koja ynasu y eNekTpuYHM anaT Moxe
nosehatn puM3mK o4 eNeKTPUYHOT yaapa.

4) He 3noynotpebsbaBajte Kabs 3a Hanajarbe. HUKaZa He KOPUCTUTE Kabn 33 HoLeHE, NOBMAYEHE UM UCKOMNYaBatbe
eNeKTpUYHOr anata. [ip»KuTe Kabn Ha cUrypHoj yaa/beHocTu og, BpyhuHe, y/ba, OWTPUX MBULLA M CBMX MOKPETHUX AEN0Ba.
OwTeheHn nnun 3anneteHun kabnosm nosehahe pusmK of enekTpUYHOr yaapa.

e) Kaga KopucTute enekTprYHKU anat Hamnosby, KOPUCTUTE NPOAYKHM Kabn Koju MMa ogrosapajyhe cneumdurKkaumje 3a
ynoTpeby Ha oTBOpeHOoM. YnoTpeba npoayKHOr Kabia norogHor 3a ynotpeby Ha OTBOPEHOM CMakbyje PU3NK O eNEKTPUYHOT
yaapa.

) AKo ce HanajartbeM eNeKkTPUYHUM anaToM Ha BNAXKHOM MECTy He MoxKe M3behu, KopucTuTe 3aWTUTHUM ypehaj ca 3aocTanom
ctpyjom (PUA). Ynotpeba PLA-a cmatbyje pM3MK 04, eNeKTPUUHOr yaapa.

JNlnuHa 6e3begHocT

a) byguTe BygHK, NasuTe WTa paguTe U KOPUCTUTE 34PaB Pa3yM NPU pasy C eNeKTPUYHMM alaToM. He KopuCTUTe eNekTpuyHm
anat gokK ce ocehate yMOPHO UAK NMOA yTULLAjEM anKOX0/a, APOra UK eKoBa. TpeHyTaK HemnaXHe TOKOM pyKoBakba
€eKTPUYHMM a1TaTOM MOKE Pe3ynTMpaTh 036U/bHUM TUYHUM NOBPESAMa.

6) MonMMO KOpUCTUTE IMYHY 3aLUTUTHY ONpemy. YBEK HOCMTE 3aLlITUTY 33 OYM. 3alITUTHA ONpema NonyT MacKe 3a NpaLnHy
WM 3alUTUTA CNyXa, 3aWTUTHE Lmnene 6e3 KAn3arba UK 3alTUTHE Kalumre, Koja ce KopucTu y ogrosapajyhmum ycnosuma,
ymamuhe TenecHe nospese.

) CnpeuynTe HeHaMjepHO NokpeTatbe. NpoBepuTe Aa /M je NPeKngayd 3a Hamnajakbe UCK/byYeH Npe NoBe3nBakba Ha U3BOP
Hanajarba v / nnun batepujy, yaumarbe UM HOLIEHE eeKTPUYHOr anaTta. Holere eNeKkTpuyHMX anaTta NnpcTom Ha npexkugady
33 YK/byYMBakb€ UM HaMajakbe eNEeKTPUYHUM aNaTMMA KOjU MMajy NpeKraaY y Nosioxkajy yK/bydeHo no3usa Ha Hecpehe.

4) Mpe yK/byunBarba eNeKTPUYHOr anaTta U3BaguTe TacTepe 3a NoAellaBarbe UK Kibydese. JleBa anatka npuuspwheHa Ha
poTupajyhu Aeo enekTpUYHOT anaTa MOXKe A0BECTU [0 TeNeCHUX NoBpesa.

e) He npetepyjte. OapraBajTe paBHOTEXY W MPaBUIHY NOAMOTY Y CBAKOM TpeHyTKy. OBO nomaske y 60/b0j KOHTPOAU
€N1eKTPUYHOT aNnaTa y HEOYEeKMBAHUM CUTyaLMjama.

¢) ObyumTe ce npaBuaHO. He HocuTe nabay oaehy uam Hakut. [ip»KuTe Kocy, oaehy n pykasuLe Nogasbe of NOKPeTHUX
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fAenosa.
NabaBa oaeha, HaKWUT 1 / UAK Ayra Koca MOTy ce YXBaTUTK Y MOKPETHUM AenoBMMa.

Ynotpe6a 1 Hera eNleKTpUYHOr anaTa

a) Monumo ga He dopcupaTte enekTpuyHKM anaT. Kopmuctute UcnpasaH eNeKTPUYHM anat 3a CBaKy anaukauujy. Mpasu
enekTpmyHu anat he ysek 61Ut obassbajTe nocao 6o/be 1 CUrypHUje Kaga ce KOPUCTU BP3MHOM KOjOM je AM3ajHUpPaH.

6) He KOopUCTWUTE eNEKTPMYHM anaT ako ce NPeKknaay He akTUBMPA UK AeakTuBMpa. CBaKM eNeKTPUYHM anaT Koju ce He MoMKe
ynpas/baTv NPeKnaaYem je n3y3eTHo onacaH U Mopa ce NonpasuTy.

u) VIcK/byumnTe rnaBHM yTUKay U3 M3BOpa Hanajakba 1 / uan batepuje n3 eNeKTPUYHOr anaTa Nnpe Hero WTo NPOMEHUTE A0AATHY
onpemy, U3BpLUMTE BUNO KaKBa NogellaBatba UK NOXPaHUTE eNeKTPUYHM anat. TakBe NpeBeHTUBHe mepe 6e3begHoCTH
CMakbyjy PU3KK Of Cy4ajHOr MOKpeTakba eIeKTPUYHOT anaTta.

4) CKnagnwtmte npasHe efleKTPUYHE anaTe BaH 40OXBaTa AeLe M He 403BOMTE 0cobamMa Koje HUCY YOo3HaTe Ca eNeKTPUYHUM
anaTom WaM OBMM YNYTCTBMMA Aa KOPUCTE U KOPUCTE eNEKTPUYHM anart.

ENeKTpUYHM anati cy M3y3eTHO OMNAcHMU Y pyKama HEKBaIMOUKOBAHUX KOPUCHMKA.

e) Oap:KaBajTe eniekTpuyHe anaTte. MposepuTe HeycknahnBarbe UK BE3MBAHbE MOKPETHUX AEN0BA, IOM/bEHE AE/N0BA,
uyperbe M BUO0 Koje Apyro CTakbe Koje MOKe YyTULATK Ha paj eNeKkTpuyHor anaTta. Ako je owTeheHa, npe ynotpebe
nonpasuTe eNeKTPUYHKM anaT. MHOTo He3roaa v NoBpea je Y3pOKOoBaHO C1abo 0ApiKaBaHUM eNeKTPUYHMM anaTuma.

¢) CBe anate 3a pesatrbe APHKUTE OWTPE M YncTe. MNpaBUAHO OapPrKaBaHM a1aTH 3a CeYerbe Ca OLUTPUM CEYHMM MBMLAMA Makbe
ce BeXKY M NPEeLU3HUK CY U NaKLLM 33 KOHTPOAY.

r) YBEK KOPUCTUTE eNEeKTPUYHM anaT, npubop 1 BUToBe anaTta UTA,. Y CKNaay ca ynyTCcTBMMa OBOT YNyTCTBa, y3umajyhu y 063ump
pagHe yci0Be M Nocao Koju Tpeba 06aBuUTH.

Ynotpeba enekTpUUYHOr anata 3a anuKaLmje Koje ce pasnunkyjy og npeasuheHnx moxe 40BecT1 40 onacHe cutyaumje.

Ycnyra
a) Heka Bal eneKkTpUYHKM anaT cepBucnpa KBaandukosaHu cepsucep, Kopuctehu camo naeHTUYHe pesepsHe genose. OBo he
OCUTYpaTU OAPKaBakbe CUTYPHOCTU eNEKTPUYHOT anaTa.

CurypHOCHa yno3opetra 3a ogpeheHu cTpoj

e HemojTe KOpUCTUTK AUCKOBE 3a BpyLuere ca MakCcMManHoOM 6p3MHOM BpTHE MakoM of, Hajsehe Bp3unHe poTaumje
6pycununue.

¢ HemojTte KopucTUTK owTeheHe BpycHe AMCKOBe (Hanyke, pasae/beHe) UK He AUCKOBE KOju HUCY NMOTOAHM 3a bpyLuere
maTepujana.

e He KopucTMTe BpycHe AMCKOBE KOjU YK/bYUYjy peayumpajyhy yaxypy.

e [MocTassbajte onTepehere 30 ceKyHAN NPUANKOM NOCTaB/bakba HOBUX UM MOHOBO MHCTaNMpPaHux BpycHUX ANCKOBa.
[pKnTe NponasHuKe Ha CUTYPHOj yAa/beHOCTM AOK TeCTUpATe eNeKTPUYHM anat. Ogmax 3aycTtaBuTe anaTy cayyajy aa
OTKpujeTe npekomepHe Bubpaumje n pewnte npobnem.

e CTe3Hy NpMpybHULY 3aTerHnTe J0BO/BHO Aa YBPCTO APXKM Bpycuaumuy.

e /3Bpwinte meperba Hp3nHe poTaumje y pefoBHUM MHTepBanMmMa M 06aBe3HO HAKOH MOHOBHOT CacTaB/bakba anaTta.

e [lpoBepuTe fa AU je WITUTHUK NPABUIHO NOCTaB/bEH U Aa HUje owTeheH npe yK/byymBatkba anata.

e [pe noyeTka 6GUNO KaKBOT paga, NpoBepuTe CTarbe Kabna 3a Hanajarbe M yTUKaya.

* YBUjeK UCK/byunTe anaT U3 Hanajarba Npuje pykosara (YK/bydyjyhu 3amjeHy 6pycHMX AMCKOBaA).

e HemojTe rpy6o HaHOCKTM BpycmuaunLy Ha maTepwmjan 1 He yaarajTe NpesuLLe Hanopa NPUANKom bpyluetba.

e AKo ce 6p3nHa poTaumje HEeHOPMAHO CMakbM, OAMAaX 3ayCcTaBUTe anaTt v U3BYLMTE ra U3 YTUYHULLE.

e [p}KMTe 3ynuaHuKe 1 BasbKacTe NexkajeBe NpaBuIHO NoamasaHe.

e [lpxkuTe Bpycuanuy ymctom, nocebHo BeHTUNALMOHe 0TBOpPE Ha ypehajy.

* Hnkapa He KopucTUTe anaT 6e3 3aLWTUTHOTr WTUTHMKA.

* Hnkapa He NpuUTUCKajTe Ayrme 3a 3aKk/byvaBakbe OCOBMHE A0K 6pycunmua paau. Mpe noyeTka 6uao KakBor paga, nposepuTe
[1a M MOTOHCKa OCOBMHA HMje OCTasla 3aK/byyaHa.

* HMKaga He KopUCTUTE pesHe AMcKoBe 6OYHO (Ha Npumep: NpeLlake)

* YBepuTe ce Aa cy AumeH3unje bpycHor aucka komnatnbunHe ca 6pycmnnuom.

* bpycHe anckose Tpeba YyBaTU MAN HOCUTM NAXK/bUBO NPema ynyTcTBMMa npomssohaya.

e MpoBepuTe fa an cy 6pyCcHU ANCKOBU MOHTUPAHM Y CKAagy ca ynyTcTBMMa npoussohaya.

* Ynosopete: 6pycHu Touak 1 gasbe ce okpehe HaKoH WTO je Bpycnuanua Nck/byyeHa.
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MoepaTHa yno3opera U NoBe3aHa yno3opera

MoBpaTHM yaap je M3HeHaaHa peakumja Ha 3aboaeHM AN NPUK/bELLTEHM POoTMpPajyhu ToYak, NoAnory 3a NOA/OrY, YETKY
unm 6uno Koju Apyrn gogatak. Lnware nam Kamnsare y3pokyje 6p3o 3ayctasbakbe poTtupajyher npubopa, WTo 3ay3spar
Y3POKYyje NPUCUIHO HEKOHTPOMPAHO eIeKTPUYHO CPEACTBO Y CMjepy CynpoTHOM OZ, poTauuje goaaTHe onpeme.

Ha npumep, ako ce abpasmBHM TOYaK Ha PaSHOM KOMaZy 3aKauu Uaum cTerHe, neuua Toukmha Koja ynasm y mecto yboga moxke
ce yKonaTu y NoBpLUMHY MaTepKjana 360r yera ce Touak moxke m3syhn uam nsbaumti BaH. ToUak MOXKe A4a CKOYM Npema
BO3a4y WUV 4a ra yaasbM, y 3aBUCHOCTM 04, CMepa KpeTatba TOUYKa Ha MeCTy 3aTe3atba

Y TUM yCNI0BMMa Ce MOTY C/IOMUTU 1 BPYCHU AUCKOBMU.

MoBpaTHM yaap je pesyaTtaT 310ynoTpebe eNeKTPUYHOr anaTta U / AN NOrpeLlHUX PagHUX NocTynaka Uan ycioBa U MoXe ce
nsbehu npesysnmarem ogrosapajyhmx mepa npegocTpoKHOCTH, Kao LUTO je HaBeAEHO Y Aa/beM TEKCTY.

YBPCTO ApKUTE ENEKTPUYHM anaT U NOCTaBUTE TENO U PYKY KaKo BUCTe ce MOrKM oaynpujeTi yaapuma.

YBeK KopucTute nomohHy pyuuLy, ako je AaTa, 3a MaKCMMasiHy KOHTPOJY HaZ peaKLjama noBpaTHOT yaapLua uav obpTHor
MOMEHTA TOKOM MOKpeTakba.

OnepaTop MOXKe KOHTPOAUCATU peaKkumje 0BpTHOr MOMEHTa UM NOBPATHE CUe, aKo ce Npeay3my ogrosapajyhe mepe
NpPeaoCTPOXKHOCTH.

HuKkaga He cTassbajTe pyKy y 6113unHy poTupajyher npubopa. NMprbop Bam mMoxKe og6UTU NPEKO pyKe.

He nocTaesbajTe cBoje Teno y nogpydje rae he ce nokpeTatn enekTpuyHKM anaT ako gohe Ao nospaTHOr yaapua. Kuukbauk he
NOKpeTaTh anaT y npasLy CynpOTHOM 04, MOKpeTakba TOYKa Ha MeCTy 3aKauetba.

Moce6bHO NasuTe Ha PagHMM YINOBMMA, OLITPUM MBULAMA, UTA. M3beraBajTe oAcKaKake v 3arnahusarbe godaTaka. Yriosu,
OLUTPE MBULLE UM OACKaKakbe MMajy TEHAEHLM]Y Aa ce 3aKauye 3a poTupajyhy AoaaTHY onpemy 1 Npoy3pokyjy rybutak
KOHTpoO/ie unu oabaumBarse.

He npuyBpcTMTe TecTep 3a TecTepe 3a ApBa UK 3y6HY nuay. TakBM HOXKEBM CTBapajy YecTe noBpaTHe yaapLe 1 rybutak
KOHTPO/IEe HAZ eNEeKTPUYHUM aNlaToOM.

HameHa

KyTHe BpycnamLe HamerbeHe Cy Ceuersy, bpyLLery M YeTKakby METa/IHUX M KAMEHUX MaTepujana 6e3 ynoTpebe Boae.
Mory ce KOpUCTUTU K Kao anaT 3a bpyluere y KombuHaumju ca oarosapajyhum ogobpeHnm 6pycHMM AUCKOBMMA U
nognowuymma.

Bpycunuue 3a 6eToH norogHe cy 3a 6pyLuere LEMEHTA M APYTMX CIMYHUX MOBPLLMHA.

Onuc n cneundpukauuje pyHkumje

Cnepeha Hymepauuja ogHOCK ce Ha MAYCTPaUUjy MalunHe @ NnyctposaHn unm onucaxm npnbop Huje
Koja je HaBeAeHa Ha cTpaHULM 2. PR YR EAVACT A SR ALV HC YA
1 | Npekngay 3a yk/byumBarbe / UCK/byYMBatbe
" * Mpowussohay 3a4prKkaBa NPaBo 4a U3BPLUM Matbe U3MEHE Y AN3ajHY
1a | CurypHOCHO Ayrme 3a yK/byumBakbe / UCK/byunBakbe NPOM3BOAA U TEXHUYKUM cheunduKaLmjama 6e3 npeTxoaHe HajaBe, 0CUM
2 | 3awrutha rapaa aKo Te MPOMeHe 3Ha4ajHo yTuuy Ha nepdopmarce v 6e3beaHOCT NPon3BoAa.
[enosu onucaHu / NpuKkasaHu Ha cTpaHMULamMa NpUPYYHUKa KOju ApKUTe
3 YHyTpawma I'IpMpy6HVILI,a Y PyKama mory ce Takohe ogHOCUTU Ha Apyre Mmofene Npou3BogHe nHuje
4 | Barocka novov6HMLa NPOM3BOAaA Ca CIMYHUM KapaKTepUCTUKama 1 MoXKaa Hehe BUTH YKIbyYeHn y
pvpy L NPOMU3BOA, KOjU CTe YNPaBO KyMWUIu.
5 | lyrme 3a 3aKk/byyaBakbe BpeTeHa
* MimajTe Ha ymy [a Halla onpema Huje au3ajHupaHa 3a ynotpeby y
6 | CenekTop 3a nogelasatbe bp3vHe * KOMepLMjaIHUM, TPTOBUHCKUM WU MHAYCTPUJCKUM NpUMeHama. Hawa
7 | Lyrme 3a nopewasarse rasHe pyuke * rapaHuuja he ce NOHULWTUTM aKO Ce MallMHA KOPUCTU Y KOMEPLMjaHUM,
Y Py TProBUHCKUM WU MHAYCTPUjCKUM Npeay3ehnuma unm y jegHake cBpxe.
8 | Noknonauy ytnuHmue LlapboH Bpycx
" * [la 61 ce ocurypasa CUrypHOCT 1 NOoy3AaHOCT MPOU3BOAA U BaZIMAHOCT
9 | CekyHAapHa pyyka rapaHuyje, CBe MonpasKe, MHCMEKLMjE, MOMPABKE WM 3aMeHe, YKbydyjyhn
10 | Krbyu * ofprkasatbe u nocebHa npunarohasarba, Mopajy 06aB/baTi camo CTPyUH ALy
oBnlawheHor cepBUCHOT oAe/berba Nponssohaya.
11 | BeHTWALMOHM CNOTOBMU
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TeXxHUYKM nogaum

Mogen: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
HanoH: 230V/120V 230V/120V | 230Vv/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
HasusHa 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
dpekBeHuMja

YnasHa cHara: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w
bp3uHa B000-10000rpm | 10000Rpm | 0-10500Rpm | 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
ontepehema:

(1)) 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM

EnektpuuHa 6e3b6egHoct
EnekTpomoTop je NpojekToBaH camo 3a ogpeheHn HanoH. YBEK NpoBepuTe 4a M Hanajakbe o4roBapa HanoHy HaBeAeHOM Ha
TMI'ICKOj nao4vynun.

YnyTcTBA 32 MOHTAMKY - aBHa NoAellaBakba

@ Mpe ynoTtpebe anaTta, MONMMO Bac Aa NpoynTaTe CBa YNyTCTBa.

[emoHTarka cknona 6pywera

- Nck/byumTe anat n3 Hanajarba 230V.

- 3aTerHuTe UK OTMYCTUTE HAaBPTKY NPUPYBHULE (4ECHWU HABOj) C K/by4Yem U MPUTUCKOM AyrMeTa 3a HOLLEHE BPETEHA.
- Ma3wuTe fa ce yHyTpaLHa M CNoJ/bHA NPUPYDOHMLLA NMOCTaBe Yy NPAaBUIHOM PeLoC/esly U Aa Cy UBPCTO 3aTerHyTe.

@—— YHyTpaWa
npupy6HMua

/

(

\

\ /
\/ ~ Ceuerve /
— 6pywere aucka *

B Barbcka

@ *—
k/ npupy6HULa
NMomohHa apliKa

MpuyBpcTUTE NOMONHY pyyumLly Tako WTo heTe je OKPEHYTU Y CMjepy Ka3asbKe Ha caTy Ha 0TBOpMMa 3a npuuyspwhmBatbe Koju
ce Hanase c ZecHe WK ivjeBe cTpaHe (3a oapeheHe BpcTe Bpycmunanua, Takohe Ha BpXy) rase 3a pesatbe bpycuauue.

3awTnTHa rapga

[a 6ucTe nogecnan NonoKaj 3alTUTHOT LWITUTHUKA,
OTNyCTUTE BUjaK NpuyBpliheH Ha KparHy 1 3aKkpeHuTe
LWTUTHUK Y CMepPY Ka3asbKe Ha caTy Uan y cmepy
CYNPOTHOM CMepy Ka3asbKe Ha caTy aa bucte ra
nocTaBuAM Ha ogrosapajyhu nonoxaj. 3aTum 3aTerHute
BMjaK Aa bucTe 3aKk/by4anu WTUTHUK Y n3abpaHom
nonoxajy.

3a 3aWTUTHE WITUTHUKE TUNA CTe3a/bKe: OTK/byyajTe
3aspTat CTe3asbKy, MOAEeCUTE MOJIOXKA] LUTUTHMUKA U 3aTUM
NPUTUCHUTE CTe3a/bKy Aa 3aK/byyaTe WTUTHUK Y
n3abpaHoOM MONOKajy.

o W
—
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YnytcTBo

MpeKknaau 3a yk/byunsamwe / UCK/byunBare

Onpes: Mpe noBesnBatba anaTa, NPOBEPUTE Aa N je NPEeKMAaY NPaBUIHO aKTUBMPAH M Aa ce Bpaha y nonoxaj ,0dd“ kaga
je nputucHyTa neha.

[a 6ucte aktuBmpanu anat (YK/bYYEH), npuTUCHUTE CTpaKkby CTpaHy Npekngaya u rypHute ra Hanpea. 3aTum nputucHuTe
npeatby CTpaHy Npekuaada 40K ce He 3aK/byya.

[a 6ucTe ra UCK/bYYUNU NPUTUCHUTE 3a4tby CTPaHY Npekuaaya.

YBeK caueKajTe HEKO/IMKO CeKYHAU AOK AUCK He AOCTUFHE MaKcuMmanHy 6p3uHy poTauuje npe maesera
Ynosoperwe! unm ceuerva obpatka.

Mpekngay TMna yk/byunsara / UCK/byumBara (* HMje yK/bydeH y cee mogene)

Apxute gyrme 3a
nopgewasare

CurypHocHo ayrme

lMpeKknpay 3a yk/byunsatrbe
/ nck/byumBare

3a 6pycunmue onpemsbeHe npekuaadem tuna Ol / Odd
npekuaau:

[a bucte BpycnanLy UCTOBPEMEHO YK/bYUUIN CUTYPHOCHUM
AYTMETOM M OKMZQYeM, a 3aTUM UX OTNyCTUTe aa bucrte
UCK/byunan 6pycuamuy.

Moaecuea rnaBHa pyyka (Huje yK/byueHa y cBe mogene)
MogecuTte NoioMKaj raBHe pyymLe NPUTUCKOM Ha AyrMe Nopes OKMAaua M OKPEHUTE PyyuLy Y CMepPY KasasbKe Ha caTy Uau y
CMepy CYNpOTHOM CMepy KasasbKe Ha CaTy KaKo BMCTe je NOCTaBUAM Y XKesbEHU MOJOMNKa].

CeneKkrop 3a nogelaBare 6p3nHe
3akpeHuTe Toukmh y cmepy KasasbKe Ha caTy ga bucTte ra nosehanu uam y cmepy NpoTuMB KasasbKe Ha caTy ga bucte cmarbmnm
MaKcMMasHy bp3uHy poTaLmje NOroHCKOr BpeTeHa M AMCKa 3a pesatbe / bpylerse.

I]g: Ha mogennma Koju yK/byuyjy cucTem meKor nokpeTara npumetuhere ga ce 6ps3mHa poTaumje gucka nocteneHo
nosehasa. OBO je Ae0 HOpMasHOT paga anaTa U He CMe Aa Bac bpuHe.

Opnarawe
EnekTpuyHu anat, npubop 1 ambanarka Tpebajy 6UTU pa3BPCTaHU MO EKOJIOLWKO] PELUKNANKN.

Camo 3a 3emsbe E3:

He oanaxkuTe enekTpuyHu anat y KyhHu otnaa!

Mpema EBponckoj cmjepHuum 2002/96 / ELL 3a oTnaaHy eNeKTPUYHY U eNEeKTPOHWUYKY ONpemy U HeHoj NpUmjeHu

Yy HaLMOHAMHO NPaBO, eNIEKTPUYHM a/1aTh KOjU Ce BULLE HE MOTY KOPUCTUTM MOpPajy Ce NPUKYMN/baTh OABOjEHO U
B ©.£/12ratTv Ha eKOOLKM UCMpaBaH HauuH.
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MuKTOrpamu - eTMKeTH 3a Npeaynpeaysare

D HoceTe onpema 3a 3alTHTa Ha l]g BaskHa MHpopMmaLyja
[OBoeH nsonauymja ounTe
é HoceTte onpema 3a 3awWwTnTa Ha
Npeaynpepysatbe! ywure
@ Hocere macka 3a 3a Aa ro HamanuTe PUMKOT 0g, NoBpeaa, NPoYUTajTe v CeAHMBE yNaTCTea.
npawuvHa

OnwTK npaBuna 3a 6esbegHoct
NPEAYNPEAYBAE! MpouunTajte ru cuTe ynatcrea, HEMCMNOJIHYBak e HA CUTE YNATCTBA HaBegeHU NOA0NY MOXKe Aa
pe3ynTupa Bo enekTpuueH yaap, noxap u / unu cepuosHa nospega. TepMUHOT ,,anaT 3a HanojyBare” Bo cute
npeaynpeaysatba HaBegeHU NOAO/Y Ce OAHECYBa Ha BallaTa e/IeKTPUYHA anaTka 3a HanojyBake (Kabencka)
e/IeKTPUYHA eHepruja uam 3a 6atepum (6e3KMUHN) eNeKTPUUHM anaTKu.

l]g> BE MO/IAM [IA 'Y OBU3UPAME HA NMPUPAYHUK 3A YNOTPEBA BO BE3BELHO MECTO

be3begHoCT Ha pa6oTHa NOBPLUNHA

a) Be mosinme, oapxyBeajTe ja paboTHaTa NoBpLIMHA YMCTa U A06PO ocBeTieHa. TeMHM Uan nNpenosHm 061acTh mose Aa
nokaHat HecpeKu.

6) He paKyBajTe CO eneKTPUYHM anaTu BO EKCMNI03MBHM aTMOCHEpPU, Ha NPUMEP BO MPMCYCTBO Ha 3aMasivBu TEYHOCTU UK
ncnapysatba, racoBu WAM NpalinHa. ENeKTpMYHUTE anatm Moxe 4a Co34a4aT MCKPU LITO MOXKe A4a v 3ananaT racoBuTe uan
nsropeHunumTe.

B) Be monume, yyBajte rv geuarta M MMHyBauuTe Ha 6e36e4HO pacTojaHMe AoAeKa paKyBaTe Co eIeKTPUYHMOT anar.

EneKktpuuHa 6e36egHocT

a) Be monvme, npoBepeTe Aanun NPUKAYHOUMUTE 3@ e/1eKTPMUYHA eHepruja ce coBnaraar co nsnesor.

HuKoraw He meHyBajTe ro MPUKAYYOKOT Ha KOj 610 HauuH. He KopucTeTe NPMKAyYoLM 32 aganTep Co 3a3eMjeH (3azemjeH)
enekTpuyeH anat. Kopucrereto Ha HemoanPUUMPaHU NPUKIYHOLM U COOABETHUTE MECTa Ke ro HaMasiv PU3MKOT of, CTpyeH
yAap v Apyrv NoBpeau.

6) M36erHyBajTe KOHTAKT CO TE/NI0TO CO 3a3eMjeH MM 3a3eMjeH MaTepujan Uan NpeameTu, Kako LITO Ce PafnjaTopu, LLEBKMU,
oncesu n ppuxuaepu. NMocton orpoMeH p13nK o4, eNeKTpUUeH yaap ako BalLETOo Te/o e 3a3eMjeHO UK 3a3eMjeHo.

B) He M310}KyBajTe eNeKTPUYHM anaTh Ha AOXKA UAW APYTU BAAXKHM ycnosu. BogaTa LWTO B/ieryBa BO e/1€KTPMYHA a/laTKa MOXKe
[.a ro 3rofIeMu pu3MKOT Of, eIEKTPUYEH yaap.

r) He ro 3noynoTpebyBajTe KabenoT 3a HanojyBarbe. HMKoralw He KopucTeTe ro KabenoT 3a Hocetbe, Bneyere uam
WCKYYyBakbe Ha eNeKTPUYHKMOT anart. YyBajTe ro Kabenot Ha 6e3beaHO pacTojaHMe of TOMAMHA, Macao, OcTpy pabosu U
[EN0BU WITO ce ABuKaT. OWTeTeHUTE UK 3aNNeTKAaHUTE XKULUM Ke ro 3roNemMaT PUSUKOT 0f, eNIeKTPUYEH yaap.

4) Kora paKyBaTe co eNeKTpUYHa anaTka Ha OTBOPEHO, KOpUCTETE NPOAO/IKEH Kaben Koj ' Mma coogBeTHUTe cneumdurKaumm
3a HagBopeLHa ynoTpeba. YnotpebaTta Ha Npoao/KeH Kaben norogeH 3a HagBopeLlHa ynoTpeba ro Hamanysa PU3MKOT Of,
eNlekTpuYeH yaap.

f) AKO He MoKeTe A3 ynpaByBaTe CO eIeKTPMYHA aNaTKa Ha BNAXKHA SIOKaLMja, KopucteTe cHabayBarbe CO 3alWTUTEH ypes, 3a
oCTaToK Ha cTpyja (RCD). YnotpebaTta Ha RCD ro HamasiyBa pU3MKOT 04, eNeKTPUUEH yaap.

JNlnuHa 6e3begHocT

a) OcraHeTe npeaynpeaysajTe, rMeaajTe WTO NPaBMTE U KOPUCTETE 34paB Pa3yM KOra pakyBaTe CO e/leKTpUYHa anaTtka. He
KopucTeTe anaTka 3a HamnojyBarbe A0AEKa Ce YyBCTBYBaTE YMOPHM WM NOA A€jCTBO Ha a/IKOXOJ1, IEKOBU WK ieKoBU. MoMeHT
Ha HEBHMMaHME MPU PaKyBarbe CO e/IeKTPUYHA anaTka MOMKe Aa pesyaT1pa BO CEpMOo3Ha iMyHa nospeaa.

6) Be monnme KopumcTeTe onpema 3a iMYHa 3awwtuta. Cekorall HoceTe 3aliTUTa 3a 04U, 3aluTMTHATa OMNpPema KaKko LWTo e
MacKa 3a npalumnHa Uau 3alWTUTa 04, C/IyX, YeB/IW LUTO He Ce IN3raaT WM 3alTUTHM Kauuri, KOM ce KOPMCTaT 338 COOABETHM
YCN0BU, Ke '’ HamanaT IMYHNTE NoBpeaM.

B) CnpeyeTte ro HeHaMepHOTO 3amnoyYHyBarbe. Ocurypere ce AeKa NPeKMHYBayoT 3a HaMnojyBakbe e BO UCKAydYeHa nosuumja
npesa Aa ce NoBp3eTe CO M3BOP Ha eHepruja v / nan akymynaTop, 4a NOAUrHETE UAKM 4@ TO HOCUTE eNeKTPUYHMOT anar.
HocereTo enekTpMyHM anaTti Co NPCTOT Ha MPEKMHYBAYOT 3a HaMojyBakbe UAM eHepruyHMUTE anaTkuy LWTO ro BKAyYyBaaT
NPEeKMHYBa4oT 3a BK/yYeHa Nnosunumja NnokaHysa Hecpeku.

r) OTcTpaHeTe rv cMTe KAy4eBr UAK KNyYeBu 3a Npunarodysarbe npes Aa ro BKAyuymMTe eNeKkTpMYHMOT anat. AnaTkata octaBeHa
NPMLBPCTEHA Ha POTUPAYKMOT AeN O eNeKTPUUHNOT anaT MOoXKe 4a pesynTupa Bo AnYHa nospesa.
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4) He npeTepyeajte. YyBajTe pamHOTEKa M COOABETHA OCHOBA BO CceKoe Bpeme. OBa nomara 4a MmaTe nofobpa KOHTpona Ha
€NeKTPUYHMOT aNaT BO HEOYEKYBaHU CUTyaL M.

f) O6neumn npaBmaHo. He HoceTe nabasa obeKa UM HakuT. YyBajTe ja KocaTa, obaeKaTa M HapaKBULMTE NOAANEKY Of KaKBM
6110 AeN0BM WTO Ce ABUXKAT.

JNlabaBa o6s1eKa, HAaKUT 1 / UAK foNra KOca MOXKaT Aa buaaT paTeHu BO AeN0BM LUTO Ce ABUKAT.

KopucreTe 1 Hera Ha anaTku 3a HanojyBame

a) Be monvme, HemojTe fa ro NpUHyAyBaTe eNeKTPUYHUOT anat. KopucreTe ja ToYHaTa anaTka 3a HanojyBakbe 3a ceKoja
anaukauuja. NpaBUAHKOT anat 3a paboTa cekorall Ke ja 3aBplun pabotata nogobpo 1 nobesbeaHo Kora Ke ce KOpUCTU No
CTamnkaTta 3a Koja e Agu3ajHupaHa.

6) He KopucTeTe ja anaTKaTta 3a HanojyBatbe aKO NMPEKMHYBAYOT He Ce BKAYYM aKTUBMPAH UK feaKTusupajte ro. Cekoe
€/1eKTPUYHO CPEACTBO LITO HE MOXKE Aa Ce KOHTPOIMPA CO MPEKMHYBAYOT € UCKAYYMTENHO OMACHO M Mopa Aa ce Nonpasu.
B) MicKny4yeTe ro raBHMOT NPUKIYYOK OF, U3BOPOT Ha HaMojyBakbe U / UM aKyMyNaTOPOT 04, eNeKTPMYHATa Mpexka npeg,

[a r'v NPoMeHuTe AoAaToUMUTE, 4@ HanpaBUTe KakBM BUA0 NpuaarogyBarba MM Aa YyBaTe a/faTKM 33 HanojyBake. Bakeute
NpeBeHTUBHM MepPKM 33 6e36eAHOCT Ke ro HamanaT PU3MKOT C/1ly4ajHO Aa ro CTapTyBaTe e/IeKTPUYHMOT anar.

r) 4yyBajTe rv anaTuTe CO eNeKTPUYHA eHepruja WTo He ce Ha JodaT Ha AeLa M He A03BONYBAjTe IMLA LUTO He ce 3aN03HaTh Co
anaTkaTa 3a HamnojyBarbe WM OBME YNaTCTBa Aa KOPUCTAT M paKyBaaT CO ENEKTPUYHMNOT anar.

AnaTKMTe 33 HaNojyBakbe Ce UCKAYYUTESIHO OMACHM BO paLeTe Ha Heoby4YeHM KOPUCHULM.

4) OaprKyBajTe anaTKku 3a HamnojyBarbe. MpoBepeTe Aann € NOrpeLlHO NOCTaBEHA UK BP3yBatbe HA Ae0BM LUTO Ce ABUMKAT,
OlITeTYyBak€ Ha LeNI0BU, UCTEKYBatbE U KOja BMN0 Apyra cocTojba WTO MOMKe Aa BMjae HA paboTaTa Ha eNeKTPUYHMOT
anat. AKo e oLITeTeHO, Be MOJIMME MOMpaBeTe ro afaToT 33 Hanojysatbe npeg, ynorpeba. MHory Hecpeku 1 nospesm ce
npeausBuUKaHM o4 c1abo oapKyBaHUTE eNeKTPUYHM anaTu.

f) YyBajTe rv cute anatu 3a ceyerbe ocTap M YUCT. [PaBUAHO O4PMKYBAHUTE aNaTKM 3a CEYEHE CO OCTPU PaboBM 3a ceverse ce
CO NOMasia BEPOjaTHOCT Aa ce BP3aT M Ce MOTOYHM U NOIECHU 3@ KOHTPONa.

e) KopucTeTe ro cekorall eNnekTpUYHUOT anaT, 4OAATOLM M Napymnkba aNaTKM UTH., BO COMACHOCT CO yNaTCTBaTa Ha OBOj
NPUPaYHKK, 3eMajKuK rv Npeasua ycnosuTe 3a pabota n pabortata wro Tpeba Aa ce U3BpLIK.

YnoTtpebaTa Ha afaTkaTa 3a HanojyBatbe 33 aNIMKALLMU PA3IMYHU Of OHME HAMEHETU MOXKE A Pe3ynTMpa BO ONacHa
cuTyaumja.

Cepsuc
a) BawaTa eneKkTpMyYHa anaTka cepBucmUpajTe ce og, KBaaMdUKyBaH TEXHMYAP 33 NOMPaBKA KOPUCTEjKM CAMO UAEHTUYHMU
AenoBu 3a 3ameHa. OBa Ke ocuUrypu geKa ce oaprKyea besbegHocTa Ha eNeKTPUYHMOT anart.

be3begHOCHM NpeaynpeayBakba 3a MallMHA

Be3benHOCHU NpeaynpeayBakba 33 MallMHA

¢ He KopucTeTe AMCKOBM 32 Me/iete CO MaKcMmanHa 6p3nHa Ha BpTere MHbEPMOPHA BO OAHOC Ha MaKCMManHaTta 6p3nHa Ha
BpTEHE Ha MefHMLa.

* He KopuCcTeTe OWTETEHM SUCKOBM 33 Mefieke (MCNYKaHW, pasgeneHun) Uam He ANCKOBU LUTO He ce COOABETHM 3a Mefiete Ha
maTepujanor.

* He KopucTeTe AMCKOBM 33 Meerbe LITO BKAYYYBaaT peayumpakse.

e Uckny4yete ro ToBapoT 30 ceKyHAM, KOra NocTaByBaTe HOBU UM MOBTOPHO MHCTA/IMPAHU AUCKOBYM 3a Menetrbe. Yysajte v
MWHYBaunTe Ha 6e3befHO pacTojaHMe AoAeKa ro TeCTUpATe eNeKTPUYHKUOT anar. MNpecTaHeTe ja anaTkaTta BeAHaL BO Cyyaj
[a OTKpWeTe NpeKkymepHu BUOpaLLMM U Aa ro pelunte npobaemor.

¢ 3aTerHeTe ja NpupabHMLATa 3a NPULBPCTYBatbe AOBOJHO 3 LBPCTO APMKEHE HA TPKAOTO 33 MefIete.

¢ 3BeseTe Mmepetrbe Ha Bp3MHaTa Ha BpTeHE BO Pe0BHU MHTEPBAM M HEOMXOLHO OTKAKO NOBTOPHO Ke ja mocTaBuTe
anaTtkara.

e [IpoBepeTe fann WTUTKaTa e NPaBUIHO NOCTAaBEHa W He e OLWITeTeHa NpeJ, A3 ja BKAy4YuTe anaTkaTa.

* Mpep, Aa 3ano4YHeTe co Koja buno paboTa, nposepeTe ja cocTojb6aTa Ha KabenoT 3a HanojyBakbe U MPUKIYHOKOT.

e CeKoralll UICK/ly4yBajTe ja anaTKaTa npes Aa ja pakyBaTte (BKAYYMTENHO M 3aMeHa Ha AWCKOBU 32 Menetbe).

¢ He 6pyTasiHO HaHecyBajTe ja MeNHMLATa HA MaTePMjaoT U He BIOXKYBAjTE MHOTY HAanop Npu menekre.

¢ AKo Bp3nHaTa Ha BpTeHe ce HaMaIM HEHOPMAJTHO, 3anpeTe ja anaTKaTa BegHaLl U UCKAYYeTe o Of LITEKepOT.

e [lpKeTe rvM NpULBPCTYBAUYUTE HABPTKM U TPKANAUYKUTE NeXKULLTA NPABUAHO NOAMAYKaHMU.

e [lp}KeTe ja MmeLlaTa YMcTa, ocobeHo 0TBOpUTE 3a NPOBETPYBakbe Ha eAUHNULATA.

¢ HuKoralw He KopucTeTe ja anaTkata 6e3 3aWTUTHMOT YyBap.

* HMKoralw He NPUTUCKajTe ro KONYETO 3a 3aK/ydyBakbe Ha OCKaTa AofeKa meneyoT paboTtu. MNpes Aa 3anoyHeTe co Koja 6uio
paboTa, NpoBepeTe Aa/IM NOTOHCKATa OCKA HE OCTaHYBa 3aK/yYyeHa.

¢ HuKoraw He KopucteTe ANCKOBM 3a ceyetbe CTPAHMYHO (NPUMep: KaMLLMKYBaHb€)
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e OcurypeTe ce AeKa AMMEH3NUTE HA OMUCKOT 32 Meferbe ce KOMMNaTUBUAHM co menHunuaTta.

e [lIncKkoBUTE 32 Menere Tpe6a Aa ce YyyBaaT Uan HOCaT BHMMATENTHO cnope ynaTcTtBaTa Ha NPon3BognUTENOT.
e OcurypeTe ce AeKa AMCKOBUTE 32 Mefierbe ce NOCTaBEeHW cnopes, ynaTcTeaTta Ha NPoOU3BOANTENOT.

e [lpeaynpesyBatbe: TPKANOTO 33 MeNeHe NPOoA0/IXKYBa Aa POTUPA OTKAKO MeyKaTa e UCKAyYeHa.

Kickback n npeaynpegysara noBp3aHum

Kickback e HeHazejHa peaKLMja Ha BUTKAHO MM NpUAENeHo TPKANOo 33 PoTUpakbe, NOANOrA 3a NOAAPLUIKA, YETKA UMK KOj 610
APYr foAaTok. MprLBPCTYBaHETO UK NPULBPCTYBaHETO NPean3BrUKyBa 6p30 cToNMpake Ha POTUPAYKMUOT A0AATOK WTO
nak NpeaunsBrKyBa HEKOHTPOIMPAHO CPEACTBO 33 HanojyBakbe Aa 6uae NPUCUAHO BO NpaBeL, CMPOTUBHO OZ POTUPAHETO Ha
[04AaTOKOT Ha MECTOTO Ha BP3yBaHETO.

Ha npvmep, ako abpasnBHOTO TPKaNo e NPULBPCTEHO UK NPULBPCTEHO 04 PAbOTHOTO Napye, PpaboT Ha TPKAAOTO WTO
B/IeTyBa BO TOYKATa Ha fybpe MoXKe Aa Ce MCKoMa BO MOBPLIMHATA HA MaTepMjanoT LWTO Npeau3BUKyBa TPKaNoTo 4a ce
MCKayyBa MK Aa ce uctepa. TPKaoTo MOXKE a CKOKHE KOH UM NOoZaneKy of, onepaTopoT, BO 3aBUCHOCT Of, HAaCOKaTa Ha
[ABWKEHe Ha TPKAoTO Ha MEeCcTOTO Ha CTUCKake

ABpasnBHUTE ANCKOBM UCTO TaKa MOXKE [l Ce CKPLUAT Mo, OBME YCNOBM.

Kickback e pesyntaT Ha 3n0ynoTpeba Ha anaTkm 1 / UM HeNpPaBUAHU ONepPaTUBHU NPOLLEAYPU UK YCIOBU U MOMKE Aa Ce
nsberHe co npesemarbe COOABETHU MEPKM Ha NPETNAas/IMBOCT, KAaKo LWITO e NPUKaXKaHo Noaony.

OpprKeTe ja UBPCTa KOHTPO/IA BP3 €NEKTPUYHMOT anaT U NocTaBeTe ro TeJ0TO U pakaTa 3a 4@ BM OBO3MOMKAT 4a OA0/1eeTe Ha
cUnuTe Ha yaap.

CeKorall KopucTeTe MOMOLLHA PayKka, AOKOJIKY e NpeaBuaeHa, 33 MakCMMasiHa KOHTPO1a BP3 peakuujata Uan peakumjaTa Ha
BPTEXHUOT MOMEHT NP CTapTyBakbe.

[IOKO/IKY ce npe3emaT COOABETHU MEPKM Ha NPETNasIMBOCT, ONepaTopoT MOXKE Aa MM KOHTPO/IMPa peakuumnTe Ha BPTEXHUOT
MOMEHT UAWN CUUTE Ha yAap.

HuKoraw He cTaBajTe ja pakaTa 6,113y POTUPAYKMOT A0AATOK. [LONOAHUTENHMOT L0AATOK MOXKE Aa ro NoBpaT BalWMOT paKa.
He nocTaByBajTe ro Tes0T0 BO ob61acTa Kaje LTO Ke ce ABUXKM eNIeKTPUYHMOT anaT ako ce nojasu noBpaT Ha yaap. Kickback ke
ja akTMBMpPa anaTKaTa BO HAaCOKa CNPOTMBHA Ha ABUKEHETO Ha TPKANOTO HAa MECTOTO Ha NPULLBPCTYBakbE.

KopucTeTe nocebHa rpuska Kora paboTuTe arium, octpu pabosu, UTH. M36erHyBajTe CKOKakbe 1 NPULBPCTYBakbe HA A0AATOKOT.
ArnuTe, ocTpuTe paboBM UM CKOKakbe MMaaT TeHAEHLMja Aa ro NPMLBPCTaT POTMPAYKMOT A04ATOK M Aa Npean3BuKaat
ryberbe Ha KOHTpPONATa UM NoBpaTeH yaap.

He 3aKkauyBajTe ceumno 3a pe3ba Ha faHel, co Nuna uam 3aboaeHa ceumna 3a 3abu. TakBMTe NONATKM CO34aBaaT YecTn
noBpaTHU MHOPMaLMK 1 ryberbe Ha KOHTPOaTa Haj eNeKTPUYHMOT anar.

HameHcka ynotpe6a

ArnvTe 3a Menere ce HaMeHeTU 3a cevetbe, rpyba 1 YeTkakbe Ha MeTaslHM M KaMeHWn maTepujanm 6e3 ynotpeba Ha Boaa.
Tue UCTO TaKa MOMKaT 4a Ce KOPMCTAT KaKo anaTKM 3a Neckaperbe Kora ce KoMBUMHMPaaT co COOABETHMN 0406pPEHN AUCKOBY 33
necKkapere 1 BNOLWKM.

BeToHCKUTe menemu ce NOrogHu 3a Mefierbe LLeMeHT U APYTU CAIMYHU NOBPLUNHMU.

®YHKUMOHANEH onuc u cneynduKaumm

CnepHOTO HYMepUpare ce 0OAHeCcyBa Ha UAycTpauujaTa @ * MopaToumTe WITO Ce UAYCTPUPAHM UAK
Ha MallUHATa NPUKa*XaHa Ha CTPpaHUUa 2. ONMULIAHU He Ce BKNIYYEHU KaKOo CTaHAapAHa
poCTaBa.
1 | NpeKknHyBay 3a BKAyYyBatbe / UCKAYUyBakbe
* MpOM3BOANTENOT rO 3apXKyBa NPaBOTO a HanpaBW Maau U3MeHU BO
1a | Konye 3a 6e3besHocT / BKNy4yBatbe / MCKYYyBatbe [M3ajHOT Ha NPOMU3BOAOT M TEXHUYKUTE crelnduKaLmm 6e3 NpeTxoaHo
Ha npekuHysayort * M3BECTyBakbe, OCBEH aKO OBME M3MEHM 3HaYUTeIHO B/njaaT Bp3
nepdopmaHcute 1 6esbeaHocTa Ha NponssoauTe. [lenosute onuwaHm /
2 | 3awTunTHa CTpaxa WAYCTPUPaHM Ha CTPaHULMTE Ha MPMPAYHMKOT LTO MM MMaTe BO Baluu paLie
3 | BHaTpewHa npupabHuua MOJKe [1a ce OAHecyBaaT M Ha Apyr1 MOAeNM 04, MPOM3BOAHATa IMHWM]a Ha
NPOM3BOANTENOT CO CIMYHM KapaKTEPUCTUKM U MOXKe Aa He B1aaT BKAyYeHM
4 | HagBopelwHa npupabHuua BO MPOM3BOAOT LITO CTe FO CTeKHane.
5 | Konue 3a 3aKk/nydyBarbe Ha BPETEHOTO - :
abenexeTe AeKa HalaTa onpema He e Au3ajHupaHa 3a ynotpeba Bo
6 V|360p Ha Npuaarofysame Ha 6p3VIHaTa * KOMepUuUjanHu, TPFOBCKU MU MHAYCTPUCKU ananKkaumn. Hawara rapaHumja
ke 6uae yKMHaTa AOKONKY MallMHaTa ce KOPUCTM BO KOMepLjaaHu,
7 | Konye 3a npunaroaysatbe Ha rnasHata padka * TPrOBCKM MW MHAYCTPUCKM BU3HUCK MW 33 EKBUBANEHTHN HAMEHM.
8 Kanak O/l COKeT 3a YeTKKM o/, Kap60H "
3a na ce obesbeau 6e36e4HOCT U CUTYPHOCT Ha MPOM3BOAOT M BaIMAHOCT
9 | CekyHAapHa payka * Ha rapaHLumjaTa, cuTe paboTy 3a NonpasKa, MHCMEeKLMja, MonpaBKa uam
10 s . 3amMeHa, BKIy4yBajKu oapKyBatbe v cneumjanHu npuaarodysarba, Mopa
panner [la ' M3BPLUYBaaT CaMo TexHUYapy Of 0BAACTEHMOT OAAEN 3a YCAYru Ha
11 | Cnot 3a BeHTMNAUM]a HRREERAIEISL
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TexHUUYKM nogaToum

Mogpen: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
OLuEeHeT HamnoH: 230V/120V | 230Vv/120V | 230V/120V 230Vv/120V 230V/120V | 230V 230Vv/120V
HomuHanHa ppekseHumja: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
BnesHa MOKHOCT: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w

be3 6p3nHa Ha onToBapyBakbe: 3000-10000rpm| 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
()] 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM

EnekTpuuHa 6e3begHocT
ENeKTpMYHMOT MOTOp e AM3ajHUpaH camo 3a cneuuduyeH HanoH. Cekorall NpoBepyBajTe Aa/iM HamnojyBakeTo oArosapa Ha
HAMOHOT HaMWULLAH Ha NA04YaTa 3a OLEeHyBakHe.

YnatcTBa 3a cobpaHuero - nasHu npunarogysara

@ Mpepa aa ja KopucTUTe anaTkarta, NPOYUTAjTe rM CUTE yNaTcTBa.

PacknonyBare Ha CKAoNyBakbe Ha MOHTaXXHU TpKana

- UcknyyeTe ja anatkaTta of HanojysareTo o 230 sonTw.

- 3aTerHerte ja v onabaseTe ja HaBPTKaTa 3a NpMPabHULA (AecHa HULIKA) CO KNYYOT HA UM1aTa U CO MPUTUCKaHbE Ha KOMYeTo
33 NPULBPCTYBake Ha BPETEHOTO.

- OcurypeTe ce AeKa BHaTpeLllHaTa U HaZBOpeLLHaTa NpMpabHuLa ce NoCTaBeHW BO NpaBueH pegocnes v 4anun Tme ce
6e3benHo 3aTerHaTu.

@——— BHaTpewHa

npupabHuua

\\ Dvck 3a ceuerve /
\\\7 menetbe *

npupabHuua

MomolHa payka
MpukayeTe ja NTOMOLLIHATa payKa Co BPTEHE BO HACOKa Ha CTPEIKUTE Ha YAaCOBHUKOT Ha AyMKUTE 3a NPULBPCTYBake LITO ce
HaofaaT JecHO UK NeBo (3a cneundUYHM TUMOBM Ha MENIEHULM, UCTO TaKa M Harope) Ha rnaBaTa 3a cevyerbe Ha MeHMLA.
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3awWwTUTHA cTpaka

3a fAa ja npunarogute nonoxbaTa Ha 3alWTUTHUOT YyBap,
onabaseTe ro 3aBpTKaTa NOCTaBeHa Ha jakaTta U 3aBpTeTe
ro 3alWTUTHUKOT BO HACOKa Ha CTPeKUTE Ha YaCOBHUKOT
WM HAacnpoTK CTPENIKUTE HA YAaCOBHUKOT 3a Za ro
NnocTaBUTe Ha COOABETHA No3nuuja. MNoTtoa 3aTerHere ro
3aBpTKaTa 3a 43 ro 3aK/y4nTe WTUTHUKOT Ha M3bpaHaTa
nosuumja.

3a 3aLTUTHM LWUTUTHULLM OZ, TUMOT Ha CTErayoT: OTKAyYeTe
ro cTerayoT, npunarogere ja nonoxkbarta Ha WTUTHULMUTE
W NOTOa NPUTUCHETE ro CTErayoT 3a 4a ro 3aKay4uTe
WTUTHULMTE 0 M3bpaHaTa nosnumja.

YnarcTBo 3a Kopuctewe

MpekunHyBay 3a BKAyYyBatbe / UCKAyUyBare

BHumaHue: MNpea Aa ja nosp3eTe anaTkarta, NpoBepeTe 4ann NPEKMHYBaYoT e NPaBUIHO aKTUBMPAH 1 ce BpaKa BO
nonox6ara , OFF“ Kora Ke ce npuTucHe rpborT.

3a Aa ja akTMBMpaTe anaTkata (BkayyeHo), MpUTUCHETE ro 3a4HMOT AeN 04, NPEKMHYBAYOT U NPUTUCHETE ro Hanpea,. MoToa,
NPUTUCHETE ro NPeAHMOT Ae OF, MPEKMHYBAYOT AOAEKA HE Ce 3aKayuu.

3a UCKNyYyBakbe, MPUTUCHETE FO 3a4HNOT AeN 04, NPEKMHYBAYOT.

CeKoralu noyeKajte HeKOJIKY CEKYHAM A0AEKa AUCKOT He ja 40CTUrHe MaKCcMmanHarta 6p3mHa Ha
BpTeHbe Npea Menere Uau ceyerbe Ha PpaboTHOTO napue.
Mpepynpeaysatbe!

MpeKknonHUK 3a BKAyuyBakbe / UCKNYyUYyBatbe 04 TUMNOT Ha aKTMBUpaKbe (* He e BKAyueHOo BO cuTe mogenm)
Konue 3a npunaroaysare
Ha payKarta

be3beaHoCHO Konue

Bknyum / Ucknyum npegussuKysay

3a 6pycuiIKn onpemeHu co NpeKMHyBauy 3a BKaydyyBake /
MCKNyuyBakbe 0f TUNOT Ha aKTUBUpatHbe:

BKnyuete ro 6e36e4HOCHOTO Kon4ye Ha KON4YeTo U
aKTUBMPAHETO Ha NPUTUCKAUYOT UCTOBPEMEHO U NoToa
ocnobogete ru 3a ga ro UCKAyuYUTe MeNHULA.

MpunarognvBa rnaBHa payka (He e BKAyYeHa BO cUTe moaenm)

HamecTeTe ja nonox6arta Ha rnaBHaTa payka co MPUTUCKaHE Ha KOMYETO LUTO ce Haofa BeAHall A0 aKTUBUPAHETO U
3aBpTeTe ja payKaTa BO HACOKAa Ha CTPEKUTE Ha YaCOBHMKOT MM HAacNpOTM CTPENKMTE Ha YAaCOBHMKOT 3a Za ja NOCTaBUTE Ha
nocakyBaHaTa nosumupmja.

U360pHUK 3a npunaropysarbe Ha 6p3nHaTa

CspTeTe ro TPKaJI0TO Ha NaseLoT BO HACOKa Ha CTPE/IKMTE Ha YaCOBHMKOT 3a [ia Ce 3roleMu Uu Aa ce CNPOTUBCTaBM Ha
CTPE/IKUTE Ha YaCOBHMKOT 3a [a Ce Hama/iM MaKcumasiHata 6p3vHa Ha BpTerbe Ha BPETEHOTO Ha MOTOHOT U AUCKOT 3a CeYere
/ meneme.

ngb 3a MogenunTe Ko BKJy4yBaaT MEK CUCTEM 3a CTapT, Ke 3abenexute geKa poTaumoHaTa 6p3nHa Ha AUCKOT
nocreneHo ce 3rosiemysa. OBa e fen 04 HOPMANHOTO GYHKLMOHMPakbe Ha anaTuTe U He cmee [a Be 3arpuiKysa.
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OTcTpaHyBake

AnaTkara 3a HaI'IOjYBal-be, Ao4aToUunTE U NaKyBakbETO Tpe6a Aa ce COpPTUpPaaT 3a peunKinpare BO COMNMacHOCT CO XXMBOTHATa
cpeaunHa.

Camo 3a 3emjute Ha EK:
He dpnajte enekTpuyHM anatv BO 0TNag, o4 4OMaKUHCTBA!
Crnopea EBponckoTo ynatcteo 2002/96 / E3 3a eneKTpyUYHa 1 e1eKTPOHCKa OMnpema 3a oTrnag, M HerosaTta npumeHa

BO HALMOHA/IHO NPaBO, eIeKTPUYHUTE afaTu LWTO BeKe He MOXKaT Aa Ce KOpUCTaT, Mopa Aa ce cobepaTt o44e/HO U1
I .o ce OTCTPaHyBaaT Ha €KO/IOLWKM NPaBUJIEH HAUYMH.
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Piktogram - Etiketa paralajméruese
D Izolim i dyfishté Vishni pajisjet e n@ Informacion i rendesishem
mbrojtjes sé syve
é Warning! Vishni pajisjet e
mbrojtjes sé veshit
@ Vishni njé maské Pér té zvogéluar rrezikun e léndimit, ju lutemi lexoni
pluhuri udhézimet e méposhtme.

Rregullat e pérgjithshme té sigurisé
KUJDES! Lexoni té gjitha udhézimet, mosrespektimi i té gjitha udhézimeve té listuara mé poshté mund té rezultojé
A né goditje elektrike, zjarr dhe / ose démtim serioz. Termi “mjet i energjisé” né té gjitha paralajmérimet e listuara mé
poshté i referohet mjetit tuaj té energjisé (me kabllo) té energjisé elektrike ose mjetit té energjisé me energji elektrike
(pa tel) té funksionuar nga bateria.

l]g JU LUTEM MBI manualin e instruksionit né njé vend té sigurt

Siguria e zonés sé punés

a) Ju lutemi mbajeni zonén e punés té pastér dhe té ndricuar miré. Zonat e erréta ose té rrénuara mund té ftojné aksidente.

b) Mos pérdorni mjete té energjisé né atmosfera shpérthyese, té tilla si né prani té lIéngjeve té ndezshme ose gazrave, gazrave
ose pluhurit. Veglat e rrymés mund té krijojné shkéndija qé mund té ndezin gazrat ose gazrat.

¢) Ju lutemi mbajini fémijét dhe kalimtarét né njé distancé té sigurt gjaté pérdorimit té mjetit elektrik.

Siguria elektrike

a) Ju lutemi sigurohuni gé prizat e veglave té energjisé pérputhen me prizén.

Mos e modifikoni kurré prizén né asnjé ményré. Mos pérdorni prizat e pérshtatésit me vegla té energjisé (tokézuese) té tokeés.
Pérdorimi i prizave té pa-modifikuara dhe prizave qé pérputhen do té zvogélojé rrezikun e goditjes elektrike dhe Iéndimeve té
tjera.

b) Shmangni kontaktin e trupit me materiale ose sende té tokézuara ose tokésore, té tilla si radiatorg, tuba, rangje dhe frigoriferé.
Ekziston njé rrezik i jashtézakonshém nga goditja elektrike nése trupi juaj éshté i tokézuar ose i bazuar né toké.

¢) Mos i ekspozoni mjetet e rrymés né shi ose kushte té tjera té lagéshta. Uji qé hyn né njé mjet energjetik mund té rrisé rrezikun
e goditjes elektrike.

d) Mos abuzoni me kordonin e energjisé. Asnjéheré mos pérdorni kordonin pér mbajtjen, térhegjen ose shkygjen e mjetit
elektrik. Mbajeni kordonin né njé distancé té sigurt nga nxehtésia, vaji, skajet e mprehta dhe ¢do pjesé lévizése. Litarét e
démtuar ose té ngatérruar do té rrisin rrezikun e goditjes elektrike.

e) Kur pérdorni njé vegél té energjisé elektrike jashté, pérdorni njé kabllo shtesé gé ka specifikimet e duhura pér pérdorim té
jashtém. Pérdorimi i njé kablloje shtesé qé éshté i pérshtatshém pér pérdorim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.
f) Nése funksionimi i njé pajisje elektrike né njé vend té lagésht nuk mund té shmanget, pérdorni furnizimin e mbrojtur me
pajisje té rrymés sé mbetur (RCD). Pérdorimi i njé RCD zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.

Siguria personale

a) Qéndroni vigjilent, shikoni se c¢faré jeni duke béré dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdorni njé mjet energjie. Mos
pérdorni njé mjet elektrik ndérsa ndjeheni té lodhur ose nén ndikimin e alkoolit, ilaceve ose ilageve. Njé moment i vézhgimit
gjaté pérdorimit té njé mjeti elektrik mund té rezultojé né démtim serioz personal.

b) Julutemi pérdorni pajisje mbrojtése personale. Gjithmoné vish mbrojtjen e syve. Pajisjet mbrojtése té tilla si njé maské pluhuri,
ose mbrojtja e dégjimit, képucét e sigurisé pa rréshgitje ose helmetat mbrojtése, té pérdorura pér kushte té pérshtatshme, do
té zvogélojné démtimet personale.

c¢) Parandaloni fillimin e paqgéllimté. Sigurohuni qé kaloni i energjisé éshté né pozicion jo té duhur para se té lidheni me burimin
e energjisé dhe / ose paketén e baterisg, marrjen ose mbajtjen e mjetit té energjisé. Mbartja e mjeteve té rrymés me gishtin né
ndérprerésin e energjisé ose mjetet energjetike qé kané ndérprerésin né pozicionin e ndezur fton aksidente.

d) Higni celésat ose ¢elésat rregullues pérpara se té ndizni mjetin e rrymés. Njé mjet i |éné bashkangjitur né njé pjesé rrotulluese
té mjetit elektrik mund té rezultojé né démtim personal.

e) Mos u béni shumé. Mbani ekuilibrin dhe bazén e duhur né ¢do kohé. Kjo ndihmon pér té pasur njé kontroll mé té miré té
mjetit té energjisé né situata té papritura.

f) Vishuni si duhet. Mos vish rroba ose stoli té lirshme. Mbajini flokét, veshjet dhe dorezat larg ¢do pjese té lévizjes.
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Rrobat e lirshme, stoli dhe / ose floké té gjaté mund té kapen né pjesé lévizése.

Pérdorimi dhe Kujdesi pér Vegla Fugie

a) Ju lutemi mos e detyroni mjetin e rrymés. Pérdorni mjetin e duhur té energjisé pér secilén aplikacion. Mjeti i sakté i energjisé
gjithmoné do té jetékryeni punén mé miré dhe mé té sigurt kur pérdoret né tarifén pér té cilén éshté krijuar.

b) Mos e pérdorni mjetin e rrymés nése ndérprerési nuk aktivizohet ose ¢aktivizohet. Do mjet elektrik gé nuk mund té
kontrollohet me ndérprerés éshté jashtézakonisht i rrezikshém dhe duhet té riparohet.

c) Shképutni prizén kryesore nga burimi i energjisé dhe / ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik para se té ndryshoni pajisje
shtesé, té béni ndonjé rregullim ose té ruani mjetet e rrymés. Masat e tilla parandaluese té sigurisé do té zvogélojné rrezikun
e fillimit té mjetit elektrik né ményré aksidentale.

d) Ruani mjetet e punés boshe jashté mundésive té fémijéve dhe mos lejoni gé persona té panjohur me mjetin elektrik ose
kéto udhézime té pérdorin dhe pérdorin mjetin e energjisé.

Mijetet e energjisé jané jashtézakonisht té rrezikshme né duart e pérdoruesve té pa trajnuar.

e) Mirémbani mjetet e rrymés. Kontrolloni pér kegformimin ose lidhjen e pjeséve né lévizje, thyerjen e pjeséve, rriedhjen
dhe ¢do gjendje tjetér gé mund té ndikojé né funksionimin e mjetit té energjisé. Nése démtohet, ju lutemi riparoni mjetin e
rrymés para pérdorimit. Shumé aksidente dhe |éndime jané shkaktuar nga mjetet e ruajtjes sé dobét té energjisé.

f) Mbajini té gjitha mjetet prerése té mprehta dhe té pastra. Veglat prerése té mirémbajtura si¢ duhet me skajet e mprehta té
prerjes kané mé pak té ngjaré té lidhen dhe jané mé té sakta dhe mé té lehta pér t’u kontrolluar.

g) Gjithmoné pérdorni mjetin e rrymés, aksesorét dhe pjesét e mjeteve etj, né pérputhje me udhézimet e kétij manuali
udhézimi, duke marré parasysh kushtet e punés dhe punén gé duhet té kryhet.

Pérdorimi i mjetit elektrik pér aplikacione té ndryshme nga ato té destinuara mund té rezultojé né njé situaté té rrezikshme.

shérbim
a) Shérbimin e energjisé elektrike e keni shérbim nga njé teknik i kualifikuar riparimi duke pérdorur vetém pjesé identike té
zévendésimit. Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e mjetit elektrik.

Paralajmérime specifike té makinerisé sé sigurisé

* Mos pérdorni disge bluarés me njé shpejtési maksimale rrotulluese inferior ndaj shpejtésisé maksimale rrotulluese té mulli.
* Mos pérdorni disge té démtuar bluarés (té cara, té ndara) ose jo disqe té cilat nuk jané té pérshtatshme pér materialin gé
duhet té blihet.

* Mos pérdorni disge bluarjeje qé pérmbajné njé tufé zvogéluese.

e Shkarkoni ngarkesén pér 30 sekonda, kur vendosni ndonjé disqe té re ose té ri-instaluar bluarjeje. Mbani kalimtarét né njé
distancé té sigurt gjaté provés sé mjetit elektrik. Ndaloni mjetin menjéheré né rast se zbuloni dridhje té tepérta dhe zgjidhni
problemin.

e Shtréngoni mjaftueshém kllapén e kapéses pér té mbajtur fort rrotén e bluarjes.

e Kryeni matjet e shpejtésisé rrotulluese né interval té rregullt dhe domosdoshmérisht pasi té keni grumbulluar mjetin.

e Kontrolloni nése roja éshté vendosur sakté dhe nuk éshté démtuar para se té ndizni mjetin.

e Para fillimit té ndonjé pune, kontrolloni gjendjen e kabllit té furnizimit me energji elektrike dhe prizés.

e Shképutni gjithmoné mjetin pérpara se ta pérdorni (pérfshiré zévendésimin e disqeve bluarés).

* Mos e pérdorni brinjén né ményré mizore né material dhe mos pérdorni shumé pérpjekje kur bluajeni.

* Nése shpejtésia e rrotullimit zvogélohet né ményré anormale, ndaloni menjéheré mjetin dhe shképuteni nga priza.

e Mbani ingranazhet e pinit dhe kushinetat e rrotulluara yndyrat si¢c duhet.

e Mbajeni mulli té pastér, vecanérisht kanalet e njésisé.

® Asnjéheré mos e pérdorni mjetin pa mbrojtésin.

® Asnjéheré mos shtypni butonin e kycjes sé boshtit ndérsa mulli éshté né funksion. Para fillimit té ndonjé pune kontrolloni gé
boshti i makinés t& mos mbetet i kycur.

® Asnjéheré mos pérdorni disqet e prerjes anash (shembulli: kamera)

e Sigurohuni gé dimensionet e diskut té diskut jané né pérputhje me mulli.

¢ Disget e bluarjes duhet té ruhen ose té€ mbahen me kujdes, sipas udhézimeve té prodhuesit.

e Sigurohuni gé disget e bluarjes jané montuar sipas udhézimeve té prodhuesit.

e Paralajmérim: njé rroté bluarése vazhdon té rrotullohet pasi mulli éshté fikur.

Kickback dhe paralajmérime té ngjashme

Kickback éshté njé reagim i papritur ndaj njé rrotull rrotullues té rréshqitur ose té rrémbyeshém, jasték mbéshtetés, furca
ose ndonjé aksesori tjetér. Mbérthecja ose kércitja shkakton ngecje té shpejté té aksesorit rrotullues gé nga ana tjetér bén gé
mjeti i pakontrolluar i energjisé té detyrohet né drejtim té kundért té rrotullimit té aksesorit né pikén e lidhjes.

Pér shembull, nése njé rroté gérryes kapet ose fiket nga pjesa e punés, buza e rrotés qé po hyn né pikén e majéve mund té
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gérmojé né sipérfagen e materialit duke shkaktuar gé rrota té ngjitet ose té nxjerré né pah. Rrota mund té hidhet drejt ose
larg nga operatori, né varési té drejtimit té lévizjes sé rrotés né pikén e fiksimit

Disqet gérryes gjithashtu mund té prishen né kéto kushte.

Kickback éshté rezultat i keqpérdorimit té& mjeteve té energjisé dhe / ose procedurave ose kushteve té gabuara té funksionimit
dhe mund té shmanget duke marré masat paraprake té duhura si¢ jepen mé poshté.

Mbani njé kontroll té forté né mjetin e energjisé dhe poziciononi trupin dhe krahun tuaj pér t’ju lejuar t’i rezistoni forcave

té goditjes. Gjithmoné pérdorni dorezén ndihmése, nése sigurohet, pér kontroll maksimal té goditjes ose reagimit té cift
rrotullimit gjaté fillimit.

Operatori mund té kontrollojé reagimet e cift rrotullimit ose forcat e goditjes, nése merren masat paraprake té duhura.
Asnjéheré mos e vendosni dorén prané aksesorit rrotullues. Aksesori mund té rikthejé dorén tuaj.

Mos e poziciononi trupin tuaj né zonén ku do té lévizé mjeti i rrymés nése ndodh goditje e forté. Kickback do té shtyjé mjetin
né drejtim té kundért me lévizjen e rrotés né pikén e snagging.

Pérdorni kujdes té vecanté kur punoni qoshet, skajet e mprehta, etj. Shmangni kércimin dhe képutjen e aksesoréve. Qoshet,
skajet e mprehta ose kércimi kané njé prirje té rrémbejné aksesorin rrotullues dhe té shkaktojné humbje té kontrollit ose
shkelm.

Mos bashkoni njé teh té gdhendur zinxhir shinash ose teh té sharrés sé dhémbézuar. Blades té tilla krijojné goditje té shpeshta
dhe humbije té kontrollit mbi mjetin elektrik.

Pérdorimi i caktuar

Grirésit e kéndeve jané té destinuara pér prerje, pérafrim dhe larje té metaleve dhe guréve pa pérdorur ujé.

Ato gjithashtu mund té pérdoren si mjete |émuese kur kombinohen me disget e [émuar dhe pads té aprovuara pérkatése.
Grirésit e betonit jané té pérshtatshém pér bluarjen e gimentos dhe sipérfageve té tjera té ngjashme.

Pérshkrimi dhe Specifikimet Funksionale

. .. I I . . . . . . . I * e i e
Numrimi i méposhtém i referohet ilustrimit té makinés té Aksesorét e ilustruar ose pérshkruar nuk
treguar né fagen 2 pérfshihen si shpérndarje standarde.
1 | Ndezés / Ndezés
. . - " * Prodhuesi rezervon té drejtén té béjé ndryshime té vogla né hartimin e
1a | Butoni i sigurisé Ndezur / Fikse produktit dhe specifikimet teknike pa njoftim paraprak, pérveg nése kéto
2 | Garda mbrojtése ndryshime ndikojné ndjeshém né performancén dhe siguriné e produkteve.
Pjesét e pérshkruara / ilustruara né faget e manualit gé ju mbani né duar
3 | Fllanxha e brendshme mund té kené té béjné me modele té tjera té linjés sé produktit té prodhuesit
a | mn h 3sht me karakteristika té ngjashme dhe mund té mos pérfshihen né produktin gqé
anxna € jashime sapo keni fituar.
5 | Butoni i Kygjes sé boshtit
- — — — * Ju lutemi vini re se pajisjet tona nuk jané projektuar pér t'u pérdorur né
6 | Zgjedhési i rregullimit té shpejtésisé * aplikime komerciale, tregtare ose industriale. Garancia joné do té higet
. . P - nése makina pérdoret né bizneset tregtare, tregtare ose industriale ose pér
7 | Butoni kryesor i rregullimit té trajtés géllime ekuivalente.
8 | Mbulesa me fole karboni
- * Pér té siguruar siguriné dhe besueshmériné e produktit dhe viefshmériné e
9 | Doreza sekondare garancisé, té gjitha punét e riparimit, inspektimit, riparimit ose zévendésimit,
10 | Spanner * pérfshiré mirémbajtjen dhe rregullimet speciale, duhet té kryhen vetém nga
tekniké té departamentit té autorizuar té shérbimit té prodhuesit.
11 | Slots pér ventilim

Té dhénat teknike

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Tensioni i vlerésuar: 230V/120V 230V/120V | 230v/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Frekuenca e vlerésuar: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Fuqia hyrése: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w

Pa Shpejtési té ngarkesés:  [3000-10000rpm | 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
[/} 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM
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Siguria elektrike

Motori elektrik éshté projektuar vetém pér njé tension specifik. Gjithmoné kontrolloni gé furnizimi me energji korrespondon

me tensionin e shkruar né pllakén e vlerésimit.

Udhézimet e Asamblesé - Rregullimet kryesore

@ Para se té pérdorni mjetin, ju lutemi lexoni té gjitha udhézimet.

Dismontimi i montimit té montimit té rrotave
- Shképutni mjetin nga furnizimi me energji 230 volt.

- Shtréngoni ose lirojeni arrén e fllanxhé (fije té dorés sé djathté) me gelésin e pinit dhe duke shtypur butonin e socking té

gishtit.

- Sigurohuni gé fllanxha e brendshme dhe e jashtme té vendosen né rregullin e duhur dhe gé ato té forcohen né ményré té

sigurt.
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Disku i prerjes /
bluarjes *

Fllanxha e
jashtme

Dorezé ndihmése

Bashkangjit dorezén ndihmése duke e kthyer até né njé drejtim té akrepave té orés né vrimat e fiksimit qé gjenden né té
djathté ose né té majté (pér llojet specifike té& mulli, gjithashtu né krye) té kokés sé prerjes sé mulli.

& W
s

P/

bulon pirg

Udhézimet e pérdorimit
Ndezés / Ndezés

Garda mbrojtése

Pér té rregulluar pozicionin e rojes mbrojtése, lirojeni
bulonén e fiksuar né jaké dhe rrotulloni mbrojtésin né
drejtim té akrepave té sahatit ose né drejtim té kundért
nga ana e djathté pér ta vendosur até né njé pozicion té
pérshtatshém. Pastaj shtréngoni bulonén pér té mbyllur
rojén né pozicionin e zgjedhur.

Pér rojet mbrojtése té llojit té pirgut: zhbllokoni kapésen,
rregulloni pozicionin e rojes dhe mé pas shtyni kapésen
pér té mbyllur rojén né pozicionin e zgjedhur.

Kujdes: Para se té lidhni mjetin, sigurohuni gé celési té jeté aktivizuar sakté dhe té kthehet né pozicionin “OFF” kur shtypni

pjesén e prapme.

Pér té aktivizuar mjetin (ON), shtypni pjesén e pasme té ndérprerés dhe shtyjeni até pérpara. Pastaj shtypni pjesén e

pérparme té kaloni derisa té kycet.
Pér té fikur, shtypni pjesén e pasme té ndérprerés.

A

Warning!

ose preré pjesén e punés.

Gjithmoné prisni disa sekonda derisa disku té arrijé shpejtésiné maksimale té rrotullimit pérpara se té bluani
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Lloji i shkygésit Ndezés / Fiksi i Ndezur (* nuk pérfshihet né té gjitha modelet)

Butoni i rregullimit
té trajtés

Butoni i sigurisé

Ndezés / Shkycés
Ndezés

Pér bluarésit e pajisur me ndérprerés / caktivizues tipi zhurmé:
Pér té aktivizuar njékohésisht butonin e sigurisé sé mpiksjes sé
shtypur dhe nxitésit dhe pastaj [éshojini ato pér té fikur mulli.

Doreza kryesore e rregullueshme (nuk pérfshihet né té gjitha modelet)
Rregulloni pozicionin e dorezés kryesore duke shtypur butonin e gjetur prané kémbézés dhe rrotulloni dorezén né drejtim té
akrepave té sahatit ose né drejtim antikllo né ményré qé ta vendosni até né pozicionin e déshiruar.

Pérzgjedhési i rregullimit té shpejtésisé
Kthejeni timonin e gishtit né drejtim té akrepave té orés pér té rritur ose né drejtim té kundért nga ana e djathté pér té
zvogéluar shpejtésiné maksimale rrotulluese té goshtés sé diskut dhe diskut / diskut té diskut

Pér modelet qé pérfshijné njé sistem té buté fillimi, do té vini re se shpejtésia rrotulluese e diskut rritet
l]gp gradualisht. Kjo éshté pjesé e funksionimit normal té mjeteve dhe nuk duhet té shgetésojé ju.

dispozicion
Mijeti elektrik, aksesorét dhe paketimet duhet té jené té renditura pér riciklimin e mjedisit.

Vetém pér vendet e KE:

Mos i hidhni mjetet e energjisé né mbeturinat shtépiake!

Sipas Udhézimit Evropian 2002/96 / EC pér Mbeturinat Elektrike dhe Elektronike té mbeturinave dhe zbatimi i tij né

té drejtén kombétare, mjetet e energjisé qé nuk jané mé té pérdorshme duhet té mblidhen veg e ve¢ dhe té hidhen
B € njé ményré té sakté mjedisore.
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Piktogrami - Opozorilne nalepke

D Dvojna izolacija Nosite opremo za n@ Pomembna informacija
zascito o€i
é Opozorilo! Nosite opremo za
zascito usesa
@ Nosite masko za Da bi zmanjsali tveganje za poskodbe, preberite
prah naslednja navodila.

SploSna varnostna pravila
OPOZORILO! Preberite vsa navodila, ¢e ne upostevate spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektricnega udara,
pozara in / ali hudih telesnih poskodb. Izraz ,elektri¢no orodje” v vseh spodaj navedenih opozorilih se nanasa na vase
elektri¢no orodje (z vrvico), ki ga uporabljate elektricno omrezje, ali elektricno orodje z baterijskim napajanjem.

l]g Prosimo, da drzite navodila za uporabo na varnem mestu

Varnost delovnega obmocja

a) Delovno obmocdje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali pretesna obmocja bi lahko povzrocila nesrece.

b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi, na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin ali hlapov, plinov ali
prahu. Elektri¢na orodja lahko ustvarijo iskre, ki lahko vigejo pline ali hlape.

¢) Med uporabo elektricnega orodja drZite otroke in opazovalce na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

a) Prepricajte se, da se vtici elektri¢nega orodja ujemajo z vti¢nico.

Nikoli ne spreminjajte vti¢a na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenim (ozemljenim) elektricnim
orodjem. Uporaba nespremenjenih vtiev in ustreznih vticnic zmanjsa tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se stiku s telesom z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, hladilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja velika nevarnost elektriénega udara.

c) Elektri¢nega orodja ne izpostavljajte dezju ali drugim vlaznim razmeram. Voda, ki vstopi v elektricno orodje, lahko poveca
nevarnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za noSenje, vlecenje ali odklapljanje elektri¢cnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovani ali zapleteni kabli povecajo
tveganje elektricnega udara.

e) Ko uporabljate elektricno orodje na prostem, uporabite podaljSevalni kabel, ki ima ustrezne specifikacije za zunanjo
uporabo. Uporaba podaljsevalnega kabla, primernega za zunanjo uporabo, zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

f) Ce z uporabo elektri¢nega orodja na vlaznem mestu ni mogoce preprediti, uporabite napajalno napravo z ostankom toka
(RCD). Uporaba RCD zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj poc¢nete in uporabljajte zdrav razum pri upravljanju elektricnega orodja. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, ko se pocutite utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepazljivosti med delovanjem
elektricnega orodja lahko povzroci resne telesne poskodbe.

b) Prosimo, uporabite osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zascitna oprema, kot je maska za prah ali zascita
sluha, nedrsedi zascitni Cevlji ali zasc¢itna Celada, ki se uporablja za ustrezne pogoje, bo zmanjsala telesne poskodbe.

c) Prepreci nenamerni zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in / ali akumulatorje, dvigovanje ali nosenje elektri¢nega
orodja preverite, ali je stikalo za napajanje izkljueno. Prenos elektricnega orodja s prstom na stikalo za vklop ali napajanje
elektri¢nih orodij, ki imajo stikalo v poloZaju za vklop, pomeni nesreco.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite vse nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki je pritrjeno na vrtljiv del
elektri¢nega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno ohranite ravnoteZje in pravilno stopajte. To pomaga boljsi nadzor elektri¢nega orodja v
nepricakovanih situacijah.

f) Oblecite se pravilno. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lase, oblacila in rokavice hranite lo¢eno od gibljivih delov.

V gibljive dele se lahko ujamejo ohlapna obladila, nakit in / ali dolgi lasje.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne silite. Za vsako aplikacijo uporabite pravilno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno
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opravljajte delo boljse in varnejse, ¢e ga uporabljate po stopniji, za katero je bilo zasnovano.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce ga stikalo ne vklopite ali izkljucite. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce
nadzorovati s stikalom, je iziemno nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo dodatne opreme, prilagoditvami ali shranjevanjem elektri¢cnega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja
in / ali akumulatorja iz elektricnega orodja. Tak$ni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali tveganje za nenamerno zagon
elektricnega orodja.

d) Elektri¢na orodja shranjujte nedosegljivo otrokom in ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektri¢nega orodja ali teh navodil,
da uporabljajo in upravljajo elektricno orodje.

Elektricna orodja so izredno nevarna v rokah nepricakovanih uporabnikov.

e) Vzdrzevajte elektri¢na orodja. Preverite neskladnost ali vezavo gibljivih delov, lomljenje delov, pus¢anje in kakrsne koli
druge pogoje, ki lahko vplivajo na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je poskodovana, pred uporabo popravite elektri¢no
orodje. Stevilne nesrede in poskodbe povzrocajo slabo vzdrievana elektri¢na orodja.

f) Vsa orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se manj verjetno
privezejo, natancnejsa in lazja za upravljanje.

g) Elektri¢no orodje, pripomocke in nastavke orodja itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili v tem prirocniku, ob
upostevanju delovnih pogojev in opravljenih del.

Uporaba elektricnega orodja za aplikacije, drugacne od predvidenih, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Vase elektricno orodje lahko servisira kvalificiran serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. To bo zagotovilo
ohranjanje varnosti elektri¢cnega orodja.

Varnostna opozorila, specificna za stroj

¢ Ne uporabljajte brusilnih diskov, katerih najvecja hitrost vrtenja nizja od najvecje vrtilne hitrosti brusilke.

¢ Ne uporabljajte poskodovanih brusilnih diskov (razpokanih, razcepljenih) ali diskov, ki niso primerni za brusenje materiala.
¢ Ne uporabljajte brusilnih plos¢, ki vklju€ujejo zmanjSevanje puse.

¢ Ko postavite nove ali ponovno namescene brusilne diske, obremenite 30 sekund. Med preskusanjem elektricnega orodja
drzite opazovalce na varni razdalji. Orodje takoj ustavite, Ce zaznate prekomerne vibracije in odpravite tezavo.

¢ \/penjalno prirobnico dobro privijte, da se brusilno kolo trdno drzi.

e Meritve hitrosti vrtenja izvajajte v rednih intervalih in nujno po ponovnem sestavljanju orodja.

® Prepricajte se, da je S¢itnik pravilno namescen in ni poskodovan, preden vklopite orodje.

¢ Pred zacetkom kakrsnih koli del preverite stanje napajalnega kabla in vtica.

* Pred rokovanjem z orodjem vedno izklopite mrezno vti¢ (vklju¢no z zamenjavo brusnih plosc).

¢ Ne brusite brutalno na material in ne brusite prevec truda.

« Ce se hitrost vrtenja nenormalno zmanjsa, takoj zaustavite orodje in ga izvlecite iz vti¢nice.

e Vstavite zobnike in valj¢ne leZaje pravilno podmazane.

e Stroj za mletje naj bo Cist, Se posebej odzracevalci naprave.

¢ Nikoli ne uporabljajte orodja brez zascitne zascite.

¢ Nikoli ne pritiskajte gumba za zaklepanje osi, ko deluje brusilnik. Pred zacetkom dela preverite, da pogonska os ni ostala
zaklenjena.

¢ Nikoli ne uporabljajte rezalnih diskov vstran (primer: prekrivanje)

e Prepricajte se, da so dimenzije brusnega diska zdruzljive z brusilko.

e Brusilne plosce je treba skrbno shranjevati ali nositi v skladu z navodili proizvajalca.

e Prepricajte se, da so brusni diski namesceni v skladu z navodili proizvajalca.

e Opozorilo: po izkljucitvi brusilnika se brusilno kolo Se naprej vrti.

Kickback in z njimi povezana opozorila

Kickback je nenadna reakcija na zaskoceno ali zasukano vrtece se kolo, podlogo za podlogo, krtaco ali katero koli drugo
dodatno opremao. Stiskanje ali zatiranje povzrodi hitro zaustavitev vrtecega se dodatka, kar posledi¢no povzroci, da se
nekontrolirano elektricno orodje sili v smer, nasprotno od vrtenja dodatne opreme na mestu vezave.

Na primer, ¢e abrazivno kolo z obdelovancem zaskocite ali zataknete, se lahko rob kolesa, ki vstopi v tocko zatiranja, izkoplje
na povrsino materiala, zaradi Cesar se kolo dvigne ali izbije. Kolo lahko skoci proti ali oddaljeno od upravljavca, odvisno od
smeri gibanja kolesa na mestu stiskanja

V teh pogojih se lahko zlomijo tudi abrazivni diski.

Kickback je posledica zlorabe elektri¢nega orodja in / ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se ga je mogoce izogniti
z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, navedenimi spodaj.

Ohranite trden prijem elektricnega orodja in postavite svoje telo in roko, da se boste lahko uprli silam povratnega udarca.
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Vedno uporabite pomozni rocaj, e je na voljo, za najvecji nadzor nad povratnim udarcem ali navorom med zagonom.

Ob ustreznih varnostnih ukrepih lahko upravljavec nadzoruje reakcije navora ali povratne sile.

Roke nikoli ne postavljajte blizu vrtecega se dodatka. Dodatna oprema vam lahko odbije ¢ez roko.

Telesa ne postavljajte na obmocje, kjer se bo elektricno orodje premikalo, ¢e pride do povratnega udarca. Kickback bo orodje
pognal v smeri, ki je nasprotna gibanju kolesa na mestu zasuka.

Bodite posebno pozorni pri delu z vogali, ostrimi robovi itd. Izogibajte se odbijanju in zapiranju dodatne opreme. Vogali, ostri
robovi ali odbijajoci se ponavadi zataknejo vrtljiv dodatek in povzrocijo izgubo nadzora ali odboj.

Ne pritrdite Zaga za rezanje lesa ali na zobate Zage. Taksni rezili ustvarjajo pogoste povratne udarce in izgubo nadzora nad
elektri¢nim orodjem.

Predvidena uporaba

Kotni brusilniki so namenjeni rezanju, brusenju in brusenju kovinskih in kamnitih materialov brez uporabe vode.
Uporabite jih lahko tudi kot orodje za brusenje, ce jih kombinirate z ustreznimi odobrenimi brusnimi diski in blazinicami.
Brusilni stroji za beton so primerni za brusenje cementa in drugih podobnih povrsin.

Opis in specifikacije funkcije

——— - - = - — - — —
Naslednje o$teviléenje se nana$a na ponazoritev naprave, @ llustrirani ali opisani dodatki niso vkljuceni kot
navedena na strani 2. standardna dobava.

1 | Stikalo za vklop / izklop
- - " * Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove izdelka in
1a | Varnostno stikalo za vklop / izklop tehni¢nih specifikacij brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe
2 | 7agtitna strasa bistveno vplivajo na uéinkovitost in varnost izdelkov. Deli, opisani / prikazani
na straneh prirocnika, ki jih imate v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
3 | Notranja prirobnica modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda ne
, K , bodo vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar kupili.
4 | Zunanja prirobnica
5 | Gumb za zaklepanje vretena * Upostevajte, da nasa oprema ni bila zasnovana za uporabo v komercialnih,
— - trgovinskih ali industrijskih aplikacijah. Nasa garancija bo razveljavljena, e se
6 | Izbirnik hitrosti * stroj uporablja v trgovskih, trgovinskih ali industrijskih podjetjih ali za enake
7 | Gumb za nastavitev glavnega rocaja * kit
8 | Pokrov vti¢nice iz karbonske $¢etke * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter garancijsko veljavnost,
. vsa popravila, inSpekcijske preglede, popravila ali nadomestna dela, vkljuéno
9 | Sekundarni roCaj z vzdrievanjem in posebnimi prilagoditvami, smejo izvajati samo serviserji
10 | Klju¢ * pooblaséenega servisa proizvajalca.
11 | Prezracevalne reze

Tehnicni podatki
Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Nazivna napetost: 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Nazivna frekvenca 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Vhodna moc: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w
Brez hitrosti nalaganja: | 3000-10000rpm| 10000Rpm 0-10500Rpm | 6500Rpm 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
[/} 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM

47 WWW.BORMANNTOOLS.COM



SLLO

Elektricna varnost
Elektromotor je zasnovan samo za doloceno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani na tipski
ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Demontaza sklopa brusnega kolesa

- Orodje izklopite iz elektricnega omrezja 230 V.

- Privijte ali odvijte prirobnico (desni navoj) s klju¢em in s pritiskom gumba za vtikanje vretena.

- Prepricajte se, da sta notranja in zunanja prirobnica namesceni v pravilnem vrstnem redu in da sta varno zategnjeni.

¢ Notranja

prirobnica

([ &

\
\

Rezalni / brusni
\\\\\*,/ disk *
°° s Zunanja

prirobnica

Pomozni rocaj
Pomozni rocaj pritrdite tako, da ga v smeri urinega kazalca zasukate na pritrdilnih luknjah na desni ali levi strani (za posebne
vrste brusilk, tudi zgoraj) rezalne glave brusilnika.
7 s/ > = Ezs;':lf‘tae SREANN I
prilagoditi poloZaj zas¢itne zascCite, odvijte vijak,
=9 pritrjen na ovratniku, in ga zasukajte v smeri urinega
kazalca ali v nasprotni smeri urinega kazalca, da ga
nastavite v ustrezen polozaj. Nato privijte vijak, da S¢itnik
zaklenete v izbrani poloZaj.
Za zaScitne SCitnike tipa objemke: odklenite objemko,
prilagodite polozZaj S€itnika in nato potisnite objemko, da
Objemka SCitnik zaklene v izbrani polozaj.

Vijak

Navodila za uporabo

Stikalo za vklop / izklop

Pozor: Preden prikljucite orodje, se prepricajte, da je stikalo pravilno sproZeno in se vrne v poloZaj “OFF”, ko pritisnete hrbet.
Ce Zelite aktivirati orodje (VKLIUCENO), pritisnite zadnji del stikala in ga potisnite naprej. Nato pritisnite sprednji del stikala,
dokler se ne zaskoci.

Ce ga Zelite izklopiti, pritisnite zadnjo stran stikala.

c Pred mletjem ali rezanjem obdelovanca vedno pocakajte nekaj sekund, da disk doseZe najvecjo hitrost vrtenja.

Warning!
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SLLO

SproZilec stikalo za vklop / izklop (* ni vkljuéeno v vseh modelih)

Gumb za
prilagoditev rocaja

Varnostni gumb

Vklop / izklop
sproZilnega stikala

Za brusilnike, opremljene s sprozilcem, stikalo za vklop / izklop:
Ce Zelite brusilni stroj vklopiti, hkrati pritisnite varnostni gumb in
sprozilec, nato pa ga spustite, da brusilnik izklopi.

Nastavljiv glavni rocaj (ni vklju¢en v vseh modelih)
Prilagodite poloZaj glavnega rocaja s pritiskom na gumb, ki se nahaja poleg sprofilca, in rocico zavrtite v smeri urinega kazalca
ali v nasprotni smeri urinega kazalca, da ga nastavite v Zeleni polozaj.

I1zbirnik hitrosti
Zavrtite kolo palca v smeri urinega kazalca, da ga povecate ali v nasprotni smeri urinega kazalca, da zmanjsate najvecjo hitrost
vrtenja pogonskega vretena in rezalne / brusilne plosce.

l@b Pri modelih, ki vkljuCujejo sistem za mehki zagon, boste opazili, da se hitrost vrtenja diska postopoma povecuje.
To je del obicajnega delovanja orodij in vas ne sme skrbeti.

Odstranjevanje
Elektricno orodje, pribor in embalaZo je treba razvrstiti po okolju prijaznem recikliranju.

Samo za drZave ES:

Elektricnega orodja ne odlagajte med gospodinjske odpadke!

V skladu z Evropsko smernico 2002/96 / ES za odpadno elektri¢no in elektronsko opremo in njeno uporabo v
nacionalno pravico je treba elektri¢na orodja, ki niso ve¢ uporabna, zbirati lo¢eno in jih odlagati na okolju pravilen

N nacin.
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Piktogrami - oznake upozorenja

D Dvostruka izolacija

A Upozorenje!
Nosite masku za prasinu

Opca pravila sigurnosti

Nosite opremu za n@ Vazna informacija
zastitu oCiju

Nosite opremu za
zastitu uha

Kako biste umanjili rizik od ozljede, molimo procitajte
sljedece upute.

V@O

é UPOZORENJE! Proditajte sve upute, nepridrzavanje svih uputa navedenih u nastavku moze dovesti do strujnog udara,
pozara i / ili ozbiljnih ozljeda. Izraz “elektri¢ni alat” u svim dolje navedenim upozorenjima odnosi se na vas elektricni
alat (s kablom) na napajanje ili akumulatorski (beZi¢ni) elektricni alat.

l]g MOLIMO KAZITE UPUTSTVO ZA UPUTE NA SIGURNOM MJESTU

Sigurnost na radnom podrucju

a) Molimo da radni prostor bude Cist i dobro osvijetljen. Tamna ili nabijena podrucja mogla bi pozvati nesrece.

b) Ne koristite elektricni alat u eksplozivnoj atmosferi, kao Sto je prisutnost zapaljivih tekucina ili dima, gasova ili prasine.
Elektricni alati mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

c) Drzite djecu i prolaznike na sigurnoj udaljenosti dok radite elektri¢ni alat.

Elektri¢na sigurnost

a) Provjerite odgovaraju li utikaci elektricnog alata na uti¢nicu.

Nikada ni na koji nacin ne modificirajte utikac. Ne koristite utikace adaptera sa uzemljenim (uzemljenim) elektri¢nim alatima.
KoriStenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit ¢e rizik od elektricnog udara i drugih ozljeda.

b) Izbjegavajte kontakt tijela sa uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i
hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

c) Ne izlazZite elektri¢ni alat kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektricnog
udara.

d) Ne zloupotrebljavajte kabel napajanja. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili iskop¢avanje elektricnog alata.
Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti od vrucine, ulja, ostrih rubova i bilo kakvih pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kabeli
povecati ¢e rizik od elektricnog udara.

e) Kad koristite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu.
Upotreba produznog kabela pogodnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektricnog udara.

f) Ako se napajanjem elektricnim alatom na vlaznom mjestu ne moZe izbjeci, koristite zastitni izvor zaostalih struja (RCD).
Uporaba RCD-a smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

a) Budite budni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim alatom. Ne koristite elektric¢ni alat dok se osjecate
umorno ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rukovanja elektri¢nim alatom moze rezultirati
ozbiljnim osobnim ozljedama.

b) Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske protiv prasine ili slusne zastite,
zastitne cipele bez klizanja ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovarajuéim uvjetima, umanijit ¢e osobne ozljede.

c) Sprijeéite nenamjerno pokretanje. Prije spajanja na izvor napajanja i / ili bateriju, podizanje ili noSenje elektri¢nog alata
osigurajte da je prekida¢ napajanja isklju¢en. Nosenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu za ukljucivanje ili napajanje
elektri¢nim alatima koji imaju prekidac u poloZaju uklju¢eno poziva na nezgode.

d) Prije uklju¢ivanja elektricnog alata izvadite sve kljuCeve za podesavanje ili kljuCeve. Alat s lijeva pricvrséen na rotiraju¢em
dijelu elektri¢nog alata moZze rezultirati osobnim ozljedama.

e) Ne pretjerujte. Odrzavajte ravnotezu i pravilnu podlogu u svakom trenutku. To pomaze u boljoj kontroli elektricnog alata u
neocekivanim situacijama.

f) Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od pokretnih dijelova.

Labava odjeca, nakit i / ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Koristenje i njega elektricnog alata

a) Molimo nemojte forsirati elektricni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svaku aplikaciju. Ispravan elektri¢ni alat ¢e uvijek
biti
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obavljajte posao bolje i sigurnije kada se koristi brzinom kojom je dizajniran.

prekidacem je izuzetno opasan i mora se popraviti.

c) Prije izmjene dodataka, podesSavanja ili pohranjivanja elektricnog alata, prije izmjene pribora, iskopcajte glavni utikac iz
izvora napajanja i / ili baterije. Takve preventivne mjere sigurnosti smanijit e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.
d) Skladistene prazne alate Cuvajte izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu upoznate s elektri¢cnim alatom ili
ovim uputama za upotrebu i rukovanje elektricnim alatom.

Elektricni alati izuzetno su opasni u rukama nekvalificiranih korisnika.

e) Odrzavajte elektricni alat. Provjerite neusaglasenost ili vezivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koje
druge uvjete koji mogu utjecati na rad elektricnog alata. Ako je osteceno, prije uporabe popravite elektricni alat. Mnogo
nezgoda i ozljeda uzrokovano je slabo odrzavanim elektricnim alatima.

f) Sve alate za rezanje drzite ostre i Ciste. Ispravno odrzavani rezni alati s oStrim reznim rubovima manje su vjerojatni za
vezivanje i precizniji su i jednostavniji za upravljanje.

g) Uvijek koristite elektricni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s uputama u ovom prirucniku, uzimajuci u obzir radne
uvjete i radove koje treba izvesti.

Koristenje elektricnog alata za aplikacije drugacije od namjeravanih moze dovesti do opasne situacije.

Servis
a) Neka vas elektricni alat servisira kvalificirani tehnicar za popravak koriste¢i samo identicne zamjenske dijelove. Na taj cete
nacin osigurati sigurnost elektricnog alata.

Sigurnosna upozorenja za odredeni stroj

* Nemojte koristiti diskove za mljevenje s maksimalnom brzinom vrtnje manjom od najvece brzine vrtnje brusilice.

* Nemojte koristiti oStecene brusne diskove (napukle, razdvojene) ili ne diskove koji nisu prikladni za brusenje materijala.
* Nemojte koristiti brusne diskove koji ukljucuju reducirajucu vodilicu.

¢ Kad stavljate nove ili ponovno instalirane brusne diskove, trcite 30 sekundi. Drzite prolaznike na sigurnoj udaljenosti dok
testirate elektricni alat. Zaustavite alat odmah u slucaju da otkrijete pretjerane vibracije i rijesSite problem.

e Steznu prirubnicu dobro zategnite kako biste ¢vrsto drzali brusni kotac.

e IzvrSite mjerenja brzine rotacije u pravilnim intervalima i nuzno nakon ponovnog sastavljanja alata.

 Provjerite je li stitnik ispravno postavljen i nije ostecen prije ukljucivanja alata.

* Prije pocetka bilo kojeg rada, provjerite stanje kabela za napajanje i utikaca.

¢ Uvijek iskljucite alat iz napajanja prije rukovanja (ukljucujuéi zamjenu brusnih diskova).

e Nemojte brutalno nanijeti brusilicu na materijal, a prilikom brusenja ne ulagajte previse napora.

* Ako se brzina rotacije nenormalno smanji, odmah zaustavite alat i izvucite ga iz uti¢nice.

e Drzite zupcCanike i valjkaste leZajeve ispravno podmazanima.

e Aparat za brusilicu odrzavajte Cistim, posebno ventilacijske otvore na uredaju.

¢ Nikada ne upotrebljavajte alat bez zastitnog Stitnika.

» Nikad ne pritiskajte tipku za zaklju¢avanje osovine dok brusilica radi. Prije pocetka bilo kojeg rada provjerite nije li pogonska
osovina ostala zakljucana.

¢ Nikad ne upotrebljavajte rezne diskove bocno (na primjer: presanje)

e Provjerite jesu li dimenzije brusnog diska kompatibilne s brusilicom.

¢ Brusne diskove Cuvajte ili nosite paZzljivo prema uputama proizvodaca.

¢ Provjerite jesu li brusni diskovi montirani u skladu s uputama proizvodaca.

e Upozorenje: brusni krug i dalje se okrece nakon sto je brusilica iskljucena.

Povratna upozorenja i povezana upozorenja

Povratni udarac je iznenadna reakcija na zabrtvljeni ili prikljesteni rotacijski kotac, podlogu za podlogu, ¢etku ili bilo koji
drugi pribor. Stipanje ili klizanje uzrokuje brzo zaustavljanje rotiraju¢eg pribora, $to zauzvrat uzrokuje prisilno nekontrolirano
elektri¢no sredstvo u smjeru suprotnom od rotacije dodatne opreme na mjestu vezanja.

Na primjer, ako se abrazivni kotac zaglavi ili zatakne obratkom, rub kotaca koji ulazi u mjesto uboda moze se iskopati u
povrsinu materijala zbog cega ¢e se kotac izvudi ili izbiti. Kolo mozZe ili skoCiti prema operatoru ili ga udaljiti, ovisno o smjeru
kretanja kotaca u trenutku udaranja

U tim se uvjetima takoder mogu slomiti brusni diskovi.

Oporavak je rezultat zlouporabe elektri¢nog alata i / ili pogresnih radnih postupaka ili uvjeta, a moze se izbjeéi poduzimanjem
odgovarajucéih mjera opreza, kako su dolje navedene.

Cvrsto uhvatite elektri¢ni alat i postavite tijelo i ruku kako biste se mogli oduprijeti povratnim silama.
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Uvijek koristite pomocénu rucicu, ako je na raspolaganju, za maksimalnu kontrolu nad povratnim udarima ili reakcijskim
momentom tijekom pokretanja.

Operator moZe kontrolirati reakcije momenta ili povratne sile ako su poduzete odgovarajuce mjere opreza.

Nikada ne stavljajte ruku u blizinu rotirajuceg pribora. Pribor moze odbiti preko vase ruke.

Ne postavljajte svoje tijelo u podrucje gdje ce se elektricni alat kretati ako dode do povratnog udarca. Kickback ¢e pokretati
alat u smjeru suprotnom od pokretanja kotaca na mjestu skljocanja.

Posebno budite pazZljivi kada radite uglove, ostre rubove itd. Izbjegavajte poskakivanje i udaranje pribora. Kutovi, ostri rubovi
ili odskakanje imaju tendenciju priklizavanja rotiraju¢e dodatne opreme i uzrokuju gubitak kontrole ili povratne reakcije.

Ne pricvrstite sjecivo za rezanje drva ili zubnu pilu. Takvi noZevi stvaraju Ceste povratne udare i gubitak kontrole nad
elektri¢nim alatom.

Namjena uporabe

Kutne brusilice namijenjene su rezanju, brusenju i brusenju metalnih i kamenih materijala bez upotrebe vode.

Takoder se mogu koristiti kao alat za brusenje u kombinaciji s odgovaraju¢im odobrenim brusnim diskovima i podloscima.
Brusilice za beton pogodne su za brusenje cementa i drugih sli¢nih povrsina.

Opis i specifikacije funkcije

Sljedeéa numeracija odnosi se na ilustraciju stroja navedenu @ llustrirani ili opisani pribor nije ukljucen u
ha stranici 2 standardnu dostavu.
1 | Prekidac za ukljucivanje / iskljucivanje
- S N * Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
1a | Sigurnosno dugme za ukljucivanje / iskljucivanje tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
2 | zattitna garda znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
prikazani na stranicama prirucnika koji drZite u rukama mogu se odnositi i na
3 | Unutarnja prirubnica druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda
B \/2njska prirubnica nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo kupili.
5 | Gumb za zakljuéavanje vretena * Imajte na umu da nasa oprema nije dizajnirana za upotrebu u
- - - komercijalnim, trgovinskim ili industrijskim primjenama. Nase jamstvo ¢e
6 | Selektor podeSavanja brzine * se ponistiti ako se stroj koristi u komercijalnim, trgovinskim ili industrijskim
7 | Gumb za podesavanje glavne rucke * SR/ e BT
8 | Poklopac uti¢nice Carbon Brush * Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
o x popravke, inspekcije, popravke ili zamjene, ukljuc¢ujuéi odrzavanje i posebna
9 | Sekundarna rucka podeavanija, smiju obavljati samo stru¢njaci ovlastenog servisnog odjela
10 | kljug * proizvodaca.
11 | Prozracni otvori

Tehnicki podaci

Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7500 BAG8000
Nazivni napon: 230V/120V | 230Vv/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V 230V/120V
Nazivna ucestalost 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz 50-60Hz
Ulazna snaga: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 710w 840w

Brzina bez opterecenja: 3000-10000rpm | 10000Rpm 0-10500Rpm 6500RpmM 11000RPmM 11000Rpm 0-11000Rpm
[/} 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm 125MM
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Elektri¢na sigurnost

Elektromotor je konstruiran samo za odredeni napon. Uvijek provjerite odgovara li napon naponu navedenom na tipskoj

plodici.
Upute za montazu - glavna podeSavanja

@ Prije upotrebe alata, molimo procitajte sve upute.

Demontaza sklopa brusnog kotaca
- Odspojite alat iz napajanja 230 V.

- Zategnite ili otpustite maticu prirubnice (desni navoj) s klju¢em i pritiskom gumba za noSenje vretena.
- Pazite da su unutarnja i vanjska prirubnica postavljene u ispravnom redoslijedu i da su sigurno zategnute.

4_ Unutarnja
7

/
[ O
% Rezni / brusni

disk *

\ﬁ/
\, <@ \/anjska

Pomocna drska

Pomoc¢nu rucicu pricvrstite okretanjem u smjeru kazaljke na satu na otvorima za pric¢vrscivanje koji se nalaze s desne ili lijeve
strane (za odredene vrste brusilica, takoder na vrhu) glave za rezanje brusilice.

o W
—

P/

Vijak Stezaljka

Upute za uporabu

Prekidac za ukljucivanje / iskljucivanje
Oprez: Prije spajanja alata, provjerite da li je prekidac ispravno aktiviran i da se vraca u polozaj “OFF” kada je pritisnuta straznja
strana.
Da biste aktivirali alat (UKLJUCEN), pritisnite straznju stranu prekidaca i gurnite ga naprijed. Zatim pritisnite prednju stranu
sklopke dok se ne zakljuca.

Za iskljucivanje pritisnite straznju stranu prekidaca.

Zastitna garda

Da biste prilagodili polozaj zastitnog Stitnika, otpustite
vijak pricvrSéen na okovratnik i zakrenite Stitnik u smjeru
kazaljke na satu ili u smjeru suprotnom od kazaljke na
satu da biste ga postavili u odgovarajuéi polozaj. Zatim
pritegnite vijak da zakljucate Stitnik u odabranom poloZzaju.
Za zaStitne Stitnike stezaljki: otkljucajte stezaljku,
namjestite polozZaj Stitnika i zatim pritisnite stezaljku da
zakljucate $titnik u odabranom polozaju.

A Uvijek pricekajte nekoliko sekundi dok disk ne dosegne maksimalnu brzinu vrtnje prije brusenja ili rezanja

obratka.
Warning!
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Tipka za ukljucivanje / iskljuc¢ivanje okidaca (* nije uklju¢eno u sve modele)

Rucka za
podesavanje gumba

Sigurnosni gumb

Prekidac za
ukljuéivanje / isklju¢ivanje

Za brusilice opremljene prekidaéem tipa ukljuéivanje /
iskljucivanje:

Da biste brusilicu istovremeno pritisnuli sigurnosnom tipkom i
okidacem, a zatim ih otpustite za iskljucivanje brusilice.

Podesiva glavna rucka (nije uklju¢ena u sve modele)
Podesite poloZaj glavne rucke pritiskom na gumb koji se nalazi pored okidaca i zakrenite rucicu u smjeru kazaljke na satu ili u
smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste je postavili u Zeljeni polozaj.

Selektor podesavanja brzine
Okrecite kotac palca u smjeru kazaljke na satu za povedanje ili u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste smanjili
maksimalnu brzinu vrtnje pogonskog vretena i diska za rezanje / brusenje.

Na modelima koji uklju¢uju sustav mekog pokretanja primijetit ¢ete da se brzina rotacije diska postepeno povecava.
To je dio normalnog rada alata i ne smije vas brinuti.
l@b Raspolaganje
Elektricni alat, pribor i ambalaZa trebaju biti razvrstani po ekoloSkom recikliranju.

Samo za zemlje Europske unije:
Ne odlazite elektricni alat u kuéni otpad!

Prema Europskoj smjernici 2002/96 / EC za otpadnu elektri¢nu i elektronicku opremu i njezinoj primjeni u
nacionalno pravo, elektricni alati koji se viSe ne koriste moraju se prikupljati odvojeno i odlagati na ekoloski
ispravan nacin.
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